
ХУГАС ИНДЖЕДЖИЯН,
СТЕ ПАНОС КЮВЕР АГОНЦ

(1789-1800)

Гсоараф, историограф, филолог, Хугас Ннджеджиян е един от най-ярките
представители на арменската култура извън пределите на Армения през пе-
риода ХИН-Х1Х в. Роден е през 1758 г. в Цариград. Образованието си по-
лучава в духовната семинария на арменската Мъхитаристка конгрегация на
о. Сен Лазар във Венеция, и от 1779 г. е член на тази конгрегация. Участ-
вува в написването на многотомната „География за четирите страни на све-
та“ на Степанос Кювер Агонц. Томовете „Нова Армения“ (1806 г.) и „Осман-
ска държава” (1801 г.) са изцяло негово дело. Инджеджиян е виден публи-
цист, редактор на вестник, преподавател, историограф, хронист. Автор е на
географии на Армения, Европа, Африка и други страни и континенти, в които
синтезирано са представени сведения от гръцки, византийски и асирийски
извори. През 1794 г. написва пътеписната си география в стихове ..Летовище
Визант”, в която са описани природните и историческите забележителности,
градовете и селищати, разположени край Босфора и Дарданелите. Хугас
Нндаседжиян е пътувал много и част от трудовете му са написани пътьом.
Между 1792-4180!) с. няколко пъти динава през България. Умира през 1833 а

Произведенията на Х. Инджеджиян по история и политическа география
са събрани в осем поредни тона под общото заглавие „Тарабадум“ („Веко-
опис-лют“ ), в които е представена историята на различните страни за периода
1750-1800 г. Освен тях е написал „Хроника на политическите събития (1803-
1820)“, както и няколко филологически труда. Произведенията на Х. Индже-
дзсиян и до днес не са загубили своята стойност, продължават. да са ценен
извор за историята и географията на редица страни в света.

#8:
Степанвс Кювер Адонц е инициатор за създаването на дванадесеттодната
„География за четирите страни на света“, неин съавтор, съставител и изда-
тел. Роден е през 1740 г. в гр. Джуранов, Трансилвания (дн. Сънид-

колаа Маре, Румъния), където получава образованието си. През 1757 :.
постта в манастира на Мъхитаристката конгрегация на о. Сен Лазар във
Венецшт. завършва духовната семинария, усъвършенствува арменски и да-
тата-ла език (Агонц не е знаел добре арменски, защото е от прясно-унгарски
произход) и започва да работи в областта на апарата и теологшчта. След

като е ръкоположен за свещеник. неговият дногостранен талант като автор
и изследовател започва да се проявява. През 1800 г. става абат на Мъхита-ь
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ристката конерегация и на манастира на о. Сен Лазар във Венеция. Там енер-
гичпо развива учебншвъепитателната работа, с което дава силен тласък на
последователната и издателската дейност. Степанос Агонц е крупна фигура
в политическия, духовния, гражданския и културния живот на Венеция и ”то-.
лия, известен е в Германия, Австро-Унгария. Румъния, Сърбия. Армения и
Турция (Цариград). По време на неговото абатство процъфтява талантът на
редица арменски историци, теолози, филолози. географи, като Аведикян, Ав-
керян (учителят на Бапрон по арменски език), Чамчян, Ннджеджиян. Агонц
пътува често на Османската империя, с Италия, 7 рангилвания, Полша и сам
събира материали за многотомната география. Пътувайки за Цариград, на два
пъти минава през България и Сърбия. Умира през 1824 г

888
Съвместната дейност на Хугас Инджеджиян и Степанос Кювер Агонц дева
изключително богати плодове. Инджеджиян като по-млад по-често пътува от

„ Венеция за Цариград и многократно минава през Трансилвания, Влашко, Мол-
!

дава, Крим, България, Сърбия, Беломорска Македония, Източна Тракия.
Това е периодът между 1778-1810 е., изпълнен с бурни политически събития
в Османската империя - борба на сърби и българи срещу турския феодален
гнет, руско-турските войни 1769-1774 и 1787-1791 г., отражението на Сели-
иовите реформи през 1781-1791 г., свързани с централизирането на турската
феодална власт и засилването на вътрешните дестабилизиращи фактори на
Турция.

Идеята да се напише многотомна география на света за просвета на
,.> арменския народ се ражда у Агонц и намира гореща поддръжка от Индже-: джипи, който се заема с написването на три от томовете. Като абат на кон-
, грегацията Агонц организира издаването на томовете, част от които са богато
: илюстрирани с гравюри и оригинални карти на континентите и страните, из-

работени от арменски гравьори в Амстердам, Цариград и Венеция.
Двамата автори написват своя многотомен труд, използувайки латински,

византийски, гръцки, асирийски, персийски, турски, арменски, немски, френски,
унгарски извори. Всичко това те допълват със свои лични наблюдения и впе-
натления, съпоставени в разказите и сведенията на стотици търговци, мисио-

и, дипломати, консули, посетили тези страни и селища, както и със сведе-
а “на коренните жители на Албания, България, Сърбия, Етиопия, Франция,



Шести том от многотомната география е посветен на Османската дър-
жава. Описанието на селищата и демографските райони е изградено на принци-
па на съществуващото административно деление на Османската империя в
края на ХЩП в., а именно еялет (вилает) Софеа и еялет Осу, обхващащи
днешните територии на България, Югославия, Албания, Северна Гърция, Юго-
източна Тракпя, Придунавско Влашко (Румъния), Северна Добруджа и земите
между реките Днестър и Днепър. Описани са повече от 300 селища и природни
забележителности.

Двамата автори са ползували и се позовават предимно на „Джихан нюма"
( „Свстопоказател“) на Клтиб [Евлия] Челеби - първото цЯЛОСТно истоРиКО-
географско произведение на турски език от ХУП в. и една от първите турски
*:ечатпи книги (1732 г.).

Пътеписната историческа география на Хугас Инджеджиян-СтепаносКю-
вер Асо/щ (: откровен разказ, където страните и народите са описани незави-
симо от конкретните политически условия. Авторите са се стремели да дадат
на своите сънародници колкото може повече сведения за миналото и настоя-
щето на света.

Преводът на публикуваните части от там шести на географията е на-
правен от оригиналното издание: „География за четирите страни на света”
(Европа, Азия, Африка, Америка), подготвена от Хугас Инджеджиян с разре-
шението, опеката и участието на негово светейшество абата Степанос Кювер
Адонц. Т. И, Европа, 1804, Венеция (о. Сен Лазар) (на арм. ез.).
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ГЕОГРАФИЯ

ОСМАНСКА ДЪРЖАВА
1 ЕЯЛЕТ СОФЕА
(Беглербегство)

В Княжеската канцелария е записано: „Еялет Румели“. В не-
говия главен град Софеа е седалището на великия паша, който
се нарича вали и беглербег, защото поради старшинството си
освен като управител на своя град той ръководи и всички паши,
намиращи се в границите на Румелия. Тук е седалището на мол-
лата. Така наречените на турски лива или санджак в княжеска-
та канцелария са подредени по следния начин и са 16 на 6 ой:
1. СОФЕА“, 2. СЕЛАНИК“, 3- ЮСКЮП“. 4. ОХРИ“, 5. КЪОСТ Н-
ДИЛБ, 6. ТРХАЛА“, 7. ДЕЛВИНЕ7, 8. ИСКЕНДЕРИЕ“, 9. АВЛУ-
НЕА“, 10. ИЛБАСАН”, 11. БЕРЗЕРИН", 12. ДУГАКИН“, 13.
АЛАДЖА ХИСАР“, 14. ВЕЛЧЕДРИН", 15. ЯНЕА“, 16. СЕМЕН-
ДРЕ“. "
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СОФЕА
(Лава или санджак)

Част от нея и древността се е наричала Тракия, а дРУгата
Мизия, които после бяха наречени БЪЛГАРИЯ- Откъм север
е оградена от река Дунав н тя попада между Никеполия", Кърк-
килисе“, Гелиболняю, Селаннк”, Юскюн“, Кюстендил, Семендре
и Пелвнне”. Освен реките, които се вливат в Дунава” и Среди-
земно море.“, [областта] има забележителната река Мерндж”,
която тече от запад на тогон:=ток н след като премине Татар Па-
зар“ и Филибе”, стига до Едирне”. минава край града и точно
тук приема водите на река Арда, която носи името си от еднои-
менния град””, през който тече. Тук тя приема водите на река
Туид)ка.* Н слял: водите на тези две реки, тя се отклонява на
юг и след като мине кран Дните-тока“, близо до Еиези“, се влива в
морето срещу остров Семеидрек“.

От Филибе реката става плавателна. За мостовете на Ме-
ридж ще говорим тогава. когато се спрем подробно на Филибе и
Едирне, обаче най-големият от всички е мостът при Мустафа
паша-Мустафа паша кьонрюсю”. за които ще говорим, когато
стане дума за областта Чирмеиз“. В миналото реката Меридж се
е наричала Ромбос, по-късио - Хеврос, на латински - Хебрус.
както я споменава Плутарх”, като най-голямата река на Тракия
и за чиито студове говорят Вергилий35 и Оврадий". От древните
източници Плиний”, а от по-новите - ръкописната Джихачнюма“
пишат, че от горното течение на голямата река се вади златоио-
сеп пясък.

По-нататък ще разгледаме планините и полезните изкопае-
ми иа областта, както и нейното почвено плодородие. Известно е,
че тук има богати железни рудници.

По-нататък се изброяват кадълъците на еялет Софеа # 52
на брой. Авторите подчертават, че всички с изключение на Со-
феа. Филибе и Едирне са имали седалища на провинциални уп-
равители и младши съдии, а в другите имало само молли. Власт-
та на тимарите, зиаметите и маликяните са представени от су-
башите и войводите. В Едирне се намирало седалището на 60-
станджибашията.

СОФЕА. на гръцки София
(падал-ак)

Столицата [на кадълъка] е построена в равнината между Едир-
не и Белиград, на осем денонощия път югоизточно от Белиградн
на 13 денонощия път североизточно от Стамбул”, на шосето, во-
. Името на Тунджа произхожда от древния тракийски гр. Тонзос, споменаван
от Птолемей. Според Леунклавий това е тракийската река Денарои. Според
други тя се нарича даксос. както я нарича Свидае.
:; По нататък Стамбул в авторовня текст ще бъде заменено с Цариград,-



дещо от Цариград за Белиград, а оттам за Маджария“, и Вене-
ция, от която Софеа отстои на 13 денонощия път. Разположена е
в лявото горно течение на притока на река Дунав, наричан Иска"
или Оскам“, в който се вливат водите на два,- протока, идваща
от Кюстендил и Самаков.

Тук [София] е седалището на беглербега на Румелия и на
мол/тата, които но величина е вторият сред моллите на дванаде-
сетте града. Но от известно време седалището на беглербега е
пренесено в Манастир”.

Градът има интересно местоположение. Дълъг е почти три
мили. но въздуг-сът не е много здравословен, защото наблизо има
блата. Зимата е дни-а, непрекъснато валят дЪЖДове и градът
от южната си част е ограден от планини.

Жителите на този град са главно турци, българи и гърци,
които (:: имат г.!нтроиолит”, когото наричат ипертимос, сиреч
свегсингттво. Тук живеят и работят както арменски, така и ев-
рсисии търговци. Евреите си имат синовал (синагога). В мина-
лото и Софеа имаше много венециански търговци.

Къщите на града са пръснати и всяка една от тях има гъс-
то нали-ен двор. Затова погледната отдалече, [София] изглежда
.та е построена ;; гнета гори. Улиците при дъжд са ужасно кал-
ни, покрити с ди,-кнн, защото само някъде има калдъръм“.

Като търгивсии град [София] има пазарнща и търговски ха-
нове, бани с минерална вода е мъжки и женски отделения. Тези
бани имат каменни куполи и са сводести. Там видяхме басейни
и малки отделения. които нредставливат самостон елин бани.

15 :рада им:,- джамин. една 0.“ които е на Махмуд паша“.
везир на султан Мехмед 11“, който построи и медресе, баня, госто-
нриемннца-хан, за да увековечи паметта си.

Сред старите постройки е забележително и много известно
сараджхаието“, чието производство се купува от много търговци
и джамбази от близки и далечни градове и страни.

Само на няколко мили от града се намира планината Вей-
тушш (Всйтуш даг), на гръцки - Витоса, в чиито поли откъм
града се намират четири много известни, топли минерални из-
вори. В единия от тях, където се изкъпахме, водата извираше го-
реща. По склоновете на същата планина [Витоша] се намират
селца, ливади и пасища, а в полите и - разорани ниви и раззе-
леиилн се лозя. Известнха ни, че по тези места има и железни
рудници.

В ръкописната космография е записано, пък и ние станахме
очевидци на един чудотворен басейн - нещо много изумително,
което се среща само тук. Четириъгълният водоем е нззидан от
кехлибарен КЗМЪК И е ПЪЛЕН С вода, КОЯТО непрекъснато изтича,"
но басейнът незнайно откъде се пълни и водата му никога не
спада. С очите си видяхме, че няма тръба или отвор,“ откъдето
басейнът да се пълни. Водата му, както ни казаха, премахва
камъни и пясък в пикочните пътища.

и.





се наричал Балабан паша. Нашата веднага пристига с войска,
а текфурът предава крепостта на пашата. В 1595 г. маджарите“
разрушават голяма част от крепостта.

ФИЛИБЕ“

Този град се намира ме>кду Софеа и Едирне, на самия царскипът“, отдалечен на около 70 мили от двата града. Част от града
е построен по склоновете на планината, а другата в равнината.На върха на планината стърчи четириъгълна кула”. Тук е седа-
лището на Назъра и на мол/шта, който стои на първо място в
йерархията на дванадесетте съдии. )Кителнте му се състоят от
турин, българи и гърци. Гърците са повече от турците. Тук се
намира и седалището на гръцкия митрополит, наричан иперти-
мос и Екзархос на Тракийската Дроговидия?“

Чашите арменци наброяват 80 домакинства, които имат
църква ,.Сурп Кеворк“. В града живеят и немалко евреи.Във Филнбе видяхме много пазари, гостоприемници, ба-
ни :: джамии. Освен гръцките църкви има и два кръсто-
образнах, зидани с камък параклиса”. в единия от които според
претхаинята, разказани ни от местните жители - християни, е
проповядвал апостол св. Павел. Вън от града, из околните рав-
ни.»!н могат да се видят много земни могили - гробници на
видни н високопоставсшт римляни от миналото, паднали в бое-
вете по време на войните.71

Спорет ръкописния Светопоказател кияжеският данък въз-
лиза на 40 игри. Земята на тази провинция е плодовита на зър-
негн храни и особено на ориз, който се изнася в Белнград и в
съседните епархии н провинции.

.хцска Меридж минава почти през средата на града, а над нея
-47-

е спуснат голям дървен мост. Оттук тя става плавателна за ко-
рабчета и лодки, защото в горното и течение водите са по-мал-
ко и тя е плитка. Корабоплаваието до известна степен улес-
нява търговията между съседните провинции и области.

В древността според Плиний този град се наричал Понеро-
полис, а по-късно бил преименуван Филипопол - на името на
основателя на града, Плиний казва, че сега градът се наричш
Тримонциум”, сиреч трнхълмие. поради особеното му место-
положение и защото неговите къщи лазят чак до върховете на
тези хълмове. Птолемей пък нарича този град Тримонцион,
но го назовава и Адрианополис”, който е съвсем друг град. Мо-
же да е случайна грешка при написването или може просто той
да бърка двата града. Амианос" наричат град Евмолпия. Гра-
дът бил наречен Филипополис, град на Филипос-син на Амин-
дас Филипос, както го нарича Стефан Византийски", т. е. на име-
то на бащата на Ал. Велики, а не на името на император Фи-
лип". както го смята и назовава Леунклавий", повтаряйки
грешката на друг един гръцки автор. Това е така, защото Пли-
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ний и Ливий" споменават град Филипополис“ много преди да-
руваието на император .Филипос. Мартиниер". който отричавсички тези тълкувания, сякаш не обръща достатъчно внимание
на Стефан Византийски, съмнява се и се пита дали наистина
градът е преименуван на бащата на Александър Велики - Фи-
липос, или е наречен на бащата на Филип Персенк,во който бил
също македонски цар.

Плиний и Птолемей поставят Филпбе и провинция Тракия
близо до планината Родон. По Стефан Византийски поставя
града в Македония. като има пред ви.“! обширната държава по
време на царуването на бащата на А.»:ексаидър Велики, който
пак според същия автор завзел част и от Тракия. В 1360 г., по
времето на Султан Мурад !, неговият министър Лала Шахин
присъединил тази територия към османската държава.

ТАТАР ПАЗАР
(кадълък)

Този град е разположен в горното течение на реката Меридж,
ТЗМ КЪДЕТО СС ВЛПВЗ една ДРУГИ рекичка.” СЛНВЗНОТО ПЗ ДВСТС
реки става извън града. Намира се на едно денонощие иът
западно от Филибе и на 13 денонощия „от Цариград. Построен
е в полите на планина и има живописно разположение. Жителите
му са съставени от турци и гърци. Градът е известен като нен-
тър на процъфтяваща търговия, където стават големи пазари,
наречени мараш, и се върти оживена търговия с аба, кожи, во-
сък, мед и други стоки. Според ръкописния Светопоказател Та-
тар Пазар с главен център на Пловдивското нахие. Според някои
[историци и географи] в древността градът се е наричал Зир-
ма”. Оттук се отделя път, водещ за Самаков, който после про-
дължава за Кьостендил. Има няколко минерални извора и с се-
далище на областния управител, високопочтепия Сарухаи “бей.
Тук е и седалището на Наиб.

КАПУЛУ ДЕРБЕНТ“ е скалиста клисура, минаваща през
склоновете на планината Ченге“, на разстояние приблизи-
телно 8 часа път от Татар Пазар. В тази клисура видяхме
оетанки от триумфална арка, опряна на две колони, откъдето
е получило името си [Вратиешка клисура, прох0д, Вратник]. До
арката се виЖДат останки от разрушена крепост, част от която е
строена с камък, а другата с тухли. Някои европейски пъте-
шественици смятат, че тази арка е построена от император Тра-
ян и я наричат Траянови врата. В съседните планини има ми-
нерален извор и богати железни рудници. В този район има
още-една клисура, наречена Къздербенд, сиреч" Момина клисура.

* „това е. така, вашето плииий умря по времето на император Тит. а Ли-
вий .. при: царуването на император Тиберий.



дРАМА“
(кадълък)

Този град се намира близо до Сирос” и е с безброй естествени
извори (минерални), гори, джамии, бани, пазарища и красиво
излетио място, където се намира басейн, който се пълни от са-
моизвираща вода с такъв дебит, че е в състояние да задвижи и
воденица.

В Драма се тъкат разнообразни платове за шатри и на-
латки. Произвежданият ориз и отглежданите мулета са забе-
лежителни и много ценени.

ФИЛИБЕШКИК“
На гръцки Филипи. Малко гръцко село, близо до развалините
на древен град. Намира се на пет часа път от Драма. Видяхме
развалини на древни крепости, полуразрушени крепостни сте-
нн, спускащи се по склоновете на планината до нейните поли.
Обясниха ни, че това са руини на великолепни и грандиозни
строежи, включващи и един красив амфитеатър. Бохос Хугасян
индя там монолитна каменна колона, висока близо двадесет и
широка около четири стъпки, която, струва ми се, е била пиеде-
стал на паметник, защото върху същия постамент е изсечен ла-
тински надпис, от който моят спътник Хугасян успя да прочете
само два реда: „В древността се наричаше Филипи [ние, ар-
менците го нишем Филипос]. В миналото Филипи се е наричал
Крннидисз9 (заради изворите си). Когато го заграбват чрез реди-
иа войни от тракийците, на кринидинците се притича на помощ
Филипос [Македонски] и тогава било наречено Филипос. По-
неже градът се е намирал в съседство с Македония, затова Сте-
фан Византийски го нарича македонски град. Но според Мар-
тнниер”О мнозина го смятат за тракийски град.

Апиан н Дион, уточнявайки местоположението на селището.
казват, че се намира близо до планина, че в древността се е на-
ричало Банкеос и Симполосш. Това личи по монетите, сечени
по времето на император Котис 1”. От някои стари надписи също
с известно, че първи император Юлий”, а по-късно и Август“
насила са докарали и заселили по тези места римски преселници.
Плиний нарича селището Коловния или на латински Колония,
означаващо преселник. Жителите се наричали римляни. За тези.
които пристигнали от Тракия и Македония, това била Първа
Колония. Така го тълкуват латинските и гръцките източници, а
не като Първи град. Защото първият град, в който попада апос-
тол Павел, е НОВ ГРАД или на гръцки НЕАПОЛИС”, също
съседен на Македония. Това навярно е станало по време на 130-

дената война на Филипийското поле, където Касий и Брут“ били
победени от Август и Антоний.
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ГЮМЮРДЖИНЕ" И ЕНИДЖЕ-КАРАСУ“
(кадълъци)

Шървото селище [Гюмюрджина] е на пътя за Селаннк” на
д „осем денонощия разстояние от Цариград. Има няколко джамии,

*»- !баии, Пазари и крепост. Някога тук живеели много евреи. Око-
.-.ло селището има разкошни бадемови гори, а наблизо се намира
рудник за производство на природна стипца.

През 1372 г. градът бил завоюван от министъра на сул-
„таи Мурад ] - Евренус бег. който построил имарет.

. Второто селище (Карасу Енидже) е назовано на рекичката
"Карасу“, над която Кьопрюлу оглу Фазъл Ахмед пашао” построи
„мост. В миналото тази река се наричала Несост. Селището е
»иа едно денонощие път от Гюмюрджина. има няколко бани и

е ;имарвт. Пътувайки с лодка по река Карасу, хората почти за ден
. пристигат в Кавала."13 Западно от селището се простира дългата

- - планина Джебели Карасу, голяма част от която е покрита с
„гори.

МЕНЕЛИК“м И САРЪШАБАН105 И ЧАГЛАИК106

“Първото [селище] се нарича още и Меленик, на гръцки Мелвин-
кос. Има градски облик, построено е между Петрица“)7 и Невро-
коби.”в Край него тече реката Сирос)” която стига до град Сп-

5 рос. Тук е седалището на гръцкия митрополит. наречен инертн-
М мое. Кедринос и Ортелиос. позовавайки се на Григорас. наричат

това селище Загорска крепостно и го включват в провинция
" Тракия.

САРЪШАБАН е село с градски облик, намиращо се в съ-
.седство с Еникьой”, на гръцки Неохорион, чиито жители се за-
. иимават с превоз на пътници с талиги.

НЕВРОКОБ. на гръцки Неврокоби
” >

(кадълък)

;; "е" с *прадски облик е построено между Драма“ ?-

Д “пиене; седнамира-голямата планина Бюридиеш, кое-“” ч н А-Ътяд-крие „богати железни РУди. В древ-
"]"ч,се е:“ инало Нестоси. Никополис"5 поради

”
* оди иаватот другия Никополис до Емос“

" ” > НикополИса] се намирали в
става .дУМа, е. отбелязан

Император Траян го



СИРОС И ТИМУРХИСАР“7
(кадълъци)

ПЪРВИЯТ град С РЗЗПОЛОЖЕН В ПОЛИТЕ на планина И дО НЕГО СВ“

отива за ДПС ДОНОНОЩНЯ, КЗТО се тръгне ОТ Селаник. Северно ОТ"
него по високите хълмове има развалини на древна крепост,
чиито стени достигат до полите на възвишенията, където има и
друга крепостна стена в развалини.

Градът е разположен непосредствено в полите на хълма и
и него, както потвърждава и ръкописннят Светопоказател, има
10 джамии, 8 бани„ пазарища, ханове, имарет. Жителите му, осо-
бено гъркиннте, изработват красиви хавлии, кърпички, бански
нринадлежиостн и ленени пешкири с различни орнаменти. Гра-
чът се водоснабдява от специален подземен водопровод, но има
и голяма чешма, наречена Гуджен сую, извираща от един че-
тнриъгълеи каптаж, зидаи от варовик. Изобнлна вода има и в
нзлетната местност Хисар Алтъ. Тя е толкова много, че може
на задвижи 5-6 воденици. >Кителите на Сирос отглеждат в пло-
дородните зеленчукови и овощни градини чудесно грозде и вид
тикви, наречени Сукабак. Равиииннте местности южно от града.
нредставттват Челтнкштк, сиреч поля, засети с ориз. „

За жителите на Сирос е създадено чудесно летовище в близ--
ката планина, залесеио предимно с бор и други дървесни видо-
::е, което турците наричат Таин. Въздухът на тази планина е
чист и здравословен, водата - приятна и изобилна. На много
места има извори и текат бистри ручеи, на брой около 300. В
това летовище също има няколко джамии, баня и павилиони, а
при нужда се откриват и пазарища. На североизток от Сирос на
едно денонощие път е построена куполна каменна баня с басейн
и минерална вода. Сироската крепост е била превзета през 1385 г.

по:; командуването на Евренус бег.“
ТИМУР ХИСАР - пишат го и Демир Хисар. Това е се-

„оникс-крепост, разположено в равнината на половин денонощие
път западно от Сирос, където има джамия, баня и пазарнще, а
на изток, на километър-километър и половина бликат мине-
рални извори. В границите на това селище се намират железни
руди, откъдето идва и наименованието му - желязна крепост-

ЗАГАРАИ АТИК, или Ески Заара
(кадълък)

Градът е построен югоизточно от планината Балкан, на че-
тири часа път от Нова Загора. Забележителното в този град е,
че през всяка къща, двор или улица тече рекичка или ручеи“.
Водите идват от река Тунджа, която минава край града. Тук има.
много градини и лозя. Българите го наричат Загора.

.
!

.ш5.....ь..щ.„

-...шм-

"““”

““

“”



В древността Птолемей го нарича Девелтост и го поставя
В провинция Тракия, а Плиний го назовава Девелтонш и казва,
че сега се нарича Деултумт. Веспасиан Флавий засели там ра»
лични бежанци и може би затова в миналото върху старите мо
цети [Стара Загора] е отбелязан като град на Флавий или Фла-
вия. В по-стари времена е бил седалище на епископия под опе-
ката на Одринската митрополия.

ТИМУРТАШШ. Според ръкописния Снетопоказател след
Стара Загора на две денонощия път североизточно от Едирие се
намира селището, където се приготвя прочутото нмболско кебе.

МАНАСТЪМ”,ЕНЪЦОКЕИ КЪЗЪЛ АТАЧШ

(кадълъци)

Манастър се нарича още и Маднастрион. В съседство е с. Фло-
р/н-иеш“, Някога е. бил при,-татък на паша Санджак и седалище на
роиипциалния управител. Жителите му са турци, гърци и бъл-
гари. Край града има голяма крепост в развалини, а в южната,и]му част се намира планина, покрита с дъбови гори, пред които
се открива широко поле. От планината вземат началото си мно-
го потоци, които премииават през равнината, през махалите на
селището и оттам се насочват към нивите, известни с производ-
ството на лен. В древността според някои историци и пътешест-
веници селището се наричало Дербнлос и Птолемей по постани
и провинция Македония.127

КЕРСИН28
(кадълъдс)

Наричат го и Кьолн Кесри, на гръцки Кастория. Построен е ме-
жду Хорпища“29 (на гръцки Хрупнста), ьихище н Флорине, на 15
денонощия път от Цариград, край езеро, и затова селището се
нарича Гьолн Кесри или Кисри. В града има стабилен мост, ба-
ня, крепост и хаи. Тук се намира седалището на гръцкия митро-
.полнт.

Този митрополит на Кесри на времето играел първенствува-
“ща роля и бил подчинен на Охрид, носел титлите нпертимос и

екзархос, каквито нямали другите митрополити.130
Менсду това селище и Флорине има път, който минава през

*трушю проходима планина.

ГЪОГЕРМИНЛИК И БЕРКУФЧЕШ
(кадълъци)

Първият град се нарича също и Бихище, на гръцки Голумбац
или Глумбац. ->Пос"“"гроен е на високо плато до брега на Дунав”



в съседство с Демир Капия, има и крепост. В древността се е
наричал Дригорнион. Намирал се в Горна Мизия, близо до Ду-нав.ш Това е същият Дунав, който Птолемей нарича Дунаикой-
то съгласно твърденията на Симлер е наричан от Антониос Дурум
или Дориум.““ Споменатата Демир Капия се назовава от геогра-
фите като Дануби или Дунавски каменист бряг. Това е та-
ка, защото Дунав, след като преминава през обширна рав-
нинна местност, оградена от планини, изведнъж се провира през
скалиста клисура. Мястото се смята опасно за корабоплаване.
защото има страхотни водовъртежи и корабите се нуждаят от
опитни капитани и водачи, както и от благоприятни попътни
ветрове. особено ако плават срещу течението на реката. През
1137 г. имперската флотилия изцяло потъна на това място по-
ради исблагоприятния вятър.135

Говори се, че в древността този проход бил преграден с же-
лязна верига, откъдето получило и турското си име - Демир
Капия [Железни врата]. Но доколкото ми е известно, турците са
наричали със същото име всички трудно проходими проходи. В
ръкописния Светопоказател пише, че при него [Демир напия]
е построен голям мост от квадратни каменни блокове, с 20 опори,
чиято височина от основите била 140 стъпки, а широчината им
60 стъпки. Разстоянието от една опора до друга е 170 стъпки,
а дължината на целия мост - една миля. Със сигурност може
да се твърди, че е построен по времето на император Траян и

навярно тук става дума за забележителния Траянов мост. На
времето лично император Траян наредил да го построят, за да
може по-лесно да напада дакийския “цар. Граф Фердинанд Мар-
сили описва останките на този мост и описанието се отнася до
онази част от моста, която той заварил по време на пътешествие-
то си. От неговото описание съдим, че мостът бил дълъг една
мили и първоначално имал 22 свода. Зидан е бил с дялан ка-
мък, по външно облицован с тухли. Император Адриан наредил
да се разрушат останките от моста до нивото на водата. Сега от
тях няма и помен, но смели хора, които са се спускали до дъно-г:
на реката, казват, че основите на моста стоят здрави и читави.

Вторият кадълък се нарича Беркуфче, на гръцки Берковица.
Това е село е градски облик, на едно денонощие ПЪТ 01“ Сама-
ков. Там има два минерални извора, разположени близо един до
друг, чиито басейни са каменни.

СЕРФНДЖЕ137 Н БИРНШИНЕ
или Перищинеш, което с Косово

(кадълъци)

Първото селище [Серфидже] е село е градски облик, край“ хо-
ето тече реката Индже Кара или Индже Кара су)” Всяка годи-
на през юли тук се организира знаменит пазар.
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то според някои историци в древността се наричал Зериист. Гра-
„дът бил възстановен и подновен от Теодосий и се наричал Те-
одосополисш. Бил известен и като седалище на митрополията.

Вторият кадълък Д)КИСРИ ЕРГЕНЕ,|62 на турски Ергене
Кьопрюсю, означава Ергеиейски мост, солидно съоръжение, по-
естросно наскоро след идването на турците и се намира по сре-
дата на пътя за Галиполи.163 Под моста тече малка рекичка, из-
вираща от Пирзос,164 Които после се влива в Меридж.

В стари времена тези местности били покрити с гъсти непро-
ходими гори и блата, из които скитали разбойници. Освен Га»
липолския проход тук нямало друг път. Когато прниждали водите
на реката Ергене, те заприщвали пъти на пътниците през про-
хода. Затова именио султан Мурад 11 нзкореннл горите, почистил
терена и над реката построил голям мост със 170 арки, а от дру-
гия край на моста построил селището Ергене, издигайки [там]
джамия, имарет и баня.

КАВА ЛА“
(кадълък)

Кавала също не е подчинена на беглербегстеото. Край брега на
титлата се намира крепост, срещу които на разстояние седем
шли е остров Тасос.“66

Въздухът на Кавала е чудесен, а пристанището му - забе-
лежително с оживеиата търговия с цял свят. Тук е седалището
на управителя на крепостта и на неговите войници. Той е неза-
висим и самовластен. Близо до града се намира голям рудник.

Западно от Кавала тече голямата река Карасу, в която мо-
гат да газят малки гемии. След това следва Кавала Дербент)“
който в миналото бил важно пристанище на морските пирати.
Според думите на някаква личност Пери там султан Селим по-
строил крепост."55

На четири мили от Кавала е построена двуетажна аркада.
По горната минава някакъв път, по долната - друг.169 Край пър-
вия път се издига планина, на чиито склонове се вижда кула. В
древността там е имало крепост, от която останала само кулата!”

В миналото Кавала бил ключът на Македония и както Пли-
ний, така и Птолемей го наричат Тобирнс.“ Мнтрополитът на
града е бил споменаван по време на Ефеския църковен събор.

Някои смятат Кавала-за град, съседен на Неаполис“72 в про-
винция Македония, а други го наричат Кавали, или на латински
Кабиле (Птолемей го пише Каливи). Според Страбон и Стефан
Византийски градът в миналото бил в съседство с народността
гети".а в Тракия, но нито едно от посочените места не съвпада с
петинското място на Кавала.

УРФАН,“?* на гръцки Орфони. Селище, намиращо севсевер-
ната.част на “Сидерокапси.*.75.Има джамия, баня и две гостопри-



темници. На три фарсаха западно от него до устието на реката
се намирал древният .Урфан, чиито развалини все още се вижцат
отдалече.

От Урфаи до Солун е почти едно денонощие път. Вдясно от
същия път се намират няколко нахиета, т. е. пашалъци, прида-
тъци на санджака.

ЕМБОЛИ или ЯНБФЛИЛ” Това са развалини на 65 мили
източно от Солун в съседство с устието на реката Урфант и по-
ради тази причина .иякои наричат реката Емболи. В миналото
бил забележителен град в съседство с Македония и при създа-
иането му се наричал Еинеа Оди. Според Херодот по същия на-
чин го наричал и Тукидид.”В По-късио атиняните го нарекли Ам-
фиполис.Ш сиреч „ограден град“, понеже е построен върху ос-
тров, ограден от р. Урфаии. Както свидетелствува Тукидид, в
древността тази река се наричала Стримон. Може би и затова “

Плиний го поставя в Македония, а Скилакс - в Тракия, защото
същата река разделя двете провинции.“зо

Ако съдим но казаното от Стефан Византийски, този град .“.

има четири имена, две от които знаем много добре, че се отна- “

сят за съвсем други градове. Казано е, че по-късно християните
са го нарекли Хрис-тополис, които според нас е също друг град. .

.»Хгиискнят военачалник Кнмоиш докарал и заселил в този град 1

10 хиляди атиияни. По-късно лакедемоиекият182 военачалник Вра- :

сиас го заграбил, а още по-късно бил покорен от бащата на

*

Александър Македонски - Филипос.
При устието на реката видяхме пристанище и селище, нари-

чано Риен)“ което се споменава от Тукидид и чиито крепости;
стени, макар и в развалини, стърчат и до днес.

ЕДИРНЕ
(кадълък) З

Страна, богата на в0донзточиици, през която минава река Ме-
ридж и нейните два притока - Арда и Тунджа, вливащи се в
Меридж точно на границата на епархията и в самите покрайни-
ни на града. На пролет водите им прииждат и причиняват щети
на Едирие, създават опасност от наводнения.

При царуването на султан Селим П прииждането на реките
причинило наводняването и разрушаването на близо 4000 къщи.
В околностите на Едирне има седем каменни моста, първият от
които се нарича Сараджахане кьопрюсю. Намира се близо до но-
вата княжеска резиденция, има десет свода н е построен през
1451 г. от Шехабедин паша."и

Вторият мост е построен на река Тунджа, има шест свода
и понеже е в близост до джамията на султан Баязид 11, се на-

.

рича Баязид кьопрюсю. -

Третият мост е в съседство с джамията Иълдъръм Баязид, и „с.



:
ч,

затова се нарича Иълдъръм Баязид кьопрюсю. Този мост бил об.
новен от султан Сюлейман Г” през 1544 г. В съседство с моста
е мавзолеят на Сефер шах, състоящ се от два свода, построен
през 1601 г. Четвъртият мост Михал кьопрюею бил подновен от
Кара Мустафа паша!“ Петият мост в същност е първият дървен
мост, построен над реката, но през 1616 г. Етмеклжи заде Ахмед
паша"п построил на негово място друг каменен мост с осем сво-
да, както и още един такъв МОСТ и 1(11Я)1(ОСК11Т3 ГРНДППН. (ЪСВОП
тези МОСТОВС В Едирне има още осем ДЪРВСНП МОСТЦ.

Едирне откъм Топ йолу има обширни градини, където се н.»
мира излетното място Хадълък. Говори се, че до 1591 г. и тази
част на града се намирали градските ГРЗДПНП, ПО ПО-КЪСНО 11О>

ради войните те запустели и днес е останала само тяхната южна
територия. Ръкописният светопоказател съобщава, че в Едирне
и в покрайнините му има 450 градини. Те са разположени нрав“:
реката Меридж и между неините два притока, като се поливат
ОТ техните ВОДИ, теглени С машини, наречени ДОЛЗП. СЪЦДПТС СЛУ-
жат и за вадене на питейна вода.

Забележителна е тукашната роза, особено тази. която цъфти
в село Къзълджа. Обаче розовото масло, получавано тук, отстъп-
ва на Ширазкотод“

Сред плодовете забележителна е тукашната дюля.
Известна из целия Ориент е вкусната едириеиска халва. При-

готвят я местни майстори от тиква и бял тахан. Нан-често я нз-
пращат като скъп дар на близки и познати, особено по нразшщн.

В Едирне се отглеждат специални бици, чиито езици са из-
ключителен деликатес. Те се изпращат в много страни на Евро.
на и носят големи доходи на търговията.

Край Едирне има четирийсет кадълъка и селища, които под-
държат търговски връзки с него и са зависими от него.

В миналото Едирне се наричал Адрианополис. Бил е изве-
стен пак с трите реки, вливащи се една в друга край града. Ръ-
кописиият Светопоказател го поставя на 95 мили североизточно
от Цариград или на шест дни път през лятото и на осем-девет
дни през зимата. Построен е в равнина, ограден от всички стра-
ни с хълмове, както е и сега. Обиколката му е осем-девет мили,
включително и околовръстните градини.

Целият град околовръст е ограден с крепостна стена.“59 По
всяка от страните на многоъгълната крепост са разположени по
12 кули, както описва учителят Абдулрахман*. Край Тунджа
имадруга четириъгълна крепост е четири цилиндрични кули в
ъглите. Първата е пред джамията е три шерифета - ючшери-
фели джамиси. Втората се намира на т. нар. място Илпекн Бур-
зос, някогашен затвор. Третата е в местността Керме на 40-50:

*. Този одриннанин през. 1635 г. е написал книга за своя град, от която се е
полвувал“ навтбрът на настоящата книга.



крачки до малка полянка на брега на Тунджа: МеЖДу кулата и
нолянката се издига стена, чиято врата се нарича Гирме капусу
или Су капусу, защото гореспоменатата кула служи и за водна
кула, наричана Тасим. Четвъртата кула понастоящем е превър-
ната в затвор.

Гореспомеиатият автор на книгата описва деветте порти, през
които се влиза. На първо място Куле капусу, намираща се пред
вече споменатата кула. Втората - пред Али паша чаршъсъ, през
която можеш да се отправиш за Кетанджилер. До портата се
“шмнра джебвхането. Третата врата е Топ капусу, защото зад
нея се намира топханвто. Тази врата води за Агач пазар и е
строена неотдавна при царуването на Султан Мурад. Четвъртата
врата е Кафез капусу. Преди е бил женски затвор, но сега во-
ди към Михал кьопрюсю. Петата порта се нарича Кечеджилер
нануед, обаче и назовавали и Казанджилар капусу, Шестата е
Огрии капусу, сиреч таен път или тайна порта. Нарича се така,
защото с малка и забравена в единия ъгъл, близо до Герме ка-
иусу. Седмата врата се нарича Миниас капусу, а преди се на-
рнчала Тан-танбул капусу, която води посетителя към Битпазара
Споменава се и за една десета врата - Орта капусу, която е
по средата на пазара Али паша.

Княз на града бил бостанджи баши. Махалите са 160. Спо-
ред други автори жителите наброяват 100 хиляди, включително
и 600 арменски домакинства.190 Арменците си имат църква „Сури
Теодорос“ и градът е седалище на арменската епископия. Преди
много години тази църква изгоря за втори път и остана опожа-
рена дълго време, но при царуването на сегашния султан Селим
и По негова височайша заповед тя отново бе възстановена. По.
строи се още по-голяма и блестяща църква, за която бяха по-
харчени 400 кесии жълтици?“

Тук гърдите си имат митрополит, носещ титлите ипертимос
н екзаркос.

,

Питейиата вода на града идва много отдалече, почти на ед-
но денонощие път. На времето я докарали по поръка на султан
Сюлейман 1 чрез подземен водопровод, минаващ през трудно
проходими долове и клисури, за които били построени виадуци.
Тази вода се събира в едно общо хранилище, покрито с голям
купол, и се намира в съседство с квартал Саридже паша. Оттук
водата се разпределя-по 50-60 чешми, по 17 сметища, по джа-
мии и бани.

В Едирне има два закрити пазара (безистана). Единият от
тях, намиращ се по средата на града, е вакъфлък, сиреч принад-
лежи имуществено на старата джамия. Другият пазар се нарича
Ески безистаи, или Стар безистан, и е вакъфлък на султан Му-
.рад 1 - победител.

В едирненските пазари има две забележителни големи пост-
ройки, едната от които се нарича Али паша чарсъсъ, на името
на строителя Семиз Али паша, везир при султан Сюлейман. Тази
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сграда е Украсена с разкошна аркада и колонада? и започва от
Купе капусу и стига до Икнеджнлер капусу. Има шест врати.

Втората голяма [сграда] се нарича Хефафлер чарсъсъ. също
украсена с аркада, може би заради джамията султан Селим. Тя
била построена при царуването на султан Мурад 111 н сега я
наричат Майве Капанъ.

Едирне има две царски резиденции, които били седалища
на първите османски владетели, а също така и на някои сул
тани от последния период. Те живеели тук определено време, осо-
бено когато се водели войнп.* Единият от тях Фатих султан Мех-
мед през 1452 г. построил чудесна резиденция по съвета на док
тор Бехир Челеби. И, както съобщава Абдулрахман, по иремт
на строежа открили под земята скали и змийски гнезда. Конали
по-дълбоко и веднага бликнала т. нар. Айин хайат - вкусна
вода, което по-точно означава извор на живота.

Втората резиденция, наречена Мемек Сарай, се намира в съ»
ссдство с резиденцията край Тунджа. Построена била от султан-
Селим Кадим, сиреч първи. Отначало дворецът и цялата резп
денция били дървени. но в 1612 г. султан Ахмед 1 наредил да
се нззидат с камък. По същото време била построена и сарай-
ската джамия. Абдулрахман пише, че оградата на резиденцията
била построена само за три денонощия. През 1633 г. султан
Иурадт построил кьошк на хълмчето в съседство с резиденция-
*а, представляващ голяма и висока сграда. Абдулрахман съоб-
цава, че в града имало 18 хана и гостоприемници, сред които
най-видно място заемал Рустем паша ханъ, най-големият от всички.

Другият голям хан се нарича Мустафа паша ханъ. След не-
го идва Куршунлу хан, собственост на Едринската джамия, по-
строен от султан Мурад 11.

Странноприемннцата, наричана Халил паша ханъ, е постро
ена от Халил паша, по-късно убит при превземането на Цари-
град от Фатих султан Мехмед.

В града има два хана на името на Мехмед паша. Първият
е построен в съседство с неговия дворец, а другият в близост с
неговата баня. Етмекчи заде Ахмед паша ханъ се намира на нз-
-хода на седемпътното шосе. Освен тези гостоприемт-н-щи Абдул-
рахман отбелязва още 28 хана, най-голям сред които е Чифте хан
с оловен покрив, построен в 1603 г. от Етмекчи заде Ахмед на-
те“ на същото това място, което днес се нарича Айше хатун-
махлеси, и го подарил на султан Ахмед Г“.

Говори се, че в миналото градът имал 33 бани, но сега 11

от тях са запустели и не работят.
,

Отбелязано е, че тук [в Одрин] има 42 джамии, от които”
10 са СЕЛАТИН ДЖАМИСИ, или царска джамия (построени от
самите царе), сред които блести СУЛТАН СЕЛИМ ДЖАМИ-

* Според законите на османците по време на война всеки османски цар (ала--
детел) е могъл да дойде в Еднрие и да остане там за известно време.
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СИ - СЕЛИМИЕ. Нарича се така, защото е построена от архи-
тект Синан, който построил стамбулските джамии Шехзаде и.
Сюлейманне. След като придобил необходимия опит, той постро-
ил Селимската джамия, където вложил цялото си майсторство и
познания. Строителството и започнало през 1567 г. и приключило
през 1574 г.Щ Куполът и се опира на осем свода и с две лакти
е по-голям [в диаметър] от купола на Айа София в Цариград.
макар че на пръв поглед тя изглежда по-голяма. Джамията има
много колони, изработени от благороден камък, и хиляди про-.
зорцн. Четирите минарета колкото са високи и устремени към не-
бето, толкова са и успоредни и еднакви. Всяко едно от тях има
по три шсрифета. На двете минарета, намиращи се откъм дво-
ра, можеш да се пзкачиш по три различни стълбнща. Източното-
мннаре било разрушено през 1584 г. от мълния н възстановено-
едва през 1614 г. След това отново бива поразено от мълния и
пак възстановено. Тази джамия има светско медресс и неговият
директор с..- смята за директор и учител на всички учители [в
провинцията].

Д)1(АМ1/1ЯТА СУЛТАН БАЯЗИД 11 се намира на брега на
Тунджа в посока на двореца. Тя е еднокуполна, с две минарета,
чието строителсто завършило през 1487 г. От двете страни има
табхане, имарет и дарулшифа, медресе (за духовници), баня, в.

над Тунджа-мост с шест св0да. До моста се намира воденица :

машина за ядене на вода.
ДЖАМИЯТА СУЛТАН МУРАД 11 обикновено наричат Ю-

шернфели ;пкамисп и се намира в центъра на града. Строител
ството п започнало през 1437 г. и завършило през 1447 г. Има
девет купата, вътрешно е” богато инкрустираиа с барелефи. В
двора на джамията се намира най-големият храм в османската
държава. Джамията е широка и величествена. Въпреки тради-
цията има три врати и четири минарета. За всяко шернфе има
няколко пъти -- обикновен и специален, независими един от
друг. Има две медресета: стар и нов имарет.

ГОЛЯМО МУРАДИЕ (Велико Мурадие) е построено от сул-
тан Мурад 11 върху хълм с цел да бъде превърнато в мевлихане.
Има. два ::);ггола, вътрешно тнщустиратш с фаянс. По същия
начин е укра спо :: минарето. От манастира се разнася храна за
бедните и за семействата, живеещи близо до джамията.

„иж/ами Д.:“:РЮЛ ХАДИСИН. Издигнат е на брега на Тун-
джа от султан Мурад 11 през 1434 г. Замислен бил като хаднси
[по думите на Мехмед] - училище, но после го превърнали в
джамия. Пред високия подиум в джамията са гробовете на два»-
мата шехзедста - синове на султан Мурад 11, които ги наричали
султан Хасан и Орхан Челеби. .

ДЖАМИ АТИК. Означава стара джамия. Има девет кубе-
3, но отвън се виждат пет. От двете си страин има по дВе ми-
нарета, едното от което е е двойно шерифа. Джамията няма двор
и харем. Построена е“ през 1401 г. след пленяването на Иълдъ-
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ръм Баязид” от Тимурленкт. Тогава в Едирие царувал синът
на Баязид - емир Сюлейман, който положил основите на джа-
мията. След смъртта му царувал Муса Челеби)" който я над-
строил. При царуването на султан Мехмед 1199 през 1413 г. стро-
ителството на джамията завършило напълно.

ИЪЛДЪРЪМ ХАСАН ДЖАМГЮИ. Намира се далеч от гра-
да. кран брега на Мсрндж :; Пълдъръм махлеси. Опрпна е на
четири свода. има само един купол. Построена е от Йълдъръм
Баязид през 1399 г. Пред него се намира имарет. 110 стените са
издълбани гривни (обеци), захванати една за друга, и затова
[молитвении дом-| го наричат и Кюпехтп джамиси (джамия с
обеци).

ХИСАР ШКАМИСИ. Името си води от крепостта, защото се
намира там. Казват, че преди османците да превземат Едирие,
[джамията] била църква и султан фатих наредил тя да бъде
превърната в джамия и за целта построил шест кубета. Отвън
се виждат само пет от тях и едно минаре. От стари времена в
джамията е останало пзворче, което се почита като Аязмо.

ЧЕЛЕБИ ДЖАМИСИ. Наречена е така поради близкото
медресе. което се казва Челеби медресе. Тя също се намира в
крепост. Построена е с един купол без минаре. Преди била хри-
стиянскп църква. След като османците превзели града, в първия
петъчен деи тук направили своята първа молитва.

ДЖАМИ АИШЕ Х-АТУН. Наречена е на дъщерята на Фатих
султан Мехмед. Джамията е куполна, построена през 1648 г.

ДЖАМИ СИТТИ СУЛТАН. Носи името на жената на сул-
тан Мехмед. Куполообразната част на джамията е завършена
през 1482 г.

СЮЛЕИМАН ПАША ШКАМИСИ. Наречена е на името на
един от министрите на султан Баязид. Построена е край Тунджа
и е миогокуполна. .

ШАМИЯ КАСЪМ ПАША. Наречена е на един от минист-
"рите на Фатих султан Мехмед. Построена е край брега на Тун-
джа. Има и имарет. Наблизо е гробът на строителя.

ДЖАМИЯ МАХМУД ПАША. Назован е на името на везира
на Фатих султан Мехмед. Куполиа е. Наричат я още Ташлък
джамнси.

"МИХАЛ БЕГ ДЖАМИСИ. Намира се край Тунджа. Купо-
лът и е построен през 1421 г. Около [джамията] има табханета

- и имарет.
.СЕЛИМ ЧЕЛЕБИ ДЖАМИСИ. Куполна, построена в Кю-

чюк пазар през 1462 г.
.ХЕКИМЛАР ДЖАМИСИ. Построена в Битпазар. Около-

,

връст на средния голям купол има 11 по-малки купола. Строител-
ството! приключило през 1514 г.
- Едирнеима „24 медресета, най-забележителното от които е
молитвеното-1(Намазгях), намиращо се близо до дворцовата гра-

“

7 дана-",поетроенодот султан Мурад „11. Има 28 завиета или текета,



в които се прави петъчна молитва. Има и 11 мавзолея - свеще-
ни места за турците.

Името Едирне, или Адрине, произхожда от пренначеното на-
звание, дадено от римляните - Адрианополис. Ние [арменците]
го наричаме Адриаиоболис, на името на римския император Ад-
риаи. Преди това го наричали Ускудама според Амиан.200

В 1); в. и Адрианополис са живели потомци на династията
на армщжките Аршакидиш, от които произхождал цар Василий 1-

Констаитни 171ерперужсн казва, че [тои] колкото и да се смятал
.:а .х-„ат-тедошц. принадлежал [по произход] на арменските Арша-
киди?“ Техните прадеди били само двама, напуснали Армения
ч на първо време се установили в Цариград. Това станало в
Х век, По времето на император Лъв (Левон). След известно
време императорът ГН ПРЕСЕЛНЛ В МЗКСДОНСКПЯ град Никея „33-
едио с техните синове и жени, защото те бяха доведени по-късно“.
Според Константин Перперужеи император Херакъл по-късно ги
преселил в македонския град Филипос и оттам в Адрианополис.
„И след като се установиха там - продължава Константин Пер-
иеружеи, ** ТС ВНДЯХЗ, че МЯСТОТО е УДОбНО Н подходящо за РКК-
гасене], свиха си семейства, построиха си къщи и заживяха като
род, развиха се, размиожиха се, натрупаха доста богатьсжо и за-
пазиха своя благороднически и иародиостеи произход.

В арменската литература се споменава, че в У век Адриано-
полнс имал за кмет арменец на име Панкрадукаш. Днешните ар-
меици от Едирне, ако твърдят, че техните прадеди са се заселили
Тук преди 1Х или Х в., с право могат да се гордеят, че са на-
следници и потомци на преселените арменски аршакиди.

В началото на ХП] в., когато латиияните превзелиЦариград,
Теодор Ласкарис 1205 превърнал Едирне в престолеи град и не-
говата държава продължила да съществува с двама-трима на-
следници цели 60 години, докато накрая Михаил Палеолог, след
като покорил Цариград, превзел и този град [Одрин].

През 1358 г. османците и по-специално синът на султан Ор-
хан - Сюлейман паша, минавайки за първи път през Анадола за
Румелия, покорил околностите на Едирне, а по-малкият му брат
султан Сюлейман 1 си поставил за задача да превземе Едирне.
За тази цел той изпратил там своя главнокомандуващ Лала Ша-
хин паша, а самият той предприел превземането на селището В:;
ба Ескпси. Князът на Едирне се изправил срещу Лала Шахин-
в местността Сазлъ дере и след голямо сражение се оттеглил в
крепостта. Тогава султан Мурад излязъл от Баба Ескисн, обса-
дил крепостта и целия град. Понеже река Меридж била придо-
шла, князът събрал своите придворни и приближени и заедно с
тях избягал в Енос”. На следващия ден жителите на града на-
мерили крепостта опразнена и се предали на османците. Понеже
по онова време в Едирне имало малко солидни къщи и
сгради, султан Мурад избрал Тиметока” за" [своя царска,
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резиденция, а настанил лала Шахин в Едирне. По този начин с
всеки изминал ден [Одрин] се застроявал и разхубавявал. През
1366 г. възстановили и обновили стария дворец, който станал ре-
зиденция на султана до превземането на Константинопол. Про:
1754 г. пожарът нанесъл сериозни щети на града.

ХАВСАШ” е селище близо до Едирне, където соколлу Мех-
мед нашат построил джамия и гостоприемиица.

ПИРЗОСШ се нарича селището на пътя от Араба-бурга.-Ш до
Едирне, където същият соколлу Мехмед паша построил джа-
мия, имарет и ханове за приходящн пътници и наредил на пеене..
пътник два пъти дневно да се" дава храна.

С 13.71 АНИ К”

(лиза или санджак)
(в миналото Македония)

На север [санджакът] граничи с Юскюп н Кьостендил, на за-
над със Софеа, на юг с морето на аргсннелага-13 и Три-ала”. Ре
ките и са: Урфа или Енболи су. В древността [я наричали] Стри-
мон”, която според Плиний и Скилакс отделила Македония от
Тракия. Устнето на реката представлява залив.213 В миналото го
наричали Стримонски залив. Мамари се влива в гореспоменатия
залив. Кара-су, на гръцки Мавронери, в древността - Нессос
или Нестос”, се намира източно от Урфа. Реката Вардар, бога-
та на риба, минава през тази провинция и се влива в морето. За
тази река ще говорим при Юскюп. Тук има и едно езеро, наре-
чено Лаизе или Дойран гьолют. Обиколката на езерото е седем
мили, дъното е дълбоко и тииесто, водата - миризлива и пле-
сенясала, няма риба, но зиме тук се събират и зимуват диви
патици.

Езерото Я!";джиларн“ш се намира северозападно от Солун, на
едно денонощие път, обиколката му е три мили, водата - мът-
на, риба няма, но през лятото по бреговете му се утаява бяла
сол. Преди да се влезе в Солунския залив, могат да се видят три
големи носа - Айорост. Лонгосш и кесендре222„ЗЗЕСОНТОЪЦС
говорим по-нататък. Всяко едно от тях оформя три различни
залива.,

В древността провинцията се наричала Македония и се про-
стирала до провинциите Юскюп. Охрид и Софеа. Според Ливий
преди се е наричала Беоняя по името на племето беони,223 жи-
веещо край планината Родон. По-късно била наречена Иматия

. или Ематия, както я споменава Юстиниан. и много по-късио било
яркото-“Гуда се нарича Македония. Според Елиан названието идва
от въжето на сина. на мигаоиския цар Иматияш, наричан Македот

* Пб-иататък в текста Селянин ще бъде наричан Солун.
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нет. Плиний го назовава Пиерия, а Евстатий - Македия. Някои
[историци] бъркат Македония с Тесалия”.

Трябва да кажем, че до царуването на Александър Велики Ма--
кедоння била царство извън пределите на Гърция и попадала.
меЖду Гърция и бившата Тракия. Но поради това, че по-късно
границите на това царство били разширени, не всички [автори]
по един и същи начин определят границите на Македония.

Ако се вземе Македония в нейните предишни граници, тя би
трябвало да граничи на север с Тракия, на изток със Закеои или
Егейско море, на юг - с Тесалия и отчасти с Епир, откъм запад
границата не е съвсем УТОЧНСПЗ Н ОТЧЗСТН би трябвало да гра-
ничи с Люркият, и отчасти с Епир. Плиний и Птолемей разде-
лят Македония така, както е било по тяхно време. Както Птоле-
мей, така и арменският 1-1сторнк,Мовсес Хоренацн“ простират
Македония чак до Йонийско море.

По времето на Константин229 Македония била разделена на
шест провинции: Акайат, Македония, Крит, Тесалия, Стар.
Епир, Нов Епир. Ливий потвърждава предишното разделе-
ние на Македония и добавя, че била съставена от четири про-
винции, разпростирайки я до реката Стримон, разделяща Маке-
дония от Тракия”. Останалите провинции отвъд реката, нами-
ращи се фактически в Македония, ги нарича присъединени (съ--
седни) на Македония.

Днешните учебници по география по следния начин опреде--
лят съвременните граници на Македония: от север - Сърбия и
България, от изток - Румелия и по-голямата част от Архипела-
га, от юг - Ливадия, а от запад - Албания.

Според Верелиус232 някой си Каранос233 от второто поколение.
наследници на Херакъл от бащина страна и от първото поко-
ление на Ахил от майчина страна, пристнгаикн от Коринт в Ма-
К6ДОННЯ, ОСНОВЗЛ тук ИЗПСТВО И тази независима държава Я иам
следили децата на техните деца, но тъй като те били слаби, до-
броволно минали под опеката на атиняните, а често минавали и
под опеката на тиванците234 и лакедемонцитеш, и то до такава
степен, че по време на “царуването на македонския цар Пердик-
тас233 атиняните имали по-голяма власт над Македония, отколкото
СЗМНЯТ ПСРДИКТЗС, КОГОТО ПОСЛЕ превърнали В ДЗНЪКОПЛЗТЕЦ. НО-
смелнят военачалник на лакедемонците - Брасидасш, изгонил
атиняните от Амфиболият и от границите на Македония още ::

петата или в шестата година на Пелопонеската война. И така
омаломощеното и малко македонско царство станало силно и мо-
гъщо по времето на Филип, син на Аминдасш, който, като из-
ползувал междуособиците на съседните гръцки царства и сла-
бостите на атиняните, успял леко да покори Тесалия, Епир и част
от Тракия, да ги присъедини към Македония и оглави тези дър--
жави, и Македония да се разпростре“ чак до Адриатическо море..
При царуването на Александър Велики, син на Филип, Маке-
дония станала самостоятелна, „каквато не я помни нито Гърция,;
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*::циални каптажи, разположени между Гелемерле и Вардар, и се:
използува за ну>кдите на града. -

[В Солун] се тъкат различни платове, които се изнасят в
много страни. Сред тях е така нареченото диванхане кечелериш,
които представляват големи, широки и шарени черги. Произвежда
се и бейлик чока.252 Работи се на големи парчета, от които енн- 33

чернте си шият дрехи. Производството на тези платове е делоглавно на евреите. Произвежда се и рехиз кебеси253 и други.В града има 30 църкви, в които са гробовете на известни ;
прадеди. Върху техните мавзолей има гръцки надписи. Гръцкият
митрополит се нарича ипертимос и екзархос, носейки титлата Те- :
салийски. Под неговата власт се намират осем епархии. Лати-
ияннте имат само една църква.

Преди няколко години, когато посетихме Солун, ни казаха,
че в града има повече от 10 джамии, 8 бани, но други са на мне-
ние, че в Солун се наброяват 48 джамии, много от които предибили църкви, сред които е и знаменитата „Свети Димитър“, чийто
празник съвпада с турския религиозен празник Касъм (Димит-
ровден) и затова превърнатата в църква джамия се нарича Ка-
съмие. Представлява двуетажна постройка, голяма и разкошна,
в която се наброяват повече от 1000 колони, изработени от от-
бран мрамор, асбнсб“ и един камък. наречен сумакдб. В църк-
вата се намира мавзолей, висок 15 стъпкн, на който прочетохме-
гръцки надпис.”3 Казва се, че била построена на мястото, където
проповядвал апостол Павел.

Чудно красива е джамията „Света София“, която някога би-
::

ла Църква, построена от Юстиниан. Тя е кръгла н досташстара.
”

В града се намират повече от 36 еврейски синагоги, сред
които най-забележителни са молитвените домове на кастилиани-
те.253 Поддържат се две [кастилианскн] училища.

Тук-там в града и в неговата околност могат да се видят ос-
танки от стари крепости и възпоменателни колони в чест на воен-
нн победи. На една от тези колони има барелеф на император»
Антоний, от което става ясно, че е издигнат в негова чест.

В търговията Солун може да се нарече втора Смирна в Ру-
мелия. Пред града се отваря голям залив, носещ името Селанщс.
кьорфеси, който в древността се е наричал Термеа или Термаик .
Дълъг е сто мили, започва от Касандра бурну и стига до Север.-

В залива спират различни кораби, идващи и заминаващи от-
и за различни страни в света. Товарят разнообразни стоки, про-
изведени в Европейска Турция -“ жито, свещи, памук, вълна,..
коприна, кожи, желязо и други стоки. В същото време по суша
към пристанището на града се движат многоброини- кервани впреи
гатен добитък, откарващи горепосочените стоки от съседните про-„.
винции, за да бъдат натоварени на чакащите кораби.

.

Оживената търговия на града често ставала причина
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лични държави да насочват алчни погледи към Солун. Много
били онези държавници, които нападали града с намерението да
го превземат.

В древността този град бил малко селище на македонската
провинция АмфакситасЗ“ който с наричал Терми. По-късио Ка-
.сандросш разширил селището и го превърнал в гради, както раз-
казва Страбон, в чест на жена си”“, която била дъщеря на ма-
кедонския цар Филип, [Касандрос] назовал града Тесалоникит.
а според нас, [арменците], Тееагоиике. Стефан Византийски по-
сочва друг източник за наименованието на града. Той смята, че
името на града било дадено в чест на победата на Филип над те-
салийците и оттам градът бил наречен Тесалоники. Едва в наши
дни получил съкратеното название Солун или, както го назова-
ват свропейците, Салоники.

При римляните [Солун] бил столица на Македония и рези-
денция на наместника*.

Плиний нарича този град „свободенщб“, чието пристанище е
построено от император Константин, което би трябвало да се раз-
бира в слитсъл, че той го е допостроил и развил.

Сицилийският крал Гилермос през 1180 г. превзел Солун от
гърците,“ но император Андроник Палеолог?“ си го възвърнал
и го продал иа венецианците.. През 1333 г. тук била погребана
Мариан Хайгазун, майка на Андроник 111 младшиш.

Солун бил превзет от османците" под командуването на Йъл-
дъръм Баязид и после повторно превзет от султан Мурад 11 през
1429 г. През 1759 г. голяма част от града била опожарена.

Солун е забележителен и в църковната история.
През 52 г. тук пристигнал св. Павел и към 53-та в Атина

или Коринт той написал своите две проповеди към тесалонийци-
те. Споменават се много мъченици, родени тук или пожертвували
се за този град, сред които най-забележителен е св. Димитрий,
както и стари и именити епископи като С. Аристакос Тесалоний-
син, който според Антбний“8 бил съратник и спътник на св. Па-
вел. Тук блеснал [талантът] на граф Евстатиос269 - знаменития
стесалонийски тълкувател на Омир и същевременно епископ.

АИОРОЗ е преииаченото гръцко название на Айон ОРОЗ,
т. е. Света гора. В древността се наричал АТО, АТОС или АТОН,
както го наричат Цицерон и други древни латиняни. Наречен е
на името на великана Ато. Атос е също и названието на един
нос, преди да се влезе в Солунския залив. Това е един полуостров,
вдаден в морето, зад който се намира планинска верига, дълга
24 мили и широка 9 мили. Според други изследователи и геогра-
фи планинската верига е дълга три денонощия път и широка -
три ”часа път. .

Провлакът е тесен и сравнително плитък, но останалата те-

" Този “наместник, на техен диалект се нарича Презес или Квестор, Тук по
неизвестно време” е пребивавал и Цицерон.



р::тория на полуострова (който в същност е остров) и осо-
осно неговата източна част е много висока. Тъкмо това е,
което наричат Ато, за който Херодот, Мела. Плиний и Солинос пи-
шат, че Ксеркс още преди 481 г. (пр. н. е.) го превърнал
и остров, прекъсвайки провлака, свързващ днешния остров със
сушата, превръщайки го в проток, дълъг миля и половина, удо-
оен за корабоплаване. От върха на планината Ато или Айороз,
както потвърждава и ръкописният Светопоказател, може ясно да
се види остров Крит, отстоящ на 280 мили. В ясни дни от върха
на планината се вижда силуетът на Константинопол, който от-
стои на 400 мили североизточно от Ато. Това го потвърЖДава и
Йоан Н Комнин, който твърди, че поради голямата височина на
планината дори и лете по върховете, долините и клисурите се
задържал сняг. Според него туристите, изкачващи върховете, през
август не. могат да останат дълго там, без да запалят огън.

Древни мислитетх са описали върховете на Ато по най-чу-
ден начии. Плиний, Солинос, Аполоний и Софокъл казват, че ле-
те, при залез слънце сянката на планината се удължава и стига
чат; до остров Лнме270 и падала върху пазара на град Марина?"
които според съвременните географи е на 55 мили от планината.
Според тези съчинения височината на планината би трябвало да
бъде по-малка от миля и половина.

Сита. при посещението на в Ато, на върха на тази трудно-
достъпна скалиста планина видяхме малка църквичка, където вед-
нъж годишно, на празника на Преображение Христово, се пра-
ви литургия и тук идват много богомолци, за да участвуват в
тържествата.

В миналото въздухът бил толкова чист, че смятали жителите
на Акроатос или Акротои за дълголетници, че живеели много по-
вече, отколкото жителите в която и част да е на света и особено
в градовете. Затова населението било наричано макровк, на ла-
ггиисзчи г.иткроби, означаващо дълголетие.

По планините на Айорос текат реки и се простират плодо-
родни овощни градини. Виното, което добиват тук, е великолепно
.и благородно. Морето е дълбоко 400 стъпки, в което се убедихме,
когато илавахме с корабчето.

В древността по тези планини съществували пет града и в
„Житие „"на Аполон“ от Филостратос пише, че в планината Ато
живеели много философи, за да могат по-ясно да наблюдават
звездите, движението на планетите и да определят същността на
явленията. Сега тук живеят монаси, пръснати по различните ма-
настири. По времето на Леунклавиос [манастирите] били обита-
вани от по двадесет, двеста и триста монаси. След него до наши
дни са останали двадесет и два манастира и параклиса, а сега,
когато се запознахме (] тях, видяхме, че са само осемнадесет.

Всеки един от тях е облицован с камък, а някои имат вид
на крепости, снабдени с бойни кули. Вероятно това е правено,
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Бостанджибашията е един женен бостанджия, наричан Али
ага, който е същевременно и инспектор по външните работи на
манастирите, за да ги предпази от морските пирати, защото всич-
ки имуществени данъци на Айон Орос се определят от стам-булекнн боетапликпбатнии. Тези данъци ежегодно възлизат на150 кеспн жълтици и освен това духовниците издържат тамошниябостаиджибашня и неговото силен"”тетпо. ,

Ето и някои сведения за двадесет и двата манастира на Айон
Орос. Част от тял. са почерпани от гръцка книга, издадена
през 1701 г. в Букурещ от Иоан Компенос - доктора, по про-
изход влах, които скитал по тези места, а другите сведения са
от наши наблюдения и штшатеитш при посещението ни там и
проведените разговори с местните духовници.

1. МАНАСТИПЛАВРА св. АТАНАСИИ-Атонски. [Това е]
най-главният манастир от всички съществуващи манастири тук-огромен и здраво построен. [Тук] живеят от 300 до 400 монаси.
Местоположението му е н-;ивотптсно: пред него - море и чудес-
на гледка към остров 1/1лнмия.“ Зад него е планината Ато. Църк.
вата се нарича Преображение Богородично и е построена от
Никифор Фока ТТ276 и армепеца Йоан Цимисхи277 в Хдв. По-късно
била подновени от Няголуе -- бей на Уигровлашко”, който по-
строил купол с оловна облицовка на покрива. Над свода на го-
нямата порта е поставен надпис върху оловна плоча, който го-
ворн за това.

[Манастирът] има 26 параклиса, богата библиотека от ста-
ронечатпн редки книги и ръкопнстт„голяма трапезария с 24 мра-
морни маси.

На морския бряг са построени пристанище и една кула.
2. ЦЪРКВА СВ. АНА. Построена е на висок планински

склон и край нея са пръснати повече от 60 къщурки за отшел-
ници - анахорети. Те са трудно достъпни поради стръмнината.
[Тук] има чешма „Св. Атанасий“ със светена вода -- вкусна и
студена.

В църквата е изложен левият крак на светеца и тук идват
на поклонение многобройни богомолци от всички страни, както
и безброй гости.

[Тази църква] е разширявана и подновявана от цариград-
ския патриарх Дионисий“, който и подарил пет сребърни кан-
дила и полилеи и построил тук [планината] някои други сгра-
ди, като настлал с плочи старите и труднопроходими пътища и
пъртини. Тази църква с килиите за отшелници и за усамотяване
принадлежи на Лаврата и е под нейно попечителство.

З. МАНАСТИР ВАТОПЕДОС е посветен на Св. Благовеще.
ние. [Неговата] църква била основана от им;:ератор Констан-
тин Велики, но император Юлиан я разрушил и Теодосии Ве-
лики”" отново я възстановил. Синът му Аркадий, идвайки от Рим
В Цариград, скочил в морето близо до остров Имврос и се спа-.
сил тук. Открили го да лежи :под един толям къпинов храст, си-к

7 Арменски пътеписи за Балканите
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реч под един „ватос“ и затова манастирът бил наречен Ватопе-
дос - къпиново поле?”

През 862 г. сарагосчаните нахлули в планината, разрушили
манастира, наклали огън в главната църква и я опожарили. По-
късно трима одрннчани я възстановили.233 Те станали духовници
и умрели тук.

Император Мануил Комнинш и другият [император] Ан-
дроник 111 Палеолог подарили на този манастир много скъпо-
ценности. Сега той разполага с 16 параклиса,?35 намиращи се в
границите на манастира и извън него, пет отбранителни кули,
две библиотеки и трапезария с двадесет и четири мраморни маси.

;
;

4. МАНАСТИР КИЛЕНДАРУ.285Неговата главна църква има
,

*; оловно покритие“ и носи името на св. Дева Мария. Построена е
* със средствата на сръбския крал Стефан,287 зет на император

Роман”. Част от манастира е построен от св. Сака, [сърбин]
.

и от неговия баща Симеон,“9 както и от сръбски и бщарскн
;; монаси. ГГ“ .

. 5. МАНАСТИР ИВЕРОНРВ" Църквата му е голяма и ши-
; ;, рока около 60 стъпки с оловно покритие и четири купола. За-
11: почнал [да го строи] император Роман,290 а го продължил не-

говият син. Военачалникът Торникш продължил делото и нрндал
по-блестящ вид на манастира. Много по-късио той се уединил
в него. Но преди това [ след смъртта на Роман] царицата го
повикали и обявила за главиокомаидуващ нейните воиски против
набезите на персите. Тогава именно той преминал в Грузия, съб-
рал голяма армия, победил враговете и после отново се за .ърнал
в този манастир, като го разкрас-ил в името на своята родина
Грузия и за подслоняване на грузинци. Затова бил наречен Иве-
рон, сиреч грузински.

По-късно манастирът бил подновяван от различни царе и
управници на Грузия и ограден с яки крепостни стени. Била по-
строена .и трапезария. Тук има и други църкви на името на св.
Николай, на Архангел Михаил, на Йоан Кръстител и на Успение
Богородично, основан от грузинския княз Ашот 15“ Църквата Ус-
пение Богородично се опира на четири колони. На времето князът
наредил да бъде изрисувана [отвътре] със средствата на унгро-
влашкия кантакузкн бей Иоан Серван.”2

. Тук има още 16 параклиса, библиотека за стари и нови кни-
ги, в която се съхраняват послания на различни епископи, кня-
зе?” Край морския бряг има пристанище и висока кула с шест-
десет стъпала. Недалеч от манастира се намира работилница
“за плетене на рибарски мрежи. Казаха ни, че годишната му пе-
чалба е сто кесии жълтици.

%.
33;:.

ЧИменйтз Ашот и Торник са арменски и показват. че това са били арменски
князе; (които от време на време. поради набезите на враговете се изселвали

„ пуста явали. в Грузия.; С. годините те се “претопили сред грузинците. Това
се вид:“:ИФРЦЕнскпп историци. “
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6. МАНАСТИР ДИОНИСИИ. Намира се близо до морския ? ??

бряг на високо планинско плато с чудесно местоположение. Тук .“

32

(ми монах някой си на име Дионисий от село Горсисос (Корси- ?

;.

сос) на провинция Кастория (Гьоли Кесре)”*. Както потвърж-
!

32

дава и един историк, този Дионисий виждал всяка вечер някаква
светлина на мястото на сегашния манастир и това го накарало да
отиде в Трапезунд и с посредничеството на по-малкия си брат
Теодосий - тогавашен епископ на града, помолил трапезундския ,

Цар Алексей Комнин295 да построи с княжески пари църква и .;

монашески дом на тези планини. Така през 1380 г. била постро-
“ Т

9113 Църква с оловно покритие на името на Йоан Кръстител, къ:
Дсто били установени царската хазна и били съхранявани
други императорски, патриаршески и княжески заповеди и
послания, подпечатани със златен печат. Тук се намирал и пор- „

третът на император Алексей. По-късно монашеският дом бил "33

изографисан от уигровлашкия бей Нятолус. Той построил и го- .;
.тшма кула, в която вградил специална плоча, на която и досега
”СТОП НЗППСЗПО ПОГОНОТО ММО.

Някои неща тук са построени и от неговия син Теодосий и
понеже по-късно всичко било опожарено, през 1580 г. унгровлаш-
кият бей възстановил църквата, разширил я и я украсил със
стенописи.

[Тук] някои неща били построени и от духовника Пахуме-
рос, който някога бил княз на Влашко с име Петър”“, а него-

.

.

“вата жена построила болница, трапезария и богата библиотека. Г. “:;.

При царуването на султан Хамид297 духовници пренесли с
. .

кораб мощите на св. Йоан до едно съседно село-остров по мол- 1

ба на жителите на острова, за да се сложи край на чумната ..".

епидемия, която върлувала там, обаче османската полиция на 1 ,];

пристанището заловила духовниците и ги обявила за разбой- ;
*

ници и шпиони. Те били докарани в Боаз Хисар при Джезаирли %; „
Хасан капудан паша.298 За да се оправдаят, [духовниците] му 3:

показали мощите на светеца и обяснили, че при чумна епидемия
“мощите на светеца се пренасят от остров на остров, за да сек-
.не болестта. Когато Хасан паша ги изслушал и видял мощите
„на св. Йоан, веднага наредил да бъдат прибрани и откарани
В Цариград. Обаче много скоро вещни личности - гърци, ар-
менци и други, се заели те да бъдат върнати и предложили 1000
жълтици откуп. Но той х[Хасан паша] не се съгласил зи задържал
мощите при себе си, пазел ги, палел над тях сребърно каНдНЛО.
смятайки ги за талисман на своите успехи и съдба. Когато през
1789 г. се номинал, всичко било върнато на предишното място.

7. ”МАНАСТИР ПАНТОКРАТОР, сиреч на Всевластния, е
разположен на чудесно място, близо до морето. Построен е
от военачалника Алексис,“90 който по-късно станал цар на гър-
ците. [Тук] неговият брат Иоан Примикриос“ построил още нн-
кои .неща. [Манастирът] бил подновен по-късно от двама влаш--

”ШСРКЖЗ“.

„

на
:
.3“.

”
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ки князе. Главната църква „Преображение Христово" е постро-
ена на четири колони.

8. МАНАСТИР КСИРОПОТАМУ, [т. е. на Сухата река].
Защото ксирос на гръцки означава суха, а потамос - река. Глав-
ната му църква е голяма, [опира се] на четири колони. [Мана-
стирът] бил построен от император Роман и подновен от влаш-
кия Александро бей.“ Преди 25 години бил също подновен. Църк-
вата се нарича „Св. четирийсет мъченици себастнанцн“. чиито
мощи са погребани там.

9. МАНАСТИР КУТЛУМУСИ?“ Започнал го Алекси 1 Кома
ПИН, ПО СЛСД КЦТО 61!!! СРПНЗТ. С ВЪСБСТЗНОППВЦПСТО И)” СС ЗЦСЛН
влашките воеводи Кутлумуси, Влад и Радулас бен, както и още
няколко бейове. В църквата има много рисувани картини. Тя е
с оловио покритие, опира се на четири колони и е построена в
чест на Христовите апостоли.

10. ЦЪРКВА ПРОТАТОН. Една от най-големите :; пай-кра-
сивите, намира се в село Карен, построена от император Кон
стантин Велики, а по-късно император Юлиан я опожарил от-
вътре.

11. МАНАСТИР ИЛИ ГОСТОПРИЕМННЦА С1/1МОНОС ПЕ-
ТРАС. Построен е в низината на един неплодороден планински
клон. Тук прекарва монашеството си св. Симеон, който фак-
пческн започнал строителството на църквата „Рожпество Хри-
стово“, наричайки я втори Витлеем. За довършването и спомогна
и царят на Сърбия Иоан, наречен Углис?“ понеже тук била из-
церена дъщеря му [благодарение] молитвите на св. Симеон. Съ-
щият цар по-късно станал духовник и умрял тук?““

Фанатизираиите богомолци пеша изкачвалн планинския склон
от полите [на планината] до скалата, върху която е построена
църквата. Тук се пази евангелието, подарено от Михаил бей. На
една друга височина е построен параклисът „Света Троица“, в
който се намира стаята, където е живял св. Симеон.

12. МАНАСТИР ЗОГРАФ. Построили са го трима братя --
князе от Охрид,”05 потомци на император 1Остиннан306. Техните
имена са Мойсей, Ахарон, Иоан. Живели са по времето на мъд-
реЦа Левон”. Те [братята] дошли по-късно тук и станали ду-
ховници.

След опожаряването на манастира той бил наново възста-
новен през 1502 г. от молдовашкия войвода Стефан,зов чийто
портрет може да се види в църквата. Именувана е [църквата]
„Св. Георги“, има шест купола с оловно покритие и почива на
четири колони. Има две. чудесни икони на св. Георги. Едната от

[33.18 „е? нарисувана от зограф, който преди работел в църквата„Св. ГеорШ“ в Палестина, а после по своя воля се преместил
[тук ,тя-„затова манастирът бил наречен Зографски, на името на ху-

* ЪЖ”д5а?1Другата картина пристигнала по неизвестен път от
“София;,Монасите на този манастир са предимно бъл--
-- и...” " “ “ " “



13. МАНАСТИР ДОКИАРИ.310 Най-старият основател на
манастира бил свети Евтимий,ЗП известен монах, другар и
сподвижник на гореспоменатия Анастасий от тази планина
»:ри царуването на император Никифор“. Вторият строител на
манастира бил някакъв реднина на Евтимий, княз, който по-къс-
но служел и този манастир като духовник, а още по-късно бил
провъзгласен за негов игумен. Третият строител на манастира
станал този, който бил спасен като дете [изваден от морето], а
подновяването на манастира извършил молдовашкият Алексан-
дро бей през 1578 г. Той построил аркади, пет купола и [в ма-
ЪЮСТНРЗ] (“ ПОСТНВСНН КЗКТО НСГОВЗТЗ СННМКЗ, така 11 на жена МУ
11 1121 децата му.

Отначало [манастирът] бил наречен „Св. Николай“, но по-
сле бил преименуван в „Св. архангел Гавраил и Михаил" по ис-
каие на духовниците, защото, когато те пожелали да подновят
сградата, ангелите им разкрили съкровището, намиращо се на
отсрещния остров Лонго.

В манастира има извор със светена вода, която бликнала по
време на царуването на Андроник П Палеолог.

14.31АНАСТИР СВ. ПАВЕЛ. Тук повечето са български
и сръбски духовници. Църквата „Св. Георги“ е с оловен покрив,
опряна на четири колони. В нея се намира красиво изработена
икона на си. Панел. Казват, че бил построен [манастирът] от
император Маврикий-“”. Истината обаче е,че Маврикий епостроил
само параклиса, а всичко останало е построил князът на Семен-
дре в Сърбия на име Гюрас, чийто портрет с двамата му синове
се намира в църквата. Някакъв бей пък построил кулата, тра-
пезарията и параклиса.ЗИ В манастира има един кръст, подарен
от император Константин Велики, [изработен] от злато и среб-
РО. върху който са гравирани религиозни сцени от Рождество
Христово, има и надписи на латински език. Освен мощите на раз-
лични светци тук са изложени и част от подаръците на вълшеб-
ницнте (тези, които отишли да се поклонят на Рождество Хри-
стово). Те били предадени на манастира от Маро, дъщерята на
сръбския княз Гюрас, която по-късно султан Мехмед 11 Фатих
взел за жена.

15. МАНАСТИР КСЕНОФОНТ. Наречен е на името на ос-
нователя св. Ксенофонт. През 1545 г. един от князете на Унгро-
влашко заедно със своя брат315 се заели да украсят цялата цър-
ква, която носи името на св. Георги. А друг бей украсил и из-
писал преддверието и трапезарията на манастира. Този манастир
е много близо до морето и обитателите му са българи и сърби.

16. МАНАСТИР ГРИГОРИИ. Построен е на едно плато бли-
зо до морета от св. Григорий младши, чието име носи. През
1497 г. един бей от Молдовлашкош подновил и ремонтирал ма-
настира. Църквата се нарича „Св. Николай“.” Наблизо е и при-
станището.

17. МАНАСТИР К-АРАКАЛА. Неговата църква е с оловно
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покритие. Намира се на един час път от морския бряг и е по-
строена също иа високо плато в името на св. апостоли Петър и
Павел. Йоан Комнин“ казва, че негов първи основател бил рим-
ският Каракала“. Затова манастирът се нарича Каракал. По-
късно бил основно ремонтиран от богдаискиязш Петър бей.

18. МАНАСТИР СИМЕНУ или по-точно ЕСФИМЕН.320 Наре-н
чен е така, защото се намира между два хълма кран морския
бряг, на един час път от Хилендарския манастир и на три от
манастира Ватопедос. Построил го Теодосий 11 Млади и него
вата царица Пулкерия. Църквата е посветена на Възкресение!
Христово.

19. МАНАСТИР ФИЛОТЕУ е построен също на плато и с по-
светен на св. Дева Благовещенска. Построил го св. Арсении Фи-
лотеос и от Дионисиус, чиито портрети се намират в църквата.
През 1492 г.”“ грузинският цар Кахетн Леонтрност и неговия-.:
син Александрос с лични средства украсили и подновнли този
манастир и неговата трапезария. Техните портрети са поставе-
ни там.

20. МАНАСТИР РОСОН.323 Намира се в равнината. Глав.
ната му църква се нарича „Св. Пантелеймон““. Има шест иарак-ч
лиса. Построил го е сръбският княз Лазар.324

21. МАНАСТИР или ХАН КОСТ-АМОНИТУ и правилно про-
изнесено Константину монн, сиреч хан на Константин. Наречен
е така, защото бил построен от Константин Велики, а Мануил
Палеолог го подновнл според свидетелството на неговата хазна.
Построен е върху стръмен склон, има купол с оловио покритие
и църквата му се нарича „Св. Стефан“.

22. МАНАСТИР СТАВРОНИКИТА. Той е построен на мор-
ския брят от цариградския патриарх Еремия Първи. Малката
църква се нарича „Св. Николай“. Тук е поставена и иконата на.
светията. цялата позлатена н посребрена,. но с един белег по
лицето на светията, получен при хвърлянето на иконата в морето.,
По време на иконоборството заедно с други икони и тази била
изхвърлена в морето. Поради продължителния и престой в мор--
ската вода върху нея залепиала стрида, чийто отпечатък и до
днес личи върху позлатения портрет.

В тези двадесет и два манастира се намират мощите на мно-
го светци. Нос (полуостров) Айон Орос, наричан в миналото с
общото име Халкидика [латински Каллидире], бил провинция на
Македония. Пак в древността неговата североизточна част се
наричала Акратос, а югоизточната - Нимфеон. Айонороският
залив се наричал Сингнтскн по името на планината Сингусш,
намираща се в подножието на планината” Ато.

В провлака на полуострова има селище,. наречено Ерисдос,
а старото му име е Акантост, [намира се] в Халкидика, на гра-
ницата с Македония. То е седалище на епископията, подвластна
насолунската матрополия. Акантос се наричал н гореспомена-
тиятддот нас провлак. Тук се намира и друго селище, наречено-



на италиански Франко Касдро, а в миналото - Стратоникиш.
ЛИБАНОВА. Селище до Айороския полуостров, което Со-

фианус назовава със старото му име Стагиросш. Според друг ав-
тор това било родното място на Аристотел. То има пристанище
и малък остров Лимбиада, а в по-старо време се наричало Габрос.

ЛОНГОС е вторият нос”9 при влизането в Солун, по-малък
от Айороскня. В древността североизточната му част се на-
ричала Амнелос.330 а северозападната - Дерис, на името на гра-
да, който сега носи името Детераз“ и е един много приятен и
добре благоустроен град със здравословен въздух. Разположен
е между две планини, където се намира голяма гъста гора, на
турски Караагач,” по името на дървото, което расте там. От
това дърво се режат дъски, от които се изработват лодки и по-
големи плавателни съдове.

Заливът межцу Лонгос и Айон Орос се нарича Инджир Кьор-
феси, на гръцки Аион Мамас, по името на св. Мамасш. В дре-
вността се наричал залив Торонеа или на гръцки Торонайкос по
името на град Торона, който сега се казва Лонгос, а от други
[историци. географи и изследователи] - Кастели Рамбо”.

КЕСЕНЦРЕ” в древността се е наричал Канастрионш. То-
ва е третият нос (полуостров), съседен на Солун, който в ръ-
кописния Светопоказател е наречен част от нахие. В северната
си част има пристанище, наричано Чанак лиман”. От платото
Инек буриу до Кум бурну морският бряг е по-нисък н покрит с
високи борови гори.Името Кессндре е съкратеното название на Касандрия. Гра.
дът с Далеч от края на носа и е [разположен] югоизточно от
Солун. близо до неговия залив. Там е седалището на еписко-
пията, която е зависима от Цариградската патриаршия. В древ-
ността се наричала Касандрияш, по името на Касандросш. зет
на Филип. който го възстановил, а много преди това се нари-
чал Потндеа.

СИДЕРОКАПСРГ“о е селище сред планините. на две деноно-
щия път югоизточно от Солун. В селището нма джамия, две
бани, монетен двор (зарбхане), който вече не работи. В окол-
ностите му, южно от голямата планина, чиято дължина и ши-
рочина са 10 фарсаха, се намират сребърни рудници, които вся-
ка година носят 60 965 чека в Каратовскияз“ рудник, от който
годишно се получават 10 760 чеки сребро.

В планината има извори и чешми със студена и вкусна во-
да, ЧУдесни естествени летовища и големи гори. Неговият мор-
ски бряг зиме е катуи на планинските животновъди, затова през
зимните месеци тук има в изобилие мляко и кози.

В древността се е наричал Крисилис или Крисидест не по-
падал в Македония. Близо до него при царуването на Филип ,-баЩата на Александър Македонски, били открити рудници -от които се получавало 1000 таханга злато. -
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ионощие път от Сидерокапси. Има джамия. и срещу джамията,
край брега на езерото. [е построена] куполна баня с. много го-
реща минерална вода.

БАЗИРГЯН ДЖЕДИДШ, сиреч ново място за търговия. В

селото има джамия н е на едно денонощие път от Сндерокапсн.
ТУК ВЕДПЪЯС ССДМПЧНО СТЦВПТ ГОЛСМП ПЗЗЗРН.

КАРАФКЕШ/П? **

.
]

[[ (кадълък)

Този град се намира северозападно от Солун и има богати на.
, зарн, джамии, бани, рекички. Кран града се простират чудесни
* ниви. където се отглеждат ориз и разнообразни плодове. Тук се
* тъкат прочутите многоцветни рогозки, кнтеницн, черги н покрив-

ки. наречени велеиче или кебе.
Гърците си имат митрополит, наречен „пер-гимос и скзархос

.
Тесалинскн. Според Тукидид, Филострат н Птолемей в древност-

; та този град са го назовавалн ВЕРИЯ, според Страбон и Сте-
фан Византийски - Берия, а според Плиний на латински Бе-
роеа. Ние го наричамем БЕРИЯ. Построен е в полите на плани-
ната Верминос, провинция Иматия“ в Македония. Орделийш
предполага, че градът бил нодновяван и дострояван от царица
Ирена и бил наречен Иренополис. Жителите на град Берия спо-
ред светото писание се смятат за правовернн и най-благородни

! :редщесалопийците. Тук има доста евреи, които вярват в Хри-
:тос.

.г.

...-...и

.

] АВРЕТ ХИСАР и ЕНИДЖЕ ВАРДАР или ВАРДАРНЧ
,

] (кадълъци)

Първият [Аврет Хисар] е разположен северно от Солун е кре-
пост,„„построеиа върху висок хълм, опиращ до древното селище
Права, което сега е в развалини. Тази крепост се наричала АВ-
РЕТ ХИСАР, сиреч женска крепост. защото много преди да
дойдат османците, я държала жена на име Марулие - христи-
янка. Но тя [крепостта] била заграбена от Евренус бей (един
от министрите на султан Мурад [) след няколкомесечна обсада.

Вторият град се нарича на гръцки Еница [Яница] и е неда-
леч от реките Вардар и Бистрица, на половин деи път от Солун
и на пет часа път от морето. Вардар Енидже е хубав и красив
град, спокоен и с чист въздух, с обширна чаршия, бани, джа-
мии, много занаятчийски работилници, общежития за бедни и
бездомни, училища, чудесно летовище. Някога в съседство на
този град се "намирал град Пела360 в македонската провинция
“3331?! .(епоред.Птолемей). Мела също го споменава като Беле

н- „казва; че [това"-„бил най-големият и величествен град на Ма-
„А”
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кедоиия, където се възпитавал Филип - владетелят на Гърция,
както и неговият син Александър Велики, който покорил Азия.
Затова и ХОвеналш нарича Пела - Александър млади. Филип”:
разширил този град и оттогава до идването на македонския царПерсенк”, [победен от римляните], се превърнал в престолеи
град, а но-късно в град на римските бежанци както [свидетел-
ствуват Нлинни и монетите от времето на император Август].
През И в. този древен град изчезнал. Край Пела минавала ре-
ката Лндиос или Луднас, която сега някои гръцки историци и ,

географи наричат Мавронери, сиреч Черна вода““. Лете тя мно-
го често нресьхвала. Кран Нела е гробът на знаменития писа- ,

тел-ност Еврипид »

ВОДННА365
(надълък)

"Тя [провинцията] нонада между Солун и Манастър. Има про-
чуто летовище, наречено Чинарлък, от чийто склон извира но-
да, която се вижда отдалече. Известни са тукашните пъпеши „
сочни, едри, сладки. *

Воднна е седалище на митрополията, подчинена на Охрид. ;В древността се наричала Едеса и се намирала в провинция .:

Егнатия. Юстиниан разказва, че в едни дъждовен деи македон- "

ският цар Каранос, подгонвайки бягащите от проливния дъжд
кози стада, влязъл в града и така го покорил. В памет на това :

събитие нарекъл града Екс. (Екс на гръцки значи коза, а в ро- "|,

днтелен падеж става Екос.) Тук се намирали гробовете на ре- :

днца македонски царе.”;
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ЛОПРАНЖ или ДОЮРАН, ЛАНКАЗА358 и АГУСТОС359

(кадълъци)
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Първото селище [Дойран] се намира между Тимур Хисар н
Аврет Хисар. Има джамия, баня и голяма богата чаршия. По-
строено е на брега на едноименното езеро.

Второто селище Лаигаза има куполна баня с минерален из-
вор от хладка вода, а до него извор със студена вода. Третото
селище е село, край което има кариери за червена кума.

юскюп
»

(лиза или санджак, в древността * “*“
Македония)

Попада между Софеа, Кьостендил и Солун и ”по-точно северно,..,
от него.“0 При градчето Калканделе“ извира реката Вардар или
Вардар сую. В древността се наричала Аксиус. Минавайки.[ре-
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ката] през едноименното селище и през Тиквеш“, ти се влива
в Солунския залив, приемайки водите на река Бистрица, назо-
вана в миналото Ернгонш. В планините на Калканделс има мост,.
построен от везира на султан Мехмед 11 - Кьопрюлю оглу Фа-
зъл Ахмед паша. По тази река“ преди много години плавали,
лодки и гемни. Има още един мост по пътя [Солун - Караферие].

В канцеларията на Осмаилията е записано, че това е прое-
вниция ЮСКЮП, КЪДЕТО била резиденцията на ПЗШЗТЗ-НПЪКЮТННК.
под чиято административна власт се намират ЮСЮОП. КАД
КАНДЕЛЕ, КЪРДЖОВА“, --Ю>()ПР1*1*”Ж 1-П1РИЛЕПЕ3“, КЪ-
ВЪРДЖЪК”, КЪРЪКЗЮ, КАХЧАНЪНСТО.

Във всеки един от кадълъците има съдия и негов заместник..

ЮСКЮП, на гръцки СКОПНОН
(кадълък)

Този голям град е на 16 денонощия път от Цариград и е раз“
положен западно от Кьостенднл. През него тече реката Вардар.
Гърците си имат митрополит. В Юскюп има голям безистаи, пач
зарища и джамии, една от които някога била централна град
ска катедрала, наречена „Св. Параскева“.

[Градът] има крепост, както и една голяма постройка като:
минаре, която в древността била камбанария и звъиът иа кам-
баните се носел на два фарсаха далеч. Сред турското население;
[се наблюдава] голям стремеж да се ограмоти.Сегашното име на града иде от преиначеиото му древно име
Снупи. Според Птолемей той се намирал в провинция Дарла“
чия - Горна Мизия.

КАЛКАНДЕЛЕ н КЪОПРИЛИ (Кьопри)
(кадълъци)

Първият се намира северозападно от Юскюп (Скопие). “лиза:
до града извира реката Вардар. На изток от него се издига
Шар планина, където зреят забележителни ябълки.

Вторият се намира в скалистата клисура между Юскюп и-
Щип. Населението на селището се занимава главно с. търговия
“на чудно вкусни жълти пъпеши. Ръкописният Светопоказател го
“назовава нахие, сиреч принадлежи на паша-санджака.

*

ВАРДАР. След” Кьоприли иде селището Енидже Вардар. По-
неже. река Вардар., идвайки от Юскюп, минава под един голям ка-
Мепен Мост и прекосява гореспоменатото селище, затова то било
наречено Вардар. Ина джамия, баня и в града се отглеждат
познатите.на,Всичкидинндмедовина.

о, 0



ОХРИ
(дива или санджак, в древната-

Македония)

Намира се между Юскюпд”, Елбасант и Дугакинт. През тази:
провинция тече реката Римоз" и реката Линцаш, наричана в.:
древността Лиикисдрис или на латински - Линкисдреж. Според...
Тукидид и Птолемей тя се намира в Македония.

За тази провинция в княжеската канцелария е записано, че
лива или санджак Охри, където седи наместник на пашата и
под негова опека са: ОХРИ, ДЕБРЕЗ“, ЗЮ“РЮБАЛА3."„ИСТАР-к
1313379, АКДЖА ХИСАР“: ЕШИМШ, МАТШ, УСТУРГАШ.

ВЪВ ВСЯКО ЕДНО ОТ ТЯХ СЪДНЯТЗ Н субашията НМЗТ седалище.-

ОХРИ. на гръцки АХРИС, Охрида, Ахрида
(кадълък)

Този град [Охрид] се намира западно от Юскюп, на източния;
бряг на езерото, [разположен] върху обширна равнина. От ста-
ри времена и езерото се нарича Охри. Жителите му основно са
българи, турци и гърци. Българите и гърдите си имат архиеписмМд петте архиепископин, а архиеписко--
път има седмина подопечии митрополити и седмина епископи
По-късно обаче някои от тях окончателно се присъединили към.
него и останали само четирима (еднолични) епископи.

По времето на гръцкия патриарх Самуил, ръкоположен през
1763 г., самостоятелността на Охри се отнема завинаги и пон
пада под владичеството на Цариградската патриаршия, както и
другите митрополити и митрополии.

Ръкописният Светопоказател споменава, че в града се нами-
рали седем джамии, а в околностите му има сребърни и серни:
рудници. Всяка година на 8 септември тук става голям панаир..

Според Софианусш първото име на Охрид било Лихнидос
и съгласно Птолемей е принадлежал към Македония, а според,:
Ливийз“ и Стефан Византийски бил град на Илирия, от което
става ясно, че Охри и провинцията са граничили и с двете про-
ВННции - Македония и Илирия. Според древните историци тук
бил роден император Юстиниан, който подновил града и го ог-
радил с крепостни стени и бойни кули, за да се отличава от ос--
таналите [селища] в провинцията, които някога построил [той]..
Според Никифор този град отначало се наричал Юстиниан Пър-
ВИ с правото да има самостоятелна архиепископия на македонч.
ските българи““. Мелетий нарича града Сасарипнш и казва, че!“ *,

ТУК се намирал българският царски престол“, който по,-късно-
бил преместен в Търново.

"
"

ОХРИДСКО ЕЗЕРО. Както споменахме по-горе; то е почти
кръгло, оградено от всички страни с планини. ДълбОко е около;"ч



70 метра и по него свободно може да се плава с малки кораб-
чета. И езерото, и околността са чудно красиви 11 приятни за
излет и почивка. На места кран бреговете му са образувани бла-
та. Езерото е 1адков0дно 11 в него се размножават 36 вида рн-
611. [В него] се вливат две реки, едната от които минава през

:, Охрид, а другата - кран 1рада под голям каменен мост.
В миналото езершо се наричапо Лихнидиа или Лихнидус.

Оттук взема началото си 11 реката Кара Трннз“. В другия кран
на езерото е. кадълък Дебре или Добри.

УСТАРУХ се намира в източната част на езерото, срещу
Охри. 1Ожио от него е [разположен] един манастир, наречен
КЕШИШЛИКМ. За него се минава по един дървен мост, под
който тече река, извираща от езерото Преспа. То [езерото] е
на четири часа път от манастира, а от Устарух »- на час и по-
-ловина.

КЪОСТЕНДНЛ
(санджак или лиза, в древността попадаща

и Мизия, сега - България)!“

Намира се между Юскюп 11 Софеа. В княжеската канцелария
е записан като лнва Кьостендил. Тук е седалището на пишш
.санджака 11 включва кадълъците: РАДАМИР392, КАРАТОВАШ.
КУМАНОВ-Аш, ИВРАНИЕ“, ПЕТРИЧИЗ“, ТИКВЕШ”, ИШИПЗ“,
РАДАВЮЩЕ399 или на гръцки РАДУВИСИ, УСТРУМИЛЕ“,
,ДУПНИЧЕЮ“, ЕГРИДЕРЕ ПАЛАНКАСЪЮ“.

Във всеки от тях има съдия 11 субаши.

КЪОСТЕНДИЛ
(кадълък)

В ТОЗИ град видяхме дванадесет минерални извора, ДЖЗМНЯ Н

пазарище. [Тук] седи митрополит.
, Водата на града иде чрез подземен водопровод. Има големи

и малки извори, намиращи се в планините и оттам ведата тече
“през [овощните] градини, за да ги напоява. Един от тези по-
чтоци се нарича Егри суют. Има много овощни градини и тукаш-

1 диета ябълка е забележителна със сочноетта, вкуса и аромата.
Пред-почитана е от всички.

Източно от града, край брега на Егри сую се издига Кьос-
тендилската планина която в по-голямата си част е покрита с
лешник и гори, а в недрата си крие златни и сребърни руди.
.? ак ни, не в минадото Произведено-го[тук] злато и сребро
краде 11“ право,в Каратовекия монетен двор за сечене на пари.

,” „е од! когато българите успели да завладеят
”а „секат пари, неговият владетел през



1371 г. потърсил помощ от османците и им станал данъкоплатеш
Името на града [Кюстендил], изглежда, идва от Юстиниан

или Юстиниани. С течение на времето се променяло и станало
Юстеидили, а после Кюстендилиш. На нас обаче ни се струва,
Че Уеднаквяването на градовете Кьостендил и Охри, както пра-
вят някои [географи], съвсем не е правилно, защото са два раз-
лични града, всеки със своя епархия. Някои европейски геог-
рафи не правят разлика между двата града и ги смятат за едно
и също селище с различни имена. Според нас не е правилно
твърдението, че Охри [д] в миналото бил наричан Юстиниана.405

КАРАТОВА и ИВРАНИЕ
(кадълъци)

Първото селище е разположено в долина сред големи планини.
В ръкописния Светопоказател е записано, че в [Каратова] има
джамия и чудесна баня. В далечното минало тук съществувал.
и работел монетен двор. Сега в селището се изработват медни
съдове, защото в границите му се намират медии и сребърни.
рудници.

Каратовскнте плашиш са съседни на реките Егри су и на
Егри дере, дължината им се изчислява на два дни път, а ши-
рината им на два фарсаха. Пътниците отиват от Каратово в.
Кьостендил, минавайки през горната част на планината. В тази
планина видяхме постройка и до нея купол е оловно покритие,
под който се намира саркофагът на сина на бившия княз на
провтшцнята. Тук са погребани той и жена му. Други казват,
че в това селище са погребани много дворяни от сръбски цар-
ски родове, както и бившият паша на санджака от османския
период.

ИВРАНИЕ. Селището се намира на едно денонощие път от"
Кьостендил в полите на планината Кара дагю“. От близките Вла-
синекн железни рудници се получава желязо, от което изработ-
ват сечива и оръжия.

ТИКВЕШ, на гръцки Тнквсс и ИЩИПИ,
на гръцки Сдиби (кадълъци)

Тиквеш е нахие и се намира между Пирнлепи и Кюстендил.
[През селището] тече малка рекичка, идваща от Кьопрюлит.
Тук видяхме да зрее чудесно жито. В древността [селището] се
наричало Тнмаков и се смятало за провинция на Горна Мизия.
Птолемей пък твърди, че се намира далеч от реката Дунав, чебило близо до река Тимакос!“

ИЩИП. Построен е върху хълм, в полите на голяма плани-
”

на, северозападно от Струмица, на едно денонощие път от Кати-К



“,ратово. Има крепост, пазарища, бани, джамии и многоетажна
гостоприемница (хан). Населен е от българи, турци, сърби, гърци.

Този град бе превзет от султан Мурад 1 Худавентгяр. Бли-
.30 до Щип се намира друг малък град, потънал сред могили,
"градини и лозя.

УСТРУМПЛЕ, на гръцки Струмица или СтрумниЦа
(кадълък)

"Попада [селището] между Петрици н Радувиси и е разположе-
но на стръмния склон на един хълм, на две денонощия път за-
падно от Серес и на три денонощия път от Юскюп. В селището
,разгледакме развалини на крепост, пазарища, бани и джамии.
[Питсйната] вода се доставя чрез [подземен] тръбопровод.

Южно и западно [от селището] се простират обширни рав-
нини, през които протичат малки реки. Край тях са построени
:водеинцн н тепавици.

Всяка година на 10 октомври тук става голям панаир, който
се нарича Долан панаири409 и продължава около четиридесет
дни. Случи се да бъдем на него и видяхме, че се предлагат раз-
нообразни платове, грънчарски изделия, селскостопански продук-
ти, мед, плодове, кожи и други стоки.

В полите на планината извира голям топъл минерален из-
вор, както и извори със студена вода.

В древността градът се наричал български Тибериополис и
бил на самата граница с Мизия, в съседство с племето трибалит.

ДУПНИЧЕ, на гръцки Дупница
(кадълък)

“Това селище е разположено в равнината, някъде по средата на
“пътя за Юскюп, югозападно от Софеа. Има джамия, баня и на-
.-зар, през който минава дере.

Югозападно от града се издига едноименна планина, която
продължава и се слива със софейските планини. В тази планина
има железни рудници. Недалеч оттук се намира селището Бомбо-
:шево*". На две мили югозападно от него извират топли минерал-
.ни-юдн и е [построена] голяма куполна баня.

ИСКЕНДЕРЕШ (Скутари) или Арнаутлук
(дива)

*;ддд: Шта-„определят ,местоиоложението на Албания според редица древни
шаред “антени историци и географи, Кювер Агонц и Инджеджиян пишат:

ажни,дволеви„смелн и войнствени люде„ известни
„дрдвизн не само в полза на османците. но и в

. “Й"» “55 “
“



подкрепа на германски императори и царе. Известна е тях-
ната конница, но още по-забележителна е пехотата им. А
войниците им, наречени КЗбСЛсТ, са иепобедими. Те дълго време
служиха на венецианците и основните оръжия, с които боравеха
в началото, бяха стрели, копия и мечове, а по-късно, когато ук-
репнаха, започнаха да си служат и с огнестрелно оръжие. Албан-
ците са търговци, корабоплаватели, много от тях са касапи, стро-
ители на напоителни и ВОДосиабдителни съоръжения. Всички ра-ботят и различни райони на Османската империя.Поголямата част от населението изповядва мюсюлманска
религии, но сред него има и христият-ит, принадлежащи на гръц-
ката църква. Православните наброяват не повече от 40 000 дома-
киистна и са съсредоточени главно в Дурацо и по Далматинското
крайбрежие. Има шест епископства.

Климатът на Албания е умерен. Сред планините и най-из-
вестна е Кара лаг, на италиат-хски Моите Негро “, където живе-
ит черногорците.

Страната е камениста, неплодородна, поради което и насе-
псиието е бедно и не може дори да си плати данъците на тур-
ските власти.

ИСКЕНДЕРЕ (Скутари). Този град се нарича Шкодра и
.:ибележителен като център на оживена търговия. Той отстои и
шест денонощия път от Софеа и е разделен на двадесет и не".
махали, двадесет ог които са в равнината и се наричат топхане
и тсрзхане, а пет от тях се наричат табак. Жителите му се със-
тоят от 8000 турски домакинства и 600 християнски. Тук е и се-
далището на епископа, [защото] в града се намира голямата
църква „Св. Николай“, която сега е в развалини. Има и четири-
Десет джамии, построени някога от Ахмед паша, бащата на нос-
ледния Махмуд наша. Известна е и Хоиткар джамиси сред на-
:;арнщсто, която в миналото е била християнска църква, нарече-
на „Св. Дева Мария“. Тук има около десет гостоприемници и
ханове. -

СЕМЕНДРЕ
(дива или санджак. В древността -Горна Мизия, и сега - Сърбия. Мютеселимство)

На север граничи с река Дунав, която я отделя от Унгария. На-
мира се между санджаците Изворник, Софеа и ПелВине. По-го-
лямата част от жителите са сърби, откъдето иде и името Сър--
бия, на турски Сърф вилает. Така се наричала и в миналото.
Тази” част и част от съседните провинции от изток граничили с
България, на юг с МакедонияШ и Албания, на запад с Босна.
“Южната част на Сърбия някога се наричала Дардания, после
била наречена Рашкиа, можеби от реката Рашка„ а трети я
наричат съкратено Раси“. Така се наричало и племето, което.
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се присъединило към сърбите. Защото много отдавна тя се де-
лялгт на Сърбия - самостоятелна, и на Рашкня. Горната и част
[откъм реката Дунав] включвала Масовския Банат. 11 гака Сър-
бия съгласно старите географи вкчючвала Торн: Пинин коя-
то в средните векове била наричана ПърВа Мизия, „ Дарда-
ния - провинция на Горна Мизия, включваща част от Долна
Панония, по-късно наречена Втора Панония.

Сърбите говорят славянски език и изповядват гръцка вяра.
Там живеят и много турци.

В древността тук имало много военачалници и когато оти-
вали на война, правели жертвоприношения в чест на боговете.
като КЛЗЛП КОНС Н СС ЗЗКЛЕВЗЛН ДД ПРППССЗТ В )КСРТВЦ ГЛЗВНТС
и дробовете на вражеските князе.

Тези сърби са разделени от другите сърби, живеещи оттатък
Дунава. Според някои историци те дошли тук от азиатска (”ар
матия. Част от тях в началото на Х/П в. при царуването на „м.
псратор Херакъл преминавали от другата страна на реката Д).-
НаВ И по НЦРЗ)КДЗНЕ НЗ СЪЦЩНЯ ТОЗН ПМПСРЗТОР ПРНПГЪЛЦНТС 611.

ли изпратени в провинция Тесалия. Но те не харесали провин-
ЦНЯТЗ“ И се ПРСМЕСТНЛН В ДРУГИ ЗСМП, КОИТО ПО ВРЕМЕТО на ПМ>

нератор Маврикий били запустели поради нашествието на ава-
РНТС. Същевременно те ПРПСЛП ХРИСТПЯНСТВОТО. ПО-КЪСНО, КЪМ
33-64 години, сръбските князе получили царски титли. Така би-
"по до ХП! в., след което те се наричали деспоти или князе и
изчезнали през ХУ в., щом попаднали под властта на османциь
те. Преди това обаче за определено време те били подчинени
на върховната власт на маджарския цар. Поради това някои от
маджарските царе си присвоили правото да се наричат сръб-
ски царе.

През 1718 г. по времето на Базаревацкия416 договор голяма
част от Сърбия била заграбена от немския император”, но през
1739 г. съгласно Белиградския договор тези земи отново преми-
нали в ръцете на османците.

Климатът на Семендре е умерен. Река Дунав минава през
провинцията и тук се разширява. Река Рашка протича също
през провинцията, отначало на север, после се отклонява на
юг и накрая се насочва пак на север и се влива в голямата ре-
ка Морава. Оттам водите на двете реки се вливат в Дунав. Ибар
е също приток на Дунав“" и носи името на града, през който
минава.

Общо взето, страната е планинска и гориста, планините не са
юлски и в полите им се простират обширни равнини и орницн.
Земята е плодородна. Зреят жито и други зърнени храни, про-
навежда се вино, отглеждат се много животни и безброй овце.

В княжеската канцелария е записано: лива Семендре, къ-
дещз „ седалището на мютеселима. В него влизат следните епар-
и" жиг :дисвмвндрв хисърджъкт. яхудврвт,



В Белиград е седалището на моллата и везира, който се на.
рича мухафъз, понеже се намира на граничната линия, наречена
серхат. Във всички останали кадълъцн седи кадия и във всеки
един от тях властвуват мюлтезими.

БЕЛИГРАД
(кадълък)

Белиград означава Бяла крепост. Маджарите я наричат Нандор
Фейервар.“ Немците я наричат Грихищ Вайсенбург, сиреч гръц-
ки Белиград, на латински е Алба Грска, което означава същото.

Градът и крепостта са забележителни и са построени там,
където Сава и Дунав се съединяват, имайки за северна граница
Дунав, а за западна - Сава.

Немците разделят града на две части - Васерщат, където
се намира градската крепост, и Рлайценщат. Крепостта е двой-
на, с много бойни кули. [Самата] крепостна стена е построена
върху високо плато и откъм реката е зидана с дялан камък.

Предградията [на Белград] са обширни и населени с хора
от различни националности. Има закрити пазари и два бази-
стана, бани, няколко гостоприемници и ханове, джамии, сред
които най-значителна е джамията на султан Сюлейман. Вън от
града, в южната част на хълма Хонткар Тепесн се намира ,Аба-
за кьошк, построен от Абаза пашаш през 1633 г.

Понеже местоположението на Белиград е много удобно за
развитието на търговията, още от стари времена [градът] е при-
знато средище на търговци, защото освен Дунав, който стига чак
до Черно море, реката има и доста големи плавателни притоци,
по които много лесно се пренася стоката до други страни и гра-
дове. В същност всичко онова, което трябва да се изпрати от
Константинопол за Виена и от Виена за Константинопол, задъл-
жително минава през този град. Това се отнася и до пощата.
Доходите на градската митница по стари сметки достигат го-
дншно двеста кесии. [Поради това, че е доходоносно кръстови-
ще], императорът Сигизмунд“6 присъединил Белиград към Ма-
джария и го назовал „Ключ на Маджария“, а сега се нарича
„Ключ на Османската империя“.

Това е един от градовете, видял войни и обсади. Обсаждали
са го османските царе с цел да го превземат - в 1440, 1456 и
1496 г., но не успели и през 1520 г. или, както отбеляза
ват християнските историци, през 1521 г. Белиград се предал-на
султан Сюлейман 1. Османците държали този град до 1688 г.,
но в същата година той бил превзет от маджарите. През 1690 г.
османците отново го превзели, но през 1693 г. маджарите-, пак
нападнали, ала успели да го превземат и завладеят едва,.нрез
1717 г. През 1739 г. те се принудили отново да го отстъпят” на
османците, НО така ГО ОПУСТОШИЛН, че ОТ старата крепост не ОС.,

8 Арменски пътеписи за Балканите
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таиало почти нищо. Тогава именно християните напуснали града
и се преселили в Землии. Много арменци, които дотогава живе-
(шн в града, също го напуснали 11 се преселили в град Найсос,
н Петроварадниската крепост”. Техен духовен пастир бил един
наш отец [арменски, от Мъхнтарнстката конгрегация], които се
погрнхппт и построил н 14айсос арменска църква. ГМ) този на-
чнн в Бслпград останали много малко крнсгиянп. Техните църкви
били превърнати в джамии 11 в сгради с друго предназначение.

За последен път градът бил превзет през 1789 г., когато
германците", начело със своя пълководец Лавтоп обсадилн Бе-
лиград 11 го завладели, но съгласно сключения мирен договор в
Систов през 1792 г“ те се принуднли да го върнат на османците.
Когато Буднм - градът на маджарите минал в ръцете на осман-
ците, в Бечшрад се намира10 селапилето на чистесеим.-а, носта-
вен там от буднмскня паша.

Името БЪлнград се споменава 11 от Константин Перперужен
още в Х в., но Плинип в древността 1о нарича Да вру*1ум“”

ХАВАЛЕЕ“. Това е крепост, построена върху висок хълм
срещу Белиград, на три часа път от него. Издигнал я Фатих сул-
тан Мехмед !, след обсадата на града, без да може да го пре-
вземе.“

БАТИЧИНЕ“31. Турците го наричат Дербент и представлява
проход. Понеже местността е много опасна, през 1592 г. но за-
повед на Коджа Синан паша тук били построени хан и казарма.

СЕМЕНДРЕ
(кадълък)

Наричан е също Сендеровн и произхожда от думата сеидерев,
което е пренначеното произношение на латинската дума Санк-
тус Андреас. Маджарнте го наричат Век шендрю. Има здрава
крепост, намира се в провинция Сърбия, край река Дунав, на
едно денонощие път източно от Белиград. В миналото бил голям
град и резиденция на епископството, но сега вече не е такъв.
Негов княз бил самодържецът Велек оглу, който лично бил под-
чинен на султан Мурад Н. Няколко пъти градът е бил превзе-
ман ту от маджарите, ту от османците. Последните сражения се
водели през 1717 г., когато маджарите отново го превзели, по в
края на войната се намесили сърбите и за кратко време пре-
мнНал в техни ръце. Обаче по--късно отново бил превзет от ос-“

шанците.”
БАССАРОВЕЦ433 се намира край река Морава 11 е известен

с мирния договор, сключен тук през 1718 г. между император
„Карлосш и султан Ахмед 111.“35 И досега е запазена сградата,

“ет9една подписандоговорът.
*

= 1 АМ“.Това е крепостен град на едно денонощие път
...за-:;..



от Семеидре и на две - от Ягодина. Разходихме се из неговите
чудесни градини и лозя. Наричали са го Хами Атик, сиреч стар,
а малко по-нагоре, по течението на Дунав се намира Хами Дже-
дНд, сиреч Нов, и според по-стари сведения и писания той бил
неразделна част на Темишоара [Темишвар], превзет и обновен
от Бали чауш, бега на Темишоара през 1597 г.

ЯГОДИНА
(кадълък)

Намира се югоизточно от Семендре и е съседно на Хасан паша
паланка”. Видяхме великолепна крепост, която се намира между
поречията на Сава и Морава. Много полезни и ценени са него-
ците минерални извори и банята.

УЗИЧЕШ. Това селище е разположено в клисура на три де-
нонощия път от Белнград. Има здрава крепост, заобиколена от
река. Водните кули [за съхранение на питейната вода] са из-
дълбани в скалите и в тях се слиза по специални сгьлбища. Те-
зи води идват от големите планини, намиращи се източно от се-
лището, минават през крайградските полета и се вливат в река
Дрин. Селището има седемдесет джамии, градини, лозя. И тази
крепост била превзета от Фатих султан Мехмед при нахлуването
му в Босна.

ВАЛЕУРА439 е крепост, на два дни път от Белнград и и
три часа от притока на Сава. Ограден е на север от планинт
а на изток от реката Колабра. В селището има девет джами.
и две бани.

НИШ, на гръцки Ниси

(кадълък)

Това е град край реката Нишава, или Ниси. Тя извира от
околностите на града и се влива в притока на Дунав - Морава.
Намира се в Сърбия. източно от Юскюп на пътя Софеа-
Белиград и граничи с България. Ограден е с крепостна стена
и наснпен земен вал. Дели се на горна и долна крепост. Близо
до него се намира висока планина, откъдето може да се 06-
стрелва целият град. Именно поради това по време на всички
войни градът бил лесно превземаем. Седалище е на митрополита.

Сред джамиите, които видяхме, най-забележителни са Хон-
Кар джамиси н Юсуф бей джамиси. Тук има две бани и топли
минерални извори, които се използуват за лечение на различни
болести. На сръбската граница между планината Суха и реката
Ниша-ва водата е червениКава поради оранжевия цвят на пясъ-
ка и цвета на скалите. Недалеч от града, в планините, има злат-
ни рудници. Около града и в самия град се отглежда много до-

,
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:битък - свине, кози, бици и други. Произвежда се чудесно сире-
не, което в миналото купували венецианските търговци.

[Този град] бил превзет от султан Мурад 1 Хуцавентгяр.
Обаче през 1737 г. маджарите го заграбили, но на следващата
османците отново си го възвърнали.

В миналото [градът] се наричал Наисос или Наисос. Амиан
го пише Нессос. Птолемей го нарича Наисос и го поставя в Ми-
зия, в провшщия Дардания. Стефан Византийски го поставя в
провинция Тракия или на границата между Тракия и Мизия, на-
то разширява значително границите на Тракия. Или може би
тук се бърка Тракия с Дакия, защото Дакия се намирала по
средата на старата провинция. Йордан поставя Ниш в Илирия,
сиреч във Велика Илирия (Илирик), в която се включва и про-
винция Мизия.

. Лива София.
* Лива Солун (Тесалоники). Гърция.
* Лина Скопие, СФРЮ.
* Лиза Охрид, СФРЮ.
. Лява Кюстендил.

"

“ Лива Трикала, Гърция.
7 Лива Делвина, Албания.
“ Лява Шкодра. дн. Шкодер, Албания.
“ Лиза Валона. дн. Вльора, Албания.
"“ Лива Елбасан, Албания." Лива Призрен, СФРЮ.
“ Лива Дукакин в Сев. Албания, разположена на двата бряга в средното
течение на р. дрин." Лина Крушевац. СФРЮ." Лива Вълчитрън, дн. Вучитрн. обл. Косово поле, СФРЮ." Лава Янина. Епирска обл., Гърция.
"Лава Смедерево, СФРЮ." Г . Никопол." р. Лозенград, дн. Къркларели, Турция." Гр. и п-ов Галиполи, дн. Гелиболу, Турция.” Гр. Солун. Гърция.
?“ Гр. Скопие, СФРЮ.

ар. Плевен. , .

на пред вид реките от България и Сърбия.
Ват са пред вид само реките от България. Гърция, Турция и Сърбия.

[декан по" името на някакво едноименно селище. какво-

търпя...
"( Марица и край брега на Егейско море.

"" иде От. средновековната още”...
*

. Тати; срещу гр. Одрин



35 Произведението „За реките" на Псевдоплутрх (вж. ИСИГТМ. С., 1949,
-с. 292).
3“ Говори се за стиховете „С тази твоя Пенелопа“ на римския поет Вер-
г.илий Марон Публий (30-19 г. пр. н. е.). "
3” Авторът погрешно нарича с името Сврадий римския поет Публий Овидий
Назон (43 г. пр. н. е. - 18 .. в. е.) вж. Публий Овидий Назон. Метаморфо-
зн, „Орфей и Евридика“. С., 1981, с. 201.
“ОВж. С. Р/гпц” опции:“. Маниапз Шаси]. са. С. МауиоП, 1.1рь1ас, 1906 (111, 11,
4 -50).” Първото значително произведение на средновековната историография на Ос-
манската империя от ХХ/П в. на Кятиб (Евлия) Челеби, наречено „Джихаи.
;юмг“, т. е. Светопоказател. Книгата е ръкописна. Печата се едва през
”И 1 в.

*0 Под Маджарня навсякъде авторите разбират Унгария и земите в Южна
Трансилвания.
““ Р. Искър.” Гр. Битоля, СФР1О.
“ Същият гръц. митрополит. за който споменава и )К. Б. Ришар (вж. Френ-
ски иътенисн за Балканите. Т. 4. С., 1981, с. 208).“ Под калдъръм се разбира тротоар, който според други автори и пътешест-
веници, посетили по това време София, е минавал по средата на кол-
ните улици.“ Махмуд паша (?-1474), везир при Фатих султан Мехмед 11, известен със
строителната си дейност в Одрин, Цариград, Бурса, София.“ Фатих султан Мехмед 11 (1451-1481).
“7 Софийското еараджхане действително било много известно. За него спонс-
нават и други пътешественици от ХИ и ХУП в. (вж. сб. Сердика, Среде
София, С., 1976, с. 118; а също така: Н. Тодоров. Из социално-икономн
ческия живот на София през Х1У-ХУ11 в. Изв. на Инст. по история, 1964
с. 216-220).
4в Витоша.
*“ Името на София не може да с заимегвувано от храма „Св. София" в Ца-
риград. защото той е построен през 537 г. София възниква като средище на
тракийското племе ссрди или сардн и затова получава тяхното име. През

,

късното средновековие започва да се нарича София - на името на черквата, ;

строена през античната епоха извън стените на града, където е заседавал 1

вселенскнят църковен събор (вж. бел. 61). !
6“ Истината е, че при Юстиниан (527-565), както твърди Прокопий Кеса- ,

!шйски, били възстановени крепостните стени на Сердика (Сарднкн) (вж. (

ИСИГТМ. С.. 1949, с. 435 (11/ 1. 11-36). 1

5“ Предположението не е вярно.“ Авторът греши. Триадица е гръцкото наименование на София, а славянско-
то (българското) е Средец.“ Византийският хронист Георги Кедрин е предал буквално хрониката на Йоан
Скилица в своята Нйятшйашш стнрппагнт. т. е. „Кратка история". където
на два пъти говори за църковния събор в Сердика и за Крум, който превзел
града (вж. подробно ГИБИ, Т. 111. С.. 1965, с. 213, 221).“ Амиан Марцелин (330-400) също говори в своята ..Исто ия на Римската
империя" за Сердика (вж. ИСИГТМ. С., 1949, с. 400-4153.
“ Подробно вж ЛИБИ. Т. 1. С.. 1958, с. 261-269.“ Създадената през 15 г. от н. е. римска“ провинция Долна Мизия е обхва-
Щала територията на дн. Сев. България източно от р. Цибър.
“ Римската провинция дакня били образувана в 106 г. след завоюването нв
територия на даките от рим. войски. През 271 1. се създали две нови провив-

>

пии: “Крайбрежна дакия (гл. гр. Рицария. дн. с. Арчар, Видински окр.) :
Средиоземиа Дакия (гл. гр. Сердика. дн. София). В 1! и И в. по тези места
се заселили славянски племена." Люрикня е арменското название на древната област Илирия (Илирик) и,
изт. бряг на Адриатическо море. „От П! в. пр.. н. е. се дели на същинска : ,

гръцка. обхващащ лютив: територии и: ериз. гора, Босия, Херцеговина







на българите в 864/865 г. вж. П. Коледароо. Политическа география на сред-
новековната бълга ска държава. ч. 1. вел-тт г., а също така Скилица-
Кедрин, ГИБИ Ч, С., 1965. с. 285). Почти същото споменава и Абрахам
”Ортелий в коментара си към първия негов атлас „Тракия и Дакия“, Ант-
верпен. 1695.
“* Гр. Неохориои. в древ; Амфиполис. Беломорска Македония, Гърция.
"3 Град и Беломорска Македония. Гърция.
"“ Област по горното поречие на р. Места.
"“ Пирин планина.
"5 Никопол на р. Нестос (Места) или Никополис ад Нестум.
““ Никополис по Хемус, при дн. с. Никюп, В.-гьрновски окръг.
"7 Гр. Валовпщс, тур. Демирхисар. дн. Сидерокастрои. Беломорска Македо-
ния. Гърция."“ Главиокомаииуващ войските и велик везир на султан Мурад 1.
"9 Гр. Стара Загора.
по Грешка на авторите. Птолемей нарича с името Дебелт не Ст. Загора, в
дн. с. Дебелт. Бургаски окр. (вж. ИСИГТМ, С., 1949, с. 353).
“" Пак грешка. Плиний" нарича Девелтон или девелтум същото с. Дебелт,
в Бургаски окр. (вж. ИСИГТМ, С., 1949, с. 266).т Деултум е римска колония и няма нищо общо със Ст. Загора.
1” Преииачсио от Демирташ, дн. с. Желязово, Бургаски окр.“" С.“Голям Манастир, Ямболски окр.ш ГрюЕлхово и областта около нея.
*” Авторите са приели Тракийския манастир за Македонски, където дея-
ствително близо до гр. Битоля е разположен гр. Лерин."7 Птолемейго нарича ТерналяС/ииап" Рго стаг! Осодгариа, 1883, 1, 451 (111 1233).
““ Гр. Костур, ди. Кастория, Гърция.
по Гр. Хрупища, дн. Аргос-Орестикон, Гърция.
по Костурският владика се е титлувал .,прототронос“ (първоирестолен) мит-
рополит и „екзарх на цяла България" (вж. Марин С. Дринов. Няколко думи
за титлите на Костурския митрополит и на други гръцки владици. Съч.: Т. 11,
с. 241-250).
“* Гр. Берковица.т Средновековната българска крепост Гълъбец, чиято старобългарска имен-
на форма е запазена в унгарската Голомбоц (вж. за нея П. Коледаров,
Укреиеннте градове на юг от Дунава във военната карта на Балканите. със-
тавена между 1385 и 1395 г. Военноист. сб., 1976 г., кн. 3, с. 11-22). Авто-
рите погрешно го идентифицират с Бнхище. Гьогерджиилнк е турското назва-
ние на Гълъбец (гр. Голомбоц), дн. гр. Голубац, СФРЮ.
*” Дригорннон или Трикорний, както го нарича Птолемей в своята „Геог-
рафия, няма нищо общо с Бнхище. Трикорннй се е намирал там, където се
влива р. Морава в Дунав. близо. до гр. Голубац, СФРЮ.

,“ 134 Вж. А. Вал/Ялта. Кент Падапспнт пеене: (га-5. Бази-ае. 1453, р. 124.
1 :“ Отнася се за пролома Железни врата и за турската флота.9.3 Траяновия мост пише и Блазиус Клайнер (вж История на България.

7.7, (“.-131), а по-подробио за него пишат Дион Касий и Прокопий Кеса-

, 349 (Птолемей Клавдий. 111 3, 4).
ало“ ;! дарданцнте. един стар град. който бил кари-

.ояяцата нает от неговата околовръстна ”стена
ящр. :" превърнал града в сегашния му цве-
“гЗОфштан *илн Юстиниана Втора“ (вж.

89 г.); след ”която романите



“4 Тази война става през 1448 г., когато султан Мурад 11 коджа предпри-
ема поход срещу Албания. Въстаналият албански народ и неговата армия
под водачеството на Скеидеиберг оказват сериозна съпротива и Мурад пре-
“търпява поражение (вж. Кр. Манчев. История на балканските народи. В. Т..
1979. с. 26).
“5 Гр. Пирот.
”6 Гр. Брезник.
”7 Гр. Прапнста, дн. Елефтсруполис, Сев. Гърция.“8 Гр. Самоков.
“9 Гр. Макри. Гърция.
15“ Гр. Фере, Дедеагачско (дн. Александруполско, Гърция).
“5“ С. Гьогерджинлик е вече сиоменатнят гр. Голубац, а Шабчилер е палан-
ка Шабчихаие, дн. Сапе. Евлия Челеби в своя Пътепис, С., 1972, с. 102. го-
*ворн за същото селище и го именува Шабчнлар, т. е. село, чиито. жители
добиват щаб (стипца).
152 Гр. Димотика. дн. Днднмотнхои, Гърция.
153 Река Къзъл, Гърция.
“51 Византийски император (1347-1355), военачалник и книжовник.
155 След смъртта на имп. Андроник 111 Палеолог (1328-1341) Иоан ХП Кан-
такузин става регент на малолетния Иоан У Палеолог и по-късно го изме-
ства напълно, правейки го свой съуправник.
*55 Мануил (Мануел) не е син на император Андроник 111 Палеолог, а на
Йоан ХП Кантакузин.
“57 На Андроник 111 Палеолог.
“53 С. Лутрос (Терма Лутра, ант. Траянополнс), Дедеагачско (дн. Алексан-
друполско), Югоизт. Тракия, Гърция.
”59 Навярно е същият град, за който говорят Птолемей Клавдий и Прока/ш
Кесарийски (срв. ИСИГТМ, С.. 1949, с. 353, 446, бел. 110). -

16“ Град Зирииа (а не Зерннс) е друго селище, намиращо се северно с
"Терма (Лутрас) на брега на р. Марица. на мястото на дн. гр. Суфлиот
Гърция. *

"“ Това, че Знрииа бил прекръстен: Теодосополнс, не е потвърдено от нито
един гръцки (византийски) или латински автор.на Област край р. Ергене, с гл. гр. Узункьопрю, Югоизт. Тракия. Турция.
"3 Гр. Гелнболу, Турция.1“ Местност край гр. Виза, Турция, откъдето извира р. Ергене.“5 Град в Югоизточна Македония, Гърция.
35“ О. Тасос, Егейско море."" Проход Кавала, Гърция. .

163 За тази крепост говори и Хаджи Калфа (срв. Румелия и Босна, географ-
ски описал Мустафа бен Абдуллах хаджи Халфа, Архив за поселищни про-
учвания, 1, 2. с. 108). За тази крепост подробно разказва и Евлия Челеби
(вж. Евлия Челеби, Пътепис. С.. 1972, с. 142-143).
“9 Навярно става дума за Кавалския акведук, за който говори и Пиер Балан
”(срв. Френски пътеписи за Балканите. Т. 1. С., 1975, с. 98-99).
"0 Вероятно това са крепости и кули на Филип Македонски.
1" Гр. Топир, разположен на устието на р. Места и унищожен от славяните
през ХП в. (550 г.).на Прокопий Кесарийски го нарича Неапол и го характеризира като кастел
на Македония (вж. ИСГТМ, С., 1949, с. 436).
"3 Тракийско племе, което в древността населявало областта между селищата
Аполония и Салмидес. Пожъсно основали племенен център гр. Визия (ди.
Виза) (вж. подробно ИСИГТМ, С., 1949, с. ”216-217 (1!!! 6,1, УИ 6.2. УЦ ?.4)."4 С. Орфани, Правищенска (дн. Елесхртеруполска обл.), Гърция."5 С. Маденохорпя, местност на
(ди. Волви) и планината Хломонда, Гърция. ."“ Прешъачено от Амфиполис. Античен и средновековен “град при с. Марко
ра. Сярско, Гърция. .

“ "

.
*

.
"

" Древното ние на р. Струма."“ Нито Херодот, нито Тукидид наричат този град Еинея Ода»

алкидическня п-ов между Изт. Бешик.
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*” Кралство Кастилия (Х1-ХУ в.) се намирало в централните части на
Пиренейския п-ов, дн. автономна област в Испания.
75” На латински Термаикус, по името на селището с топли извори Терин:
(преди да бъде наречено Тесалоники). Солунският залив се нарича Термин--
ски (на лат. Тегтайсцз). .

15“ Древна област, заемала обширни земи от двете страни на р. Вардар.?“ Касандър, синът на Антипатър, през 317 г. пр. н. е. завладява Македо--
има и през 306 г. -.пр. н. е. приема титлата цар.“3 Тесалоника, дъщеря на Филип Аминтас.
“1 Ви; Зггайопгз. Оеоггаргнса. Шрзпс. 1915 (УЛ (тц. 21).
”454 Плиний Стари нарича Солун (Тесалоники) свободна община (срв. ИСИГТМ
С., 1949, с. 264 (П/ 10, 33-39).“5 Става дума за нормандските нашествия на Балканския п-ов под водачествоч
то на крал Гилермос - Вилхелм 11 Сицилийски (1166-1189).
:*5 Това не е Андроник Палеолог, а Андроник 1 (1183-1185).:“ Майката на византийския нмпер. Андроник 111 Млади (1328-1341) е-
била арменка.“5 Става дума за книгата на Антоний БонфиниШеНцт ипеагйсагит бесаое: (газ.. -
ВазНеае, 14.53).
1“ Евстатий Солунски (1115-1195). византийски църковен писател, архие-к
инскоп на Солун.
"370 О. Лемнос, Гърция.:“ Древен град на1о. Лемнос, дн. Кастрон, Гърция.
”"”-” Това се дължи на факта, че в манастира Великата Лавра е бил монах
и вероятно там е починал видният певец, композитор и теоретик и рефорч
матор на нзточноправославното църковно пеене Иоан Кукузел. По произ-
ход той бил българин от гр. Драч (дн. Дуръси. Албания) и въвел родните
си народни песеннн мотиви в музиката на литургията в Цариградската пат-
риаршия, а оттам и в останалите източноправославнп църкви и дори в кои
ската в Етиопия. Запазването на тези музикални мотиви в по-чнст вид ::

дължало на силата на традицията, която запазил Иоан Кукузел в Свет
гора, и това ги отличавало от църковното пеене в Гърция. Тук авториъ
грешат, като определят тази музика като „истинска гръцка“, когато нейни-
ят пронзгюд е съвсем друг.” Вероятно става дума за калнмавки.2“ Гр. Карен, п-ов Айон Орос ”(Св. гора). Халкидика, Гърция.
”475 Турското название на о. Лемнос, Гърция.
27 Никифор 11 Фока (963-969), внзант. император.*" Йоан 1 Цимисхи (969-976), внзант. император.”3 Влашкнят войвода Нягул (Негул) имал обширни земи и няколко иетоха-
във Влашко (вж. Наблюдения на множество редки „и забележителни неща, вн-
Лени в Гърция, Азия, Юдея.... от Пиер Балон, С., 1953, с. 234, бел. 173).
27; Патриарх Дионисий Мусалими.““ 1Олнан Остъпннк, рим. импер. от 361 г.:” Теодосий 1 Велики (380-395), рим. император.”* Точната легенда е следната: Аркадий попада на силна морска буря, пре-»
търпява корабокрушение, вълните го изхвърлят на морския бряг под къпина-
ни храсти и понеже „къпина“ на гръцки е „ватос“, а дете „педос“, манасти.
рът бил наречен Ватопедос, т. е. „дете в къпинови храсти“, а не, както пише-
авторът на географията, „къпиново поле".”” Става дума за тримата братя Атанас, Никола, Антон, които в периода.972-980 г. възстановили манастира и главната му църква. “

““ Мануил 1 Комнин (1143-1180), внз. император.
535 Днес те са 20.
”36 Хилендарски манастир.“7 Хилендарскнят манастир според достоверни сведения е основан от вели-
кия сръбски жупан Стефан Неман (1170-1196), но после е дострояван със
средствата на сръбския крал Стефан Душан (1331 г.), който през 1345 г. се-
обявил за цар на сръбско-гръцкото царство. „““ Роман П/ (1068-1071), инв.-император.
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!" Гр. Лъгадина. дн. Лаигадас, Беломорска Македония. Гърция.
*“ Г . Негуш, ди. Науса, Беломорска Македония, Гърция.
“” гат-скоро се намира северозападно от Солун.
““ Гр. Тетово. СФРЮ.
3“ Обл. Тиквеш, край десния б яг на р. Вардар с гл. гр. Кавадарци. СФРЮ.
3“ Бистрица не се влива във ардар. Еригон с античното име на р. Черна
(Църна), а не на Бистрица. която са иартшали Халиакмон.
3" Река Вардар.
"5 Гр. Кичево.ж Гр. Тито-Велес, СФРЮ.
"7 Гр. н обл. Прилеп, СФРЮ.
3" Сега не съществува.
“9 Неидеитифицираи.
”“ Гр. Качаиик, СФРЮ.
“" Гр. и обл. Скопие, СФРЮ.т Гр. и обл. в Албания.т Област, обхващаща част от Сев. Албания по поречието на р Дрин.
3" Вероятно преиначеиото име на р. Черни Дрин, вливаща се в Охридското-
езс о, СФРЮ.
“5 рениаченото име на р. Църна, СФРЮ.
3" Тези реки не са имали такива имена в древността. Черни Дрин се е на-
ичал Дрнло, а р. Църна - Еригон." Гр. и обл. Дебър, СФРЮ.

3" Неидентнфицирано.
”9 Преиначеио от гр. и обл. Устарух (гр. Старово), на югозападния бряг на
Охридското езеро, срещу маи. Св. Наум, точно на южната граница между
СФРЮ и Гърция, в СФРЮ, дн. гр. Церава.
”“ Гр. и обл. Круя, Албания.:“ Област около р. Ишими, североизт. от гр. Дуръсн, Албания.
”2 Област край басейна на р. Мат, Албания.
”3 Гр. Струга, СФРЮ.
3“ За него вж. бел. 328.

1 “ По-подробно вж. ИСИГТМ. С.. 1949 (Тит Ливий - 8 ХЦП, 10, с. 1641:
9 ХЦН, 18, с. 166).

за, “5 Едни древни автори наричат Охрид Юстиниана Първа, а други наричат
?” със същото име Скопие (Прокопий). Има се пред вид поясиението, което ви-

зантийският писател Никифор Григора дава за бившата римска провинция,
ди. обл. Македония, която по негово време се наричала България: „След като
името на народа се разпространи там и страната била наречена България, а
Първа Юстиниана била наречена митрополия на България... (вж. ГИБИ, Т.
ХТ. с. 125). За локализацията на Юстиниана Прима вж. Фр. Баришдп. Доса-
дашнн и покушайи убификацийе града 1и311п1апа Ргбта. Збориик Философ.

. ског факултета, кнь. У1/1, 1963, с. 1963, с. 127-142; П. Коледаров, Към въп-
роса за развитието на селищната мрежа и на нейните елементи в средната и
„източната част на Балканите, Изв. на Инст. по история. Т. 18, 1967, с. 117.

. бел. 97). Що се отнася до гр. Охрид, той е наричан сред гръцките църковни
" “в,.„Юстиннаиа Прима", след като владиците, поставени от Цариградската

„
картния,“ започнали да управляват Охридската архиепископия на цяла

? както я създал подтова име импер. Василий 11 Българоубиец след.
тие-го.» “1018 г. На "българската държава и патриаршия със седалищв
Архиепископите-гърцн в Охрид сеопиталн да заличат българския
““ оглавяваиатаот“ тях автокефална архиепископия и ,прибавили п 0-

“т си;„:„"Архнепнскоп на цяла България“ и „на Първа с-
СНегар"

“ " ”

“о.рия на: Охридската патриаршия-архиеписко-
Вслуч рнте.,имат пред вид правата на македон-

. стоя-гета“ архиепископия поради преоблада-
„Ч
стаи "ски. елементи в областта, както и про-

,. ,

” .сарипи.
атлета“: С

;

амупл на българския пре-
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стол (997 г.), когато по стратегически причини той преместил столицата на
България от Преспа в Охрид (вж. История на България. Т. И, С., 1981.
с. 410 .“9 Пак за тур. име на р. Черни Дрин.
39" Гр. Старово, средище на каза, не се намира в източната част на Охрид-
ското езеро, а на югозапад от него, а споменатият манастир „Ксшишлик“ е
„Св. Наум".
39“ По традиция от средновековието картографнте продължавали да отбелязват
България като страна и след ушнцоженнето и като държава с османотурско-
то завладяване в края на ХП! в. Причината за това било голямото между-
народно значение, което българската държава имала през средните векове.
Така в западио-европейската л-аартография и книжнина от ХУ-Х1Х в. се го-
ВОРН 321 110012Ц10СТНУВЕМН1ТЦ СУЛТНПСКЗ ПРОВНПЦНЯ България, граничеща СЪС съ.
ЩО тъй иефнгурирашнп- н никое османско административно устройствено де-
лене единици с имената Македония и Тракия (Романия). Това обаче било
констатирано твърде късно от илезлнте ;: пряк досег с Балканите учени и

„

пътешественици от християнска Европа (Вж. по този въпрос П. Каледаров. 15
Картографшгга за българи-аги етнос през Възраждането (вкл. на Берлинския ;]конгрес), сб. Българската нации през Възраждането. С., 1980, с. 452-454). ”

3” Гр. Радомир.3” Гр. Кратово, СФРЮ.
391 Гр. Куманово, СФРЮ.
?” Гр. Враня, СФРЮ.
“99 Гр. Петрич.
397 Обл. Тиквеш, крах": десния бряг на р. Вардар, СФРЮ.
“98 Гр. Щип, СФРЮ.
399 Гр. Радовиш, СФРЮ.
40“ Гр. Струмица, СФРЮ.““ Гр. Дупница, дн. Станке Димитров.т Гр. Крива паланка, СФРЮ.
“03 Реката, която минат. през землището и околността на Кюстендил, е Стру-
ма, а не Крива река, наричана на тур. Егри дере сую.“” Неправилна етимология. Сегашното име на селището е османотурска фор-
ма на Константин или (земята на Константин). Последният бил българският
феодал-владетел Константин-Драгаш или Деянов (1371-1395) със средище
град Велбъжд.
405 Авторите с основание различават Охрид от Кюстендил. За назоваванета
от някои църковни среди на Охрид Юстиниана Първа вж. бел. 357.
40“ Пл. Черна гора, извисяваща се над Скопие и Куманово, СФРЮ. ;“" Гр. Кьопрнлн, дн. Титов-Велес, СФРЮ. "

403 Тиквеш не се покрива с древния град на брега на р. Тимакос, дн. Тимок.
“9 Става дума за известния Долянски панаир между Петрич и Струмица.“0 Трибалите били тракийско племе, населявало ди. северозап. области на „(

България и иай-североизт. на СФРЮ. "

4" С. Бобошево, Кюстендилски окр.“2 Обл. и гр. Скутари, дн. Шкодер, Албания.“3 Планинска обл. Черна гора, дн. република в състава на СФРЮ.
“* Вж. бел. 362."5 Точното е „раци“; част от дн. Южна Сърбия била включена в римската
провинция Дардания.
* 5 Пожаревацкият мир.“7 Авторите наричат австрийците немци.“8 Ибър не е пряк приток на Дунав, а се влива в р. Западна Морава.

Нендентифицирано. ,

Гр. Ягодина, дн. Светозарево, СФРЮ.
ш Гр. Парачин, СФРЮ.4” Гр. Ниш, СФРЮ. “

.„” На сръбски език Београд. Белиград е формата, употребявана и сега. от
селското население в околността "му. а Нандор Фейервар на маджарскн 93!!!
означава „оногундурски“, т. е. прабългарски Белград. )
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ТАТАРСКА ДОБРУДЖА

Някои я наричат Българска Добруджа. [Територията й] е огра-
ничена между Дунав и Черно море. [Фактически] тя започва от
устието на Дунав и се простира някъде до Айтос. Според някои
европейски географи тази земя свършва там, където се намират
развалините на една ДЪЛГЗ крепостна стена, построена ОТ ГРЪЦ-
ките царе. Тя започва от Силистра и стига до Кюстенджа.

Земята [на Добруджа] е равнинна и тук е развито живот-
новъдството. Известни са медът и маслото, които са в изобилие.
Жителите са от татарски произход, отделили се на времето ка-
то племенна група от азиатските татари. Добре е известно тях-
ното гостоприемство към минаващите пътници и особено в се-
лата, чието население приема с готовност всеки чужденец за свой
драг гост. И ние останахме там три дни. Храииха ни, развежда-
ха ни и накрая, когато пожелахме да си платим, отказаха да
вземат каквото и да е.

В древността тази земя била част от Долна Мизия, но Ови-
дий я нарича Понтос”. Много по-късно тя образува нова [само-
стоятелна] провинция, която била присъединена към Тракия и
н нарекли Скития“ [Малка Скития или Долна Скития] поради
това, че била населена от скитски племена.

На брега на Черно море, близо до Кюстенджа, има едно се
лищс, наречено Томисвар, на турски Баркала. В миналото е
наричало Томи или Томисю, където император Август заточи1поета Овидий. По времето на император Каракала" този гра
бил столица”. Това личи от монетите, [сечени] по тези места,
върху които страната е означена като Понтос. Нейните еписко-
пи от времето на Валенс13 са много известни.

БАЛКАН, или Балканлък са забележителни планини на про-
винцията. В древността са наричани Емос, на латински -- Хе-
мус. Това е планина, опасваща земята на българите в средната
”и част и завършваща на едно денонощие път от Визе, където
има село на име Дере". Хемус започва от границата на вене-
цианската държава, сиреч от Далмация и Босна, и достига до
Черно море. Покрита е с букови, дъбови и кедрови гори. Раз-
личните части на планината носят и различни имена. Бодран“
пише, че част от Хемус се наричала Аджентаро и казва, че то-
ва е един клон от планината, който прадедите наричали Родопи.
Но Едуард Про, който пътешествува по Хемус, не споменава то-
на име. В древността планината попадала в провинция Тракия.
Част от нея Аристотел нарича Скомброс, за което свидетелствува
и Орделий“. А Тукидид я назовава Скомиос" и казва, че започ-
:вала от старите Родопи. ..

. Според Мела от високите точки на Хемус се вижлали горе-
споменатите морета“. Плиний и Солин твърдят, че Хемус е висок
"шест мили“, което противоречи на Страбон, който казва, че един
КСНС]! турист може за един ден да изкачи най-високия връх на пла- *
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ннната, че сега няма на света планина, чийто връх по перпеидтъ
куляра да има височина шест мили.”

ЕМИНЕ ДАГ.” С това име на брега на Черно море се на-
мира град и нос. Името на града е дошло от названието на пла-
нината Емос, на гръцки Емони.

Неговите (на Озу) кадълъцн според княжеската канцелария и

архив са следните: СИЛИСТРЕ“. ”ГЕКФУР ГЪОЛИ (наричано
често КьостенДЖе и Карасу)”, АХЪОЛНН (където се намира АХ-
ТАНОЛг5 и С1ОЗОПОЛИ26), ВАРНА, ЕНГШАЗАР“, ПРАВАДИ“,
ЧАРДАК”,УМУРИ ФАКЪХЮ, АИДОС“. КАР! 1111331“, ПСЛИМЕ”,
БАБАДАГИЗ“, КАРАХЪРМЕН“, БАЛЧИК” (където се намира
КАВАРНА), ИСАКЧЕ37 или ИСАКЧА, САХРНЗЕ“, МАНКАЛИЯ”,
ЯНБОЛИЮ, ХАДЖИ ОГЛИ БАЗАРН“, ЕНИДЖЕ КЪЗЪЛ АГАЧ“,
(а заедно с него и ХАТУНЕЛИ), невахие ЯНБОЛИ“, МАЧИН“,
ТУЛЧА“, ХЪРСОВА“, МИСЕВРИ“, ИБРАИЛ“, ИСМАИЛ ГЕ-
ЧИДИЮ, БЕНДЕР (дива)? ЕКРАДЖЪК“, КИЛИ”, АКИР-
МАН53 (лива), ЯНЪК ПАЛАНКА“, КОЗЛУДЖАЗ, ТОМБАСАР“.
КЪЛБУРУН57 (лива). Във всеки кадълък или лива седи кадия.

КАЛЕ ОЗУ (на турски Ози)

Местните жители го наричат Оксакоь. Забележителна крепост,
остроена навръх планината. Крепостната стена е висока около
:5 стъпки. Градът се намира на планинския склон под самата
:репост. Крепостните стени на самия град са по-ниски. Проти-
воположната страна на планината е стръмна.

Преди да бъде превзет от русите, жителите на града на-
броявали 25 хиляди души, съставени от различни наредиости,
сред които имало и 30-40 арменски семейства със своя църква
и свещеник.

Планината, на която се намира Озу, е разположена на се-
верния бряг на реката Днепър, на турски Озу сую. В тази си
част реката е широка четири турски мили и се нарича Озу бо-
азъ, сиреч озунски проток. Тук има пет брода за преминаване
на реката, един от който използували татарите. Те прекосилн
реката със салове, а в протока има специална площадка за пре-
минаване. Саловете са плоски лодки, вързани за силни коне,
които ти изтеглят от площадката и докарват на брега.

Над този проток през 1640 г. Сердар Хюсеин паша прекарал
"мост, като съединил един за друг салове и по тях преминали
.вОйските му.“58

Макар че Озуняма залив за пристанище, то е удобно, има
дълбоко дъно и тук могат да се закотвят кораби. По-нагоре от
Залива, в съседство с, доган Хисар, има две крепости, построени
харда [679 г. сдел да се спрат нашествията на казаците, които
дава-(„четите, набези. обезпокоявали цялото крайбрежие на Черно

»»парваащщдмрдцшната стена на Озу не била в състояние да
ги! тире-м Пристигналн тук със своите орди от горния край



на реката, до смрачаване се криели в тръстиките на реката и
късно през нощта незабелязано от пазачите на крепостта на-
падали Озу.

Североизточно от Озу минава реката Бок или Боз, на тур-
ски Аксу. В миналото се наричала Ипанин”, която чрез някол-
ко ръкава се влнвала в Днепър или Озу сухо“). Единият от ръ-
кавите бил близо до Озу, а другият, минавайки край града, 06-
разувал лагуна, в която се развъждала едрата риба сазан.

През 1787 г. руснаците превзели тази крепост, като на след-
ващата година, след като разрушили всички нейни укрепления,
и върнали на османците.“ През 1779 и 1784 г. османците под
ръководството на немския военачалник Буан Кулан отново здра-
во укрепили крепостта и тя станала непревземаема. Обаче на 17
декември 1788 г. в един студен снежен ден руснаците с цялата
си бойна сила и нападнали и превзели.62 Само сухопътните й
войски били 14000, без да се смятат корабите, които непрекъс-
нато обстрелвалн града откъм морето. След като превзели кре-
постта, те започнали да възстановяват онова, което били разру-
шили, построили и една църква „Св. Николай“, тъй като пре-
вземането на крепостта станало на Никулден. Тази крепост ос-
Г2П1Е1ЛН ПСПОКЪТНЗТЦ 11 СЛЕД сключването на мира И МНОГО ТОЧНО
била наречена „Ключът на Черно море“.

В древността според Бтошинг Озу се наричала Олбия и с
ешггала за провинции на Европейска Сарматия, [наречена] Ол
бнпполис или Милетополнс, както я нарича Плиний, понеже би
да построена от мнлстийцнте. По-късно била наречена на името
на реката ВористенисБз или на латински Бористеннс, но грешат
Страбон, Мела, а след него и Йордан, [които] повтаряйки [ед-
но и също], смятат Бористенис за един град, а Олбия за съвсем
друг. Между другото местоположението, което дават в древност-
та на Олбия, в определена степен съвпада със сегашното место-
положение на Озу, защото Мела го поставя близо до Бористе-
ннс или до устието на река Днепър при вливането и в морето,
където фактически притокът Ипанин“ и водите на Бористенис
се сливат. Но и тук има някаква неточност, защото един неиз-
вестен автор поставя Олбия на 240 аспареза разстояние от мо-
рето, а Страбон - на 200, Плиний на 15 мили. Може би това
е причината някои географи да смятат, че Озу е т. нар. в древ-
ността град Аксаче или Аксиакин. Но град с такова име не се
споменава в нито едно от древните“ съчинения, нито пък го има
при Плиний, както погрешно ;[е записано] в речника на Бодран.

ПЕРЕЗЕН АДАСЪ“. Малък остров между Озу и Хасан па-
ша паланкасъ“, където спряхме на малко пристанище, за да от-
дъхнем. Това пристанище е старо, руско, превзето от русите през
ноември 1788 г., което спомогнало по-късно за превземането на
Озу. Заливът и намиращият се срещу острова пристан за лодки
се нарича Перезеи лимани. В съседство с Озу [северозападно от
него]! реката Перезеи се влива в морето. Тя не е дълга, но ус-
тието й е лагунообразно в продължение на две османски мили.

1533 .



СИЛИСТРЕ и ТЕКФУР ГЪОЛИ,
или Кьостеидже
(кад-мъчи)

Първият град [Силистра] е голям, край брега на река Дунав,.
на едно денонощие път от Русчук. Разположен е в равнина. Жи-
телите му в по-голямата си част са християни. Има малка, мно-
го яка обитаема крепост, построена с камъни. Там има две ба-
ни, пет джамии, обширни лозя и градини. Обнколпхме града и

видяхме, че е бил много красив в миналото, по войните са го.
поопустошили. Едната от джамиите е полуразрушена. Казаха ни..
че била поразена от мълния. Преди да спрем на пристанището.
минахме край остров Назър, намиращ се по средата на реката.

Този град бил превзет от Али паша на султан Мурад 1.” Обн-
колихме селището и се поразходихме из развалините на крепост»
ните стени, строени някога от гръцки императори с цел да се
спрат нашествията на варварите. Според Антоний в древността
градът се наричал Доросторум, а според Птолемей - Дуросто>
лон [Доростол] или според Паладинския ръкопис Дуросторон,“
намиращ се в провинция Мизия. Наричали са го и Триста или
Тристра,” чийто сегашеи гръцки епископ е наричан ипертимос
и екзархос Дунавски, което означава. че под неговото попечи»
телство се намират всички дунавски епархии. Някои географи и
историци не смятат Дуростол за Силистре, а пишат, че това е
село близо до Силистре, което сега се нарича Дуросто. Но уста-
новихме, че това не е така.

КЪОСТЕНДЖЕ е селище на брега на Черно море между
Кара Хърмен70 и Сют гьоли“. На гръцки Констанца. В древност»-
та се наричало Констанца или Константиа, за което Милетий пи-
ше, че е назовано на най-голямата сестра на Константин Велики.
която се казвала Констандиа. Този град се споменава в княжески-
те архиви и исторически книги. От старото име на града е образу--
вано сегашното - Кьостендже. Минавайки пътьом през града, вн-
дяхме няколко християнски църкви, един малък дворец и няколко
големи обществени сгради, които не разбрахме за какво служат.

АХЪОЛИ И ВАРНА
(кадълъци)

Адхьолн се намира на брега на Черно море и има прочуто при-
Станище. Гърците си имат митрополит, наричан. черноморски ек-
зархдди .ипертимос. Ръкописната космография го определя като
придатък на Месемврия. Тук видяхме как в специални четири-
ъгълна „басейни се изпаряваморската вода и на дъното се ута.»
Яддбдда "сол, чието производство носи годишно на държавата
тиквенидохрд. . „ .
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Анкиалос и го поставят в Тракия. По същия начин го наричат и
Мела, Птолемей, Амиан. Плиний го назовава Анкиалиум, а
Страбон и след него Евстатий - Анкиали или на латински Ан-
киале (Анхиалеп).

В миналото [Анхиало] било средище на епископията, под-
чинено на цариградския митрополит Себастиан, който участву-
вал в Първия цариградски събор, а епископ Павел, участвувал
в Петия вселенски събор в Цариград.

АХТАПОЛИ И СЮЗОПОЛИ са селища,вкоито не видяхме
нищо особено освен рибарски пристанища. Второто [селище] на
гръцки се нарича Сюзополнс. Има един архиепископ, който е
само ипертимос. Ако се позовем на Ортелий и Григорий”, поне-
же селищата са близо до Цариград, той [архиепископът] е уча-
ствуаал в Седмия цариградски църковен събор.

”

ВАРНА

Това е град на Черно море, [разположен] в северната част на
залива. Намира се също в съседство с устието на реката, която
идва от Шумен и носи името на града”. Близо до Варна е езе-
рото Дзин.”

Жителите му са турци, гърци и българи. Гърците си имат
митрополит с титлата ипертимос. Тук живеят и около тридесет
арменски домакинства.76 [Градът] има крепост, бани и джамии.
Център е на оживена търговия, [в която] важно място заемат
марокии, [както и различни видове кожи], гъст, благороден пче-
лен мед, светии, чудесни фенери, светещи с ярешка мас, кокошки
и много други хранителни стоки. Всички са високо ценени, из-
насят се в различни страни на света и особено в Константинопол,
за който Варна е истински склад и доставчик на продоволстве-
ни стоки.

Тукашното ярешко месо е много вкусно.
В историята Варна станала известна и знаменита, когато в

[покрайнините и] войските на султан Мурад 11 през 1444 г. раз-
били християните, чийто пълководец бил маджарският крал Ла-
днслав.77 .

“

През 1610 г. казаците нападнали града, разграбнли го, взе-
ли много трофеи и накрая го опожарили.

Ръкописният Светопоказател поставя Варна в Добруджа като
негов главен град. Според Страбон Одесос“ било място, където
се заселили милетийците, чиито монети с образа на Каракала и
Гордиан са намерени именно тук при направените разкопки на
древните терми, които разгледахме и се възхитихме, защото бяха
много интересни и импозантни. Чудесно е и пристанището на Вар-
на, което, изглежда, са го използували и в миналото.



ПРАВАДИ. АПДОС и КАРНИБАТ
(кадълъци)

Първият [Провадия] е голямо селище на осем часа път от Шу-
мен, разположен на входа на една скалиста клисура, където тук-
там се срещат естествени високи каменни стени и стърчащи ка-
нари, които, погледнати отдалече, изглеждат като крепостни сте-
ни н бойници. В тези скални масиви се намира стара крепост.

Правади е малко кръстовище и няма пътник, които да пъту-
ва на юг и на север, без да премине и да не престои и този град,
който предлага скромни удобства на пътниците.

)Кителнте му са българи и турци. Има джамии, хубави ба-
нн. Пашата често идва тук и в определени месеци на годината
градът става негова резиденция.
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Тук живеят и стотина арменци, които си имат църква „Сурп
Степанос“ - малка, вкопана в земята и добре украсена. За съ-
жаление сега е доста изоставена.

Според някои по-стари автори Правадн в миналото се нари-
чал Дионнсополнс на Долна Мизия, а в още по-старн времена
бил наричан Круни поради намиращите се наблизо извори.” Кли-
матът и почвата [на района] благоприятствуват за отглеждането
на тютюн, пчели и коприна.

АЙТОС. Селище близо до морето, кран което се намира за-
бележителен минерален извор е топла вода, над които султанСюлейман 1 построил голям купол. Тук веднъж на две години
стават големи панаири. Има [минават през града] две шосета.
Едното отива към Правади, другото - към Карнобат. Вдясно
остава Черно море, но то е доста далеч. В града не видяхме
друга забележителност.

КАРНИБАТ. Това селище е градски облик се намира южно
до Емиг даг“о и западно от Емин бурнуь“, далеч от морето, на
един ден път от Айтос. Жителите му са българи, турци и гър-
ци. Има и 30 еврейски домакинства. [Градът] има джамия и
баня. Около селището се простира обширна равнина, дълга два
и половина часа път, а край равнината са разположени гори и
селца. Градът произвежда жито и зърнени храни. На два часа
и половина път от Карнибат в същата равнина се намира гръц-
кото село Лала кьой.“

ГОЛЯМ ДЕРВЕНТ”. Село на три часа път от Инджекьой“.
Близо се издига планина, покрита с дъбови гори. Тя е толкова
обширна, че не може да се обиколи с талига за час и половина.В него [селото] се подвизават много разбойнически банди, кои-
то обират минаващите пътници.

. В полите на планината тече река, която задвижва воде-
ници. Тук се намира гръцкото село Чакърджилар“, което е ху-баво летовище, засадена с дървета.
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ИСЛИМЕ, на гръцки Силнмно и БАБАДАГ
(кад-мъчи)

Първото е голямо селище, също като град, е удобно местопо-
ложение и добри условия за живеене. Намира се на 24 часа път
от Едирне, в полите на планината Балкан, която се издига в
северната част на града. От планината се спуска река, която се
използува ,за поливане на лозята и градините, а част от водата
се разпределя по къщите на селището.

Ислиме (Сливен) има старинна баня и три джамии.
Жителите му произвеждат аба, прежди, тифтик и филц, сук-

но главно от вълната на овцете и от козяк, които се“ търсят и
КУПУВКП Пн ПЛЗНРНТС В ЦЯЛНТЗ ОСМЗПНЯ. ВЪЛНЗТЗ И КОЗЯКЪТ се
обработват с местната вода, която ги облагородява и те стават
меки и пухкави. Може би за това допринася и въздухът на гра-
да. Споменатите стоки са местно производство и техен монопол.
Начинът на ириготовляване се пази в тайна. Освен посочените
изделия, тук се” изработва шишхане тюфеикнь", който намира до-
бър прием на пазарите. Веднъж на две години, на тридесет и
третия ден от Великден, в петък, в Ислпме започва голям па-
наир, на който се върти оживена търговия с най-различни стоки,
докарани от близо и далеч. Панаирът продължава до Възнесение.

.Лозята и градините на Ислиме се намират в самите поли
на планината и са отрупани с благодатен плод, защото посто-
нино се поливат от потоците, които стремглаво текат по стръм-
ните склонове на планината Балкан. Затова тук горите са гъсти,
градините и лозята са натежали от плод. Тук се отглеждат по-
малко зърнени храни. Буйно растат и изобилно раждат къпи-
ните, наречени на турски карамък, а на арабски енбербарис. Съ-
бират го по специален начин за трапезата на княза.

БАБАДАГ. Намира се край реката Кара су- Пред него е
заливът Баба боаз“. Тази планина е знаменита. В района на
Бабадаг видяхме да живеят огромни орли, чиито опашки са
съставени от 10-12 пера. Татарите ги използуват за стрели на
лъковете си. Видяхме, че те се продават на много висока цена
на пазарите и много търговци печелят добре от тях.

КАРАХЪРМЕН, БАЛЧЪК И ИСАКЧА

(кадълъци)

КАРАХЪРМЕН на румънски се нарича Карахарман и е постро-
ен там, където реката Карасу се влива в Черно море. Намира
се на едно денонощие път от Бабадаг. Крепостта била постро-
ена от някой си Хасан паша. Иначе в селището не може да се
види нищо интересно.

БАЛЧЪК има забележително пристанище и е крепостен град.
Намира се североизточно от Варна, почти на едно денонощие
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път от него, в съседство с големия залив, чийто нос се нарича
Келазра или Калозрия бурну, преиначено от гръцкото Калиак-
а, означаващо добър или красив иое. Сега гърците го наричат
алиахра. Там се издига крепост и съществува турско свети-г

лище, наречено Саръсалгьк“. Тукашиият мед е вкусен и много
търсен на европейските пазари, главно в Константинопол.

Като се пътува на североизток, се минава през малкото сс-
лище КАВАРНА, съседно на Балчък (ьалчнк) н северно от Ка-
лиакра и оттам се пристига в

ИСАКЧА. Това е селище с градски облик. тюстросио пъди-;;
стръмнина. срещу Дунав, на десет часа път от Нбрпил и те

около 13 мили от мястото, където река Прут се влива в Дунав..
Жителите му са турци и влахи. Има много малко арменци.

След войната султан Мустафа 11159 разрушил град;: и жиго-
лите му се пръснали. Жертва на тези гонения станали п тамош-
ните арменцн, които заедно с другите християни насилствено би--
ли изселени, а някои напуснали доброволно.

Там има огромни складове за дървен материал и за зърне-
ни храни, построени още при османските владетели, :! султан
Хамид 1 заповядал да се построи нов снлоз за зърнени храни.
от дялан камък и го украсил с аркади.

В историята на Османската империя Исакча заема значи
гелно място, защото тук са станали важни събития. Например
:ултан Осман 119“ през 1619 г. при настъплението си срещу по-
ляците наредил да се построи мост, по който за 40 дни да ще
мине цялата му армия. Оттук преминал и кралят, за да превзе-
ме крепостта Хотина”. Тогава в Исакча била построена крепост-
и баня и след това султан Мехмед Щ” по време на полската-
война за превземането на Каменица заповядал тук да се построи:
мост. В околностите на града има много градини и лозя.

МАНГАЛИЯ и ХАДЖИ ОГЛИ БАЗАРИ
(кадълъци)

Намира се край.брега на Черно море“ [Мангалия] на едно дей
нонощие път от Балчък и е едно от четирите предпочитани при-
„стаиища на Черно море. Гърците го наричат Пангалня. В древ-

"дността са го наричали Калатия или според Птолемей - Калатис..
.. Градът е разположен в- Долна-Мизия. Той е сравнително
голяма „добре уреден. Къщите са каменни. Името на града мо-
же „да се срещне и върху монетите, сечени по времето на импо-
ра.

.тор Гердиан. .

ХАДЖИОГЛИ БАЗАРИ е малко селище в Добруджа, къ-“ “1167531“ се. родил султан Ахмед 111”, когато неговият.
“Мехмед ПГ настъпвал към Каменица и прекарал-

“аддуселищещИначе селището няма никакви забеле»



МАЧИН, ТУЛЧА, ХЪРСОВА и МИСИВРИ

Първото селище е на брега на Дунава, срещу Ибраил, на едннт
ден път от Исакча. До него се стига, като се премине“ през ця-
ла Добруджа.

Второто селище е също край Дунав, само че от южната му“
страна, почти срещу Исмаил. То е съвсем обикновено. В мина.
лото го наричали Ситесенда. Така го назовава и Птолемей.

Хърсова, или Хръшова (на гръцки Хрисова). То се намира.
в единия край на сушата, образувана между Дунав и Карасу.
Това селище” е малко по-иагоре от Мачин, почти на денонощие-
път ог него, а от Силистре на двадесет часа път. Разположен е
в равно и иеплодородно поле. Има крепост, джамия и баня..

МИСИВРИ. Селището е разположено на едни полуостров в
Черно море, вдадено в морето като пос. Тук гърците си имат
:.штрополит, които се нарича черноморски екзарх. Наблизо е нос-
Емнне. В древността Птолемей го назовава Месимврия или на.
латински Месембрия, Както го наричаме при Мела и Плиний.
Плиний дори го нарича Месамврия. Страбон пък твърди, че още
по-раио се е наричал Меневрна, или град на Мене по името на
основателя, защото частицата „врия“ на езика на траките озе
начава град. В селището живеят главно преселници от Мегара

ИБРАИЛ и ИСМАИЛ ГЕЧИДИ
(кадълъци)

Гръцките епископи наричат Ибраил - Проиласи, а европейци-
те - Браила или Браилов. Построен е на левия бряг. на- река!
Дунав, има крепост с пет кули. Обширен е и има интересни.
сгради, строени от камък и дърво. Жителите му са турци, мол--
дованцн и съвсем малка част арменци. Тук е резиденцията на.
митрополита, под чиято опека се намира и Тимарово. Наричат-
го ипертимос.

Този град многократно е бил свидетел на свирепи войни н*

многократно разрушаван и възстановяван. Но поради своето.
важно местоположение се развива и процъфтява преди всичко
като търговски център.

Ибраил е склад за най-различни стоки, които приети--
гат отвсякъде и се изпращат в различни страни и градове..
Има голяма гостоприемиица за търговците, които главно пъту-
ват за Константинопол.4Точно тук река Дунав се разделя на ня-
колко ръкава, единият от които служи за пристанище на Ибра--
ил, а до него се издига дворец.

През 1711 г. русите превзели Ибраил,”За а през 1770т.936
опожарили по-голямата част от неговите предградия. През ок-
томври същата година, когато отново го обсадили, османците ва-
пуснали и опожарили останалата част от него. Невредима ос.-



танала само крепостта. Почти същата СЪДба сполетяла [града]
и по време на последната война (1787-1788) по времето на сул-
тан Хамид 1. Районът на града. включваш около 40-50 села,
произвежда големи количества жито, което се изнася за Кон-
стаитинопол.

ВЕЗИР КЪШЛАСЪ“. Голямо село, което през 1765 г. било
включено под адмииистративното управление на влашкия бей
при условие, че всяка година ще внасят в султанската хазна по
25 хиляди гроша (тази област била в лично владение на сул-
тана) и освен това да дават на нбранлскня назър 3500 гроша

През 1763 г. селото наброявало 1140 къщи. Същата година
събраните приходи достигнали 82 292 гроша. След като през
1766 г. областта била включена в границите на бейството, го-
дишният приход достигнал 26 837 гроша, а през 1767 г. Алек-
сандър Гит бей получил 30 211 гроша.

ИСМАИЛ ГЕЧИДИ. Обикновено се нарича Исмаил. Градът
е разположен на левия дунавски бряг, на което място реката
се разклонява на два ръкава, а още по-нататък на още няколко
ръкава. От Тулча с лодка направо пристигнахме в Исмаил. Раз-
стоянието беше” малко. Видяхме, че градът от едната страна е
защитен от Дунав, а от другата - с яка крепост, която през
1784 г. бе укрепена, за да се води [по-успешна] борба срещу
московците.

[Градът е] многолюден, жителите му са от различни на-
)одности - турци, татари, молдованци и около 300 къщи армен-
1н. които имат [своя] църква, вкопана до половината в земята.
Гук живеят много евреи, голяма част от които са търговци.

В околностите на града има огромни силози за жито, в кои-
то се съхранява прочутата румелийска пшеница. Оттук тя се
превозва в Кили и оттам по Черно море [отива] в Цариград.
[Затова] тукашното жито се нарича от хората килисманово.

Московците превзели Исмаил през войната по времето на
царуването на султан Мустафа 111“. В тази война, както е из-
вестно, участвувалн и българи, които превзели Добруджа и Иб-
раил. При превземането на тези градове голяма част от насе-
лението и главно евреите били избити и прогонени. Същото се
случило и по време на последната война. Тогава русите отново
превзели Исмаил, като понесли много жертви в борбата си сре-
щу турците. При обсадата и превземането на града унищожили
голяма част от коренното население и разорили селището. След
Сключването на мира градът отново преминал в ръцете на ос-
манците. -

ТАТАР БУНАР“ е град в развалини и е трудно да се 06-
ходи, защото е разположен на една камениста виеочина, в чин-
то поли извира чудесна вода. До него стигнахме след едно де-
.нонощие път от Исмаил. В [това] селище Кенан паша96 на вре-
мето"-построил крепост.“ Заради кладенеца със студена вода се-
Лищегомбн-ло “наречено Бунар.
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Близо до Исмаил е и селището ЧОБАЛДЖИ”, населено с
татари, където някога имало около сто арменски къщи. По-къс-
но арменците се пръснали поради жестоките войни на султан
Мустафа Ш. Наблизо са селата КОДЖ-АГЪОЛ”, разположено
край едноименното малко езеро, главно с татарско население, и
МУСАИБ КЪШЛА”, в което някога живеели доста арменци, но
били прогонени по време на войните.

БЕНДЕР и КНЛИ
(кадълъци)

Първото селище [представлява] як крепостен град на десния
бряг на реката Турлаю”, който през 1770 г. и на 3 ноември 1790 г.
московците“ отново го превзели, ала след победата си се при-
нудили отново да го върнат на османците.

През 1709 г. в този град избягал и се спасил знаменитият
шведски крал Карл Х11,ЮЗ победен от московския цар Петър Ве-
лики, и понеже дълго време останал там, и понеже Бендер оз-
начава гроб, хората погрешно решили, че той [кралят] е умрял.
Близо до Бендер и северно от него се намира селището ВАР-
НИЦЮЗ. То също е известно покрай шведския крал, който напус-
нал Бендер, построил си тук къща и живял до 1713 г., когато
в същата година по време на една опасна война на татарите
срещу него [последните] го изгоинли и той се принудил отново
да се върне в Бендер.”Ш

ГАВШАНЮЗ е град край рекичката ьотнаю“, недалеч от Тур-
ла. Това е главният град на татарите, където живеят и много-
бройни арменци, които имат своя църква, опожарена при пре-
вземането на града от московците по време на войната им [през
1768-1774 г.] срещу султан Мустафа 111. Тогава голяма част
от арменците били избити и прогонени. Наблизо видяхме забе-
лежителния ров на император Траян,107 който започва от словен-
ската Петроварадинска крепост, минава през Влашко, Молдо-
ва, пресича реките Прут и Ботна и завършва при река Дунав-

КИЛИ е селище е градски облик, разположено на северния
бряг на река Дунав. Тук реката се разширява и разклонява на
ръкави и разширението носи името на селището - Кили боазт-
Жителите му са турци, татари, гърци, молдавци, българи и ар-
менци. Арменците имат църква. Тук живеят и доста евреи. Кре-
постта на този град се намира в планините. Край Кили минава
река, над която се спуска солиден мост. При обиколката видях-
ме в планината големи железни халки. Казаха ни, че в древност-
та морето стигало дотук и за тези халки връзвали корабите.
Явно е, че по тези места е имало пристанища.

В района на селището има залежи от сол. В Кили. присти-
гат много кораби от Цариград и други пристанища и търговски
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центрове на Черно море. Тук те товарят жито, лой, биволски ко-
.жн и др.

Молдавцнте нарича Кили „Нов Кили“, за да го отличават
-от стария, който вече не съществува.

АКИРМАН

"Този ограден с крепостни стени град е известен в цяла Беса-
рабия. Те [крепостните стени] са построени върху скалиста пла-
нина. От едната страна на крепостта минава дълбок ров, а от
другата - река Турла или Днестър. От третата и страна се 06-
разува нещо като залив. Крепостта се намира на три денонощия
път от морето. Сред жителите има много арменци, които имат
собствена църква. Крепостта била превзета от султан Баязид 11

през 1484 г.109 Московцнте воювали [през 1768-1774 г.] срещу
султан Мустафа 111, но не успели да я превземат с обикновени
средства. Накрая я обсадили, обричаики населението на глад.
Като нямало друг изход, жителите на крепостта доброволно от-
ворили вратите на крепостта и московците нахълтали и разру-
шили значителна част от нея.

В крепостта видяхме две стари оръдия, които са огромни и
г в цевта на всяко едно от тях могат свободно да се сместят два-

ма души, легнали на хълбок. Тези оръдия са [били] докарани тук
| с многобройни волове чак от Балабан Искеидер, намиращ се на
. два-три часа път от Акирман. Разказват, че когато за първи път
;.7 стреляли с едното оръдие, човекът, който поднесъл огъня към
+” барута, припаднал и умрял на място. В негова памет е поета-

вена падгробиа плоча„върху която подробно е написано за съ-
, бптията, станали тук.

Полетата край този град са плодородни като в Исмаилия.
; ,Добива се много жито и тукашният хляб е прочут. Месото на

местните овце е вкусно и крехко. В река Днестър ловят рибата
чига, която е също много вкусна.

Акирман се тълкува като бяла крепост, но по-късно е” на-
ричан с най-различни имена - Белгород или Бялгор0д, а мол-
,давците го наричат Четатеа Алба. Всички те имат едно и също
значение. Някои гърци го наричат Монокастрон и Прокастрои.
.В древността тук имало два града. Според Птолемей те се на-
гр-нчали Тирас, по едноименната река, и Ермонаса. Тирас е днещ-
ната североизточна част иа Акирман, а вторият град -- югоиз-
”генната.

янък ПАЛАНКА н кълвурун
“

(кадълъци)

""и-“седстрпадда есъщият град, известен като Палан-
ова].наланка. Разположен е на“ високо място

“

,73“?РРЧ,3Т31 част на Акирман. Има полураз.



рушена крепост. Оттук до Акирман и по-нататък се простира
обширна равнина, дълга деветдесет мили, в която не може да
се срещне нито един град или село. Само тук-там минават та-
тари-катунари.

КЪЛБУРУН е къс земя, вдадена в морето като език. От едч
ната страна тече реката Днепър, от другата е Черно море. В
горната част на полуостровчето, срещу Озу, се намира едноимен-
на крепост, превзета от московците по времето на султан Мус-
тафа 111 и през 1774 г. [според] сключеиото споразумение ос-
таиала в техните ръце.НО През 1787 г. турците отново нападнали ;

крепостта, но не успели да си я възвърнат.Ш .

Съществуват най-различни тълкувания за името на този по- ]

луостров, но ние смятаме, че произхожда от „къл“, което на тур- .

ски означава т.:есъм. Полуостровът действително е тесен и дъ- :

път като косъм.

НИКЕПОЛ И
(лива или санджак, в древиостта
в Долна Мизия, сега България)

[Тази провинция] има за северна граница река Дунав, за из-
точна - провинция Озу, за юж та и западна - провинция Софеа.

По-голямата част от жителите на провинцията са българи,
затова още от стари времена е наречена на тяхно име. Не само
тази провинция се наричала България. И лива Пелвине, и още
две провинции - Софеа и голяма част от Озу, били включени
в България, като по този начин се образувала една много го-
ляма територия, която на времето имала за граници от север
река Дунав, на изток Черно море, на юг тракийската планина
Емос, на запад Семендре или Сърбия. В началото всичко това
се наричало Долна Мизия. но след идването на българите земята
била наречена БЪЛГАРИЯ.

[Българите] са войнствен, силен и непреклонен народ, кой-
то никога не се е страхувал от смъртта. Никой и с никакви
средства не е могъл да ги заличи от лицето на земята, макар
че били [положени] много усилия за това още със създаването
на българската държава, а и по-късно. Нейните смели синове,
наричани разбойници, бунтовници и хайдуци, се криели в пла-
нините и горите и из засада нападали своите врагове, а често
и невинни пътници.

По-голямата част от народа се занимава със земеделие и.
животновъдство. Сред тях има много богати търговци. Бълга-"
рите са доброжелателни към своите приятели и зли към враго-
вете си, гостоприемни до безкрайност и обичат да живеят в мир..“
и сговор със съседите. , „

По стара традиция мъжете им носят. аитерии от плътен,. [де.-* ..

машно] тъкан, плат, потури от дебела аба, които в горнатанаст “ “





речеиа по-късно Загора или Ески Загора, а сетне Заара.127 За-
това и Никитас,”зв и Никефоросш наричат България е второ име,
а именно Загора, макар че други автори, в други времена, по
друг начин определят името и основаването на тази страна.

Конста1-1тинополският събор през 869 г. изпратил послание
до “цар [Борис] да бъде утвърдена българска епархия. Това
предизвикало спор на събора между римските и гръцките по-
слаиицн и понеже папа Адриан 11 бавел изпращането на ар-
хиепископ, българите, подтикнати от император Василий“, ос-
вобОДилн 11 прогонили намиращите се в България римски духов-
ннцн и получили архиепископство от гръцкия патриарх. Неза-
бавно след сектата на Фотий българите заедно с гърците на-
пълно се отделили от Рим”“

Както пише Дюкяпжт, през 1014 г. император Василий П"32

разгромил българите, заловил в плен техния цар Самуил?“ кой-
то бил от арменски произход, 11 заедно с 15 000 пленници ги
изгонил от страната. В края на Х1 в. българското царство пад-
нало, но през ХП в., при царуването на император Исак Ан-
гел!“ българите отново въстанали срещу тежките данъци 11 два-
мата князе Петър 11 Асен възстановили царството.

През 1275 1". маджарският крал Стефан““ подчинил страна-
та под своя власт. Затова някои маджарскн царе се именуват
и с прозвището български. Ала с помощта на гръцките импера-
тори българите скоро се освободили от тяхното робство. Бъл-
гарското ”царство напълно паднало през ХП/ в., когато султан
Мурад 1Ш завзел по-голямата част от България и неговият на-
следник Иълдъръм Баязид136 покорил цяла България. От нача-
лото [от създаването на първата българска държава] до Шиш-
ман, който се смята за последен български цар, се наброяват
50 български владетели. В различните периоди техни столици
били Търнови и Никеболи.”“

Първите османски царе издали нареждане по време на вой-
на всеки първи от десетина българи да бъде мобилизиран във
войската и на всяка десятка български войни да бъде назначен
десятник - българин, наречен войнук-бег “7 След съвета и уве-
щанията на Тимурташ паша“за султан Мурад 1 издал наредба,
с която заповядал напролет, през май, българите да извеждат
на паша царския добитък и да се грижат за него. Затова на
Гергьовден стотици българи пристигат в Цариград и изкарват
добитъка от княжеските обори, отвеждат го тържествено на на-
ша в кяхъдханските хладни усои и го упражняват в езда.

Климатът на България е здравословен, но, общо взето, [стра-
ната] е планинска. Тя има големи равнини и полета, както и
гъсти гори. Земята е плодородна, покрита с тучни пасища, по
които видяхме да пасат огромни стада овце, кози, крави, бич
воли, коне и мулета. От лозята и градините в южните части на
страната се получава грозде и плодове, жито и зеленчуци. Бъл-
гарите са майстори на хубаво, пенливо вино.

10 Арменски пътеписи за Балканите ,
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Тук зреят най-различни плодове и едно тревисто растение,
което турците наричат джедвари руми,“39 от което се приготовля-

? ва вкусно питие. В България се произвежда много мед и преди
всичко див пчелен мед (на турски дслюжс бал), които, както
ни разказаха, се получава, когато пчелите пият нектар от т.нар.
тревисто растение татул.

Страната има различни руди, от които се получава злато,
сребро, олово, Желязо. Конас се и многопвсттшят камък ешим,
[обагрен] в зелено, червено. небесносиньо, а така също и капа-
зан ташъ с много силен блясък.

В полите на планините, които отделят България от Сърбия,
извират топли и хладни лековити минерални извори, с голям де-
бит. Малко по-надалече”, в полите на същите планини извират
бистри студени води и след като опитахме някои от тях по време
на пътуванията ни из страната, установихме, че както топлите,
така и студените води миришат на сяра и селитра. Всичко оно-
ва, което ражда [земята] на България. ще го видите в провин-
циите, попадащи в истинската територия [на страната].

В княжеската канцелария и архив е записано така: лива
НИКЕБОЛИ, където седи провинциален паша и понякога мю-
теселим. Негови кадълъцн и градове са: НИКЕБОЛИШ, ИВ-
РАЧЕШ, ХУНАЛИЧЩ, ТЪРНОВИЮ, РАХВЕШ, ЗПЩОВЩ. ЛОФ-
ЧЕ”, ИЗЛАДИШ, РУСЧУЮ“ ШУМНИШ, АЛАКЕЛИСАШ, (на
гурски Осман пазар), ХЕЗЕРГРАДШ, ЕСКИ ДЖУМАЯШ, ЕТ-
РЕПОЛИШ, ЕРГЪОГИШ.

Във всеки един от тези кадълъци седи кадия и субаши.

НИКЕБОЛИ
(кадълък)

[Този град] е построен на река Дунав, разположен амфитеат-
рално и е на две денонощия път от Снлнстре. Тук [при Свищов]
река Усма или Осма“, след като изминава двудневен път от

“ овча, се влива в река Дунав от горната страна на града. Сре-
щ , Ловеч] на отсрещния бряг на Дунав се влива реката Олт“.

ра дт, има джамии, три бани, една християнска църква -”

а" пяна. На близкия висок Хълмстърчат останки от
крепост,.„конто някога били оградени с висо-

„цу ащич се.:чДакдо река Дунав."37 край града има

ера и султан” Мурад [превзел [този град]
е“ .на .Али паша. После, през1392 г.““,

д.Цариг-рад,н получил вест, че
чао. и тридесет хилядна армия
”::



е обсадил Никопол, той го нападнал, прогонил войските му и
превзел 1-1нконол.*“58

В древността [селището] се наричало Никополис и влизало
в [границите] на провинция Долна Мизия, в съседство с Да-
кия. Йордан го поставя край рекичката Ятрос, отличавайки го
от другия град Никеполпя край Емос, които също се намира край
реката Ятрос.“59 Затова селището било наречено Никеболис край
Дунав.

[Този град] бил построен от император Траян в чест на по-
бедата му над дакнгнптте. Същото потвърждава и Амиан. За-
това е наречен на името на императора и означава град на по-
бедата.“60

В История на Унгария на Бонфииийш този град е разделен
на две части: Малък Никополис, построен на единия бряг на
Дунав от император Траян, и втория - Голям Никополис, по-
строен иа другия бряг на реката от император Адриан. Трябва
да отбележа, че нито един летописец от миналото не дели по
този начин града.

ТЪРПОВИ или ТЪРПОВА. на гръцки ТУРНАВОС
(надълък)

"Този град е построен в северната част на планината Балкан,
върху хълм, на :; ито стърчи шестоъгълна яка крепост с пет
врати, обхващаща [в границите си] и един приток на реката
Дунав.“ [Понеже] реката минава през крепостта, на две места
са построени кули и мостове, за да може водата свободно да
тече под крепостните стени.

Жителите са българи, гърци и турци, сред които има много
богаташи и известни търговци. По гъстота на населението, по
оживленнето, което цари в града, и по облеклото на хората, по
ТСХННТО нрави П обичан ТЪРНОВЧЗНН приличат на цариград-
чани и затова някои наричат Търнови Кючюк Цариград. В
ръкописния Светопоказател е записано, че в града има две ба-
ни, осем джамии и 18 гръцки църкви. Но това, което видяхме
при посещението нн, показа, че след близо няколко века от тях
„са останали много малко. Градът е седалище на митрополита,
носещ титлите нпертимос и екзархос на всички българи. [Той]
има под опеката си Червенската, Ловчанската и Преславската
епархия (епископства). В миналото Търновският митрополит бил
”подчинен на Охридския поради родството му с неговите биВши“
жителнт" После, когато Теодор 11 Ласкарис царувал през Х!!!- „"в.

“в Никея и взел за жена дъщерята на българския княз Асен-4-
”Елени,”а престолът на този град получил високата чест да бъде

* Така с според турската история. а в историята на християнството това
всранчение се датира през 1396 и ,





РУСЧУК. на гръцки РУЦУКИ, и ШУМНИ
(кадълъци)

Първият Русчук е многолюден град, търговски център, разпо-
ложен на южния бряг на реката Дунав, сред равнина, точно сре-
щу крепостта Ергьой172 и отстои на едно денонощие път от Сн-
лнстре. Има крепост, като вън от крепостната стена има жилищ-
ни сгради, разположени на платото край реката. Жителите са
главно турци, арменци и гърци, сред които има много богаташи
и търговци. [В града] има повече от 30 джамии и много хуба-
ва вода за пиене. Близо до Русе в Дунав се вливат водите на
реките АкрумПЗ и Каралумш. Първата минава през Хезерград
и се влива във втората при русчукското село Чилеигир.175

В миналото на т. нар. място Черновн се намирал град и
крепостМ на половин денонощие път [от сегашното Русе]. След
превземането му от турците на същото място бил изграден
Русчук.

Между Русчук п Ергьой в река Дунав има продълговат ос-
тров, които, за да се обиколи с кои, са необходими два часа.
Посетнхме го, разгледахме н установихме, че е почти безлю-
ден, защото много често водите на реката напълно го заливат.
Но то е чудно пасище за крави, овце и коне. По време на вой-
ната, водена от султан Мустафа 1111”, московците построили тук
[в Ергьои] земен насип.

ШУМНИ, наричат го и ШУМЛО. Село е градски облик, на-
мира се близо до границата с Добруджа и отстои на две дено-
нощия път от Силистре. Построен е амфитеатрално между две
планини. Има обилна вода и през града минава рекичка. Жи-
телите му са от различни националности - турци, гърци, бъл-
гари и арменци. Арменцпте имат самостоятелна църква. Тук жи-
веят и много търговци. [В града] има джамии - тридесет на
брой, сред които най-известна е построената от Шериф пашатд.
Една от забележителностите на града, каквато може да се види
и в други османски провинции, е часовникът на градския пло-
Щад, който бие на всеки час и на всеки четвърт час. Впрочем
такива часовници видяхме и на други места в България.

Понеже градът е много развит и благоденствуващ, мнозина
го наричат Малко Еднрне. Но местоположението и климатът му
са лоши. Тук често избухват епидемии. Градът има много гра-
дини и, общо взето, е потънал в гори и градини. Тук се произ-
вежда тютюн, мед, свещи, масло, свила и вълна. В самия град
се изработват чудни медни съдове и чрез Варна се изпращат
в Цариград. Медта пристига чак от Анадола чрез пристанището
Трабзон. Затова като обикаляхме града, видяхме, че е пълен с
бакърджийници. ,

Клисурата край града е известна е излетните си места, къ.
дето са построени беседки. Тук извира много варовита вода.

:П

Нийт:

:.-





ЕСКИ Д>КУМАЯ " ВРГЪОГИ
(кадълъци)

Първото [селище] е оттатък планината Балкан, в посока на ре-
на Дунав, между Шумни и Хезерград [Разград]. През града
минава малка рекаМ с дървени мостове. Отседнахме в малка .

гостоприемница, нещо като хан, имаше и баня. 4

ЕРГЪОГИ, на румънски Ергьой, а жителите му го наричат ;

Гиргъов или Джурджу. Този град е близо до брега на река Ду- *

нав, намира се на левия му бряг точно срещу Русчук в [пре-
делнте] на Влашко. Тук [се намира] складът на всички вносни
стоки, които се произвеждат в страната. Край река Дунав се
издига стара крепостна стена, а от едната и страна тече малка
река, която и отделя от града. Преминахмс реката по мост, за
да се отправнм за града, които с приличен.

През януари 1770 г. руснаците обсаднли голяма част от
града, но не успели да го превземат. През февруари 1771 г. оба-
че завладели укрепленията на града, а след няколко дни цяла-
та крепост се предала. Тогава руснаците изцяло го превзели, но
през май [същата гиониа| османците отново си го възвърнали.
На 6-0" август руските войски нападнали земния вал, който ос-
манците наскоро били превзели, а на 24 октомври, като чули
за победата на русите краи Букурещ, изоставили Ергьой. Тога
ва руската армия го превзела окончателно и застанала на по
зиции краи земния вал до самата река, срещу старата крепост.“

След Кайнарджишкото примирие“за [русите] върнали кре-
постта на османците.

В района на Ергьои има около тридесет и пет села.
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ПЕЛВИНЕ
(лиза или санджак, в древността Мизия)

Селището, споменавано в ръкописния Светопоказател, се смята
за малък балкански град със селски облик. Ала това не е вяр-
но, защото [Плевен] е построен в хълмиста равнина и е голямо
селище с градски облик. Има джамия, баня, медресе и имарет,
;: в околностите му се простират обширни лозя и плодоносни
овощни градини.

Лива Пелвине включва: ВИДИН, ФЕТХЮЛИСЛЯМ"ю (без
кадълък).

ВИДИН
(падали)

Този град на България се “намира на две денонощия път от На-
кеболн на брега на река Дунав. Видяхме солидна крепост-
красива и чудесно построена край брега на самата река. Жне :

или " “. ...": ,; .“. .
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телнте са турци. бошнаци"ю и български християни. В града жи-
веят богати търговци. Там са настанени и т.нар. Ямак войски,
защото наблизо е границата със Сърф“"„ Тук се намира и села.
лището на гръцкия митрополит, наричан ниертнмос.

Градът бил превзет от Фируз бей - един от министрите на
Иълдъръм Баязид. През 1688 г. го превзел императорът“, но на
следващата година османците си възвърнали града. През 1739 г.
те отбнли обсадата на маджарите“.

Някои наричат този град Видин. В древността го назовавалн
Вимииакнон или Уминакнон. а според лагннското наименование
Виминалнум или Вимниатшумш. Намира се в Долна Мизия. Пто-
лемей го поставя край брега на реката Дунав.

Ако се съди по монетите на император Гордиан, нзсеченият
върху тях надпис свидетелствува, че се е наричал Казтакан, но
Прокопий споменава град на име Виминакион, сринат до основи
от император Юстиниан.

ФЕТХЮЛИСЛЯМ, на турски Фегхнслнм

”То местното наречие рац селището се нарича Кладово. Това е
олямо крепостно градче, разположено край брега на река Ду-
:ав, малко по-нагоре от Видин. Близо до него свършват плани-
ните, които започват от селището Уипаланка”? Следователно бре-
гът на Дунав оттук до Видин е равен. Това благоприятствува
строежа на мостове, макар че по тези места :реката е широка.
На повече от една миля оттук се намират останките на Траяна-
вия мост, за който споменахме при описанието на епархия Гьо-
герджинлик. Тук има пл0дородни села.

При обиколка на околността могат да се видят и други се-
лища, като Исферлек196 - крепост край Видин, построена на една
височина, Водиио, наричан обикновено Боровица”, Орайоват,
Донген199 и др. - всички числящи се към Видин.

ЧИРМЕН
(лива или санджак, в древността

провинция Тракия)

Намира се в съседство с Визе”, Еднр-не, Галиполи. В княжес-
ката канцелария е записано лива Чирмен, където се намира се-
далището на провинциалния паша, който се нарича конакчи баши.
В лива Чирмен са включени кадълъците: ЧИРМЕН, АКЧА КАо
.ЗАНЛЪКШ, дЖИСРИ МУСТАФА ПАШАШ, ЗААРА ДЖЕДИТШ,
.ДЗУНДЖА АБАТш, ХАСКЪОИМ, ЕИНЕДЖИКШ, РОДОСЧУКМ.
"Във”, вееки кадълък седи кадия и войв0да.

:



АКЧА КАЗАНЛЪК и ДЖИСРИ МУСТАФА ПАША

(кадълъци)

В редица географски трудове и в ръкописния Светопоказател е
отбелязано само Казанлък, който е даден като нахие. [Това е]
малък град в полите на планината Балкан, на едно денонощие
път от Заара Атик“. Край [града] минава река Тунджа и после
се насочва към Заара.

Вторият град се нарича от турците Мустафа паша кьопри
и отстои на едно денонощие път от Едирне. Името си е придо-
било от моста, спуснат над реката Марица, построен от дялан
камък с двадесет свода. Шосето, минаващо по моста, е павирано
и в двете посоки, [Мостът н шосето] били построени от Мустафа
паша, един от везирнте на султан Сюлеймант. Казаха ни, че за
строежа на този чуден мост били похарчени 400 кесии жълтици.
Същият паша е построил и две джамии, едната от които наре-
къл на жена си Хатнк султан. Областта около Мустафа паша
е много плодородна.

ЗААРА ДЖЕДИТ. УЗУНДЖЕ АБАТ и ЕИНЕДЖИК
(кадълъци)

Заара Джедид означава Нова Загора, за разлика от Стара За-
гора, която попада в провинция Софеа. Това селище е построено
в полите на планината Балкан в едно обширно поле с гориста
околност. Река Тунджа, която идва от Казанлък, минава през
земите на града. Близо до града, в едно малко село се намират
пет топли минерални лековити извора, на единия от които е по-
строен купулообразсн покрив.

УЗУНД)КЕ АБАТ или Узунджова, на гръцки Зинджова. То-
ва селище е разположено на шосето за Белиград, .на едно де-
нонощие път от Филибе. Жителите му са турци и гърци. Възду-
хът е лош, върлува малария и за лекарство местните жители
използуват суров лук, който се яде на обяд и на вечеря. На
много места хората изцеждат сока на пресния лук, оставят го
цяла нощ да престои под открито небе и го изпиват сутрин.

Когато през 1592 г. Коджа Синан наша започнал воина сре-
щу маджарите”, по молба на жителите [на това селище] по-
строил два хана, две бани и павилиони, джамия и имарет. за
което похарчил от собствените си средства 30 хиляди гроша. Вся-
ка годнна на 2 септември тук става традиционен голям търгов-
ски панаир.

ЕИНЕДЖИК. Това е област, която се намира на четири ча-
са път от Текир даг, превзета от Лала Шахин паша през 1372 г.
Той бил един от министрите на султан Сюлейман.! и по негова .

молба и заповед тук били построени голяма джамия, която ви-
дяхме, а също така баня и имарет. *





В :района около града има чудесни градини и лозя, струпани
(* обилен плод, намуковн ниви и житни поля. В града се приют--
вит различни сладкиши, мъстеница [бал суджук], сушени плс--
доис и други деликатеси.

В древността градът се наричал Висанти или по латински"
Бисанте. Мела го нарича Мизаите на самианците, защото, както-
пише Стефан Византийски, преселването на самианците станало
тъкмо там, в провинция Тракия, но той греши, като го поставя
;: Македония. По-късно бил наречен Редестон или Редестос, как-
то пише Свндас, затова Птолемей го пише [направо] Бизанти
или Редестон”, откъдето идва и италианското название Родосто,
а турците го наричат Родосчук. Ксенофонтш казва, че Бисанте е
най-красивият град, А Прокопий пише: „Редест е крайбрежно
селище. на един ден път от Хераклея, много удобно за преплу-
ване на Хелеспонт?” Пристанището му [на Текирдаг] е удоб-
но за морска търговия и корабоплаване. В миналото градът ня-
нал крепост и въобще не бил укрепен и затова нашествениците-
лесно го нападали. Въвползувайки се от това, император Юсти-
ниан превзел Текирдаг и го превърнал в добре укрепен град,.
ограждайки го с яка крепостна стена.

КЪРК КИЛИСЕ

(кад-мъх)

Името на този град е превод от гръцкото Тесароконти еклисие.
или четиридесет християнски църкви. Но ние не видяхме нито
една от тях. Това селище е построено в скалиста местност, на
520 мили от Едирне, на 20-25 мили от брега на Черно море и на
пет денонощия път до Константинопол. Жителите са турци, гър-
ци, евреи. Последните са многобройни, дошли от Север, от Ка-
мено-Подолск [Полша], и говорят на неправилен немски. Основ-
ният им поминък [на евреите] в този град е сиренарството. Те.
произвеждат сиренето по специален начин, поставят върху него
своя щемпел и го изпращат в Константинопол, за да го ядат
гражцаните само от тяхната националност.

Селището има джамия, бани и голяма странноприемница.
МАИДОС220 (кадълък), на гръцки Майдо. Основната част от-

жителите са гърци - близо 600 къщи, и преобладаващата им
част работят в Константинопол като майстори строители-, архи-
текти и предприемачи. В [селището] има църкви, които са по-
строени край брега. В противоположната страна се намират два.
десет и две ръчно задвижвани мелници. В полята се ражда в го-
леми количества черно грозде, от което се приготовлява. вино.
Гоцишният данък, плащан на капуджибашията, възлиза на два-
десет и две кесии. В миналото се наричало Мади-юс, както “ГО-



споменава И Ксенофонт. Птолемей го нарича Мади. Гърците и
техните епископи ГО НЗРНЧЗТ П ДО ДНЕС АХадн-ГОСТ”.

ВИЗЕ, на гръцки Визу
(дива или санджак)

Това селище отстои на 8-10 мили от Черно море и на 3 дено-
нощия път от Цариград. Построено е в полите на скалиста пла.
нина. Има крепост в развалини. Тук е седалището на гръцкия
митрополит, наречен ипертнмос. В селището има две джамии,
имарет и голямо пазарнще. Тук се тъкат платове, нарече-
ни люле, които се изнасят в Цариград и другаде. [Визе] бил
превзет от Сюлейман паша, син на Орхан, през 1357 г. В през-
ността се наричал Визиа или Бнзиа [на латински]. Плиний го
нарича твърдина на тракийските царе.

Като пътувахме на изток, минахме и през Сарай ВизеШ-п
малко селище, разположено в равнина. Има река, баня, джамия.
„имарет. Наречен е сарай или дворец поради това, че там Яйя
„паша - везир на султан Сюлейман 1, си построил дворец.

ХАСКЪОИ223 е голямо село близо до Едирне, Има джамия.
едресе и много учители. В съседство се намира минерална ба-
тя, където всяка година идват на лечение много хора от раз-
ичнн краища на империята. Хаскьой бил лична собственост на
Махмуд паша, везир на Фатих султан Р»“1е>;мед. Затова селището
било наречено Хаскьойш или хаваси Махмуд паша, означаващо
личното име на Махмуд паша.

ХАВСА е предградие на Хаскьой и е на едно денонощие път
от Едирне, където някаква внсокопоставена госпожа Хавса в на-
мет на Касъм бей, син на Мехмед паша, построила джамия,
имарет и баня и още една страх-гпопрпемпнца, наречена Чпфте
хан. Тук е и джамията, наречена Абдулеелим.

До ЧОРЛУ се пътува три денонощия, ако се тръгне от Ца-
риград. По-голямата част от населението на селището е армен-
ско. Имат си и църква. Тези арменци се преселили от Цариград
и значителна част от тях са шивачи. В това голямо селище Фа-
тих султан Мехмед построил нова .джамия, медресе, имарет и
странноприемница. Но освен него и султан Сюлейман построил
джамия, имарет и странноприемница. В областта около града се
-добива много жито, има и гори. Градът бил превзет от Сюлей-
ман паша през 1357 г.

** Озу е обхващал днешна Източна, Североизточна и Югоизточна България.
Добруджа до устието на р. Днестър, част от бившата Бесарабия и Молдавия.
нат и цялата Югоизточна Тракия.
"”Река-„„Днестгь , СССР.“Оч „ССР.. -



“ Сега не съществува. Намирало се е в съседство със с. Ормеиион, Югозападна"-
Тракия, Турция.
“ Гр. Лозенград, ди. Къркларели, Югоизт. Тракия, Турция.
7 Гр. Виза, Югоизт. Тракия, Турция.
“ Гр. Галиполи, ди. Гелнболу, Турция.
” Понт (Понтос - лат.) е древното название на Черно море и на целия негов:
басейн. В случая част от този басейн.
”= Скитската държава (УИ-У в.пр.н.е.) е обсдвшяпала народите по Северното-
причерноморие със столица скитски Неапол, унищожена от готите през 111 в
Малка Скития е била римска провинция, образувана през [У в. и запазила
името си през византийското господство. След заселването и от българските-
славяни и главно Аспаруховите българи Малка Скития става известна като.-
„земя на булджаните“ (арабски и изобщо източен етиикон на прабългарите).
Оттам произлиза ди. име Добруджа. а не от бълг. феодален владетел от ХП/ в.
Добротица, както предполагат доста съвременни автори (вж. П. Коледаров.
Рин-ранни споменавания на българите в старинните карти. Иза. на Иист. за.
история. Т. 20, 1968).
“0 Гр. Томи (Томис), ди. Констанца, Румъния.
“>“ Римски император (211-217).
“* Томис е бил един от големите градове на черноморския басейн, но никога
не е бил столица, както твърди авторът.
“3 Наричан е и Валент, импер. на Рим. империя от 364 г., а през 367-375 г.

.управляна заедно с Грациан.
” По-вероятно е т.нар. с. Дере да е с. Дере кьой, Одринско, Турция, въпреки
че има съмнения и за с. Дере вакъф, дн. с. Дюля, Бургаски окр.
“5 Географски речник на Бодраи, издаден през 1687 г.
"3 Ортелий повтаря Аристотел.” Тукидид я нарича Скомбър, а не Скомиос. Други автори пишат Скоброс
н Скомнй. Според схващането на древните географи през целия Балкански
п-ов от Адриатическо до Черно море минавала една надлъжна планинска ве-
рига, наречена Стена Мцпа. (Верига на света), която продължавала до Кав-
каз на изток и до Алпите на запад, или Хемус (дн. Стара планина със Средна
гора и др. плашиш) - един от многото планински комплекси като Скард
(ди. Шар пл. със Скопската Черна гора и др. възвишения), Орбел (БеласиЦа
с Пирин, Огражден и др. пл.), Скобър (дн. Витоша, Плана), Родопите и т. н.
“* По-подробно вж. ИСИГТМ, С., 1949, с. 261 (Помпошш Мела 11 2. 16-33).
“9 Както Плиний Стари (вж. ИСИГТМ... с. 265), така и Солин (вж. пак там,
с. 391 (10, 1-11) дават фантастични цифри за височината на Стара планина.
Плиний пише, че е висока 6 мнли=8800 м, а Селин-6000 крачки=8880 м

, (1 кра-ека=1,48 м). Естествено всичко това е неточно.
2" Вж Страбон, ИСИГТМ, С., 1949, с. 209 (1)! 6, 12).
“ С. Емона, Варненски окр., и н. Емине, където завършват последните раз-
клонения на Източния Балкан.
” Гр. Силистра.” Гр. Констанца и гр. Карасу (Черна вода), Румъния.
“ Гр. Анхиало, ди. Поморие.
“ Гр. Ахтопол.
“ Гр. Созопол.” Гр. Нови пазар.” Гр. Провадия.” Селището Чардак не е точно идентифицирано, но вероятно се е намирало.
между Силистра и Карасу (вж. А. Маргос. Административно деление на ейале-
тите София и Озу в края на ХУП! и началото на МК век по данни на една
арменска географняот 1804 г.,Ъйпяи зГчпе В:!КапЩие, ХХ11 (1980), 3, с. 42, бел.
3 )

””” С. Жегларци, Толбухинскн окр.
Гр. Айтос.
Гр. Карнобат.
Гр. Сливен.
Гр. Бабадаг, Румъния.
С. Карахармаи, дн. с. Ваду, Тулчанска обл. Румъния.
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7” Античното име на Варна. Много преди Страбон в 356 г. пр.н.е. Скилакс на-
рича Варна .-. Одесопол (срв. ИСИГТМ. С., 1949, с. 118/67).” Авторът бърка Дионисопол (Крунн), дн. Балчик, е Провадия.
“0 Стара планина.
*“ Нос Емине.

С. Климаш, Бургаски окр.
Бююк Дервент или Дербент, село в Ямболски окр.
С. Горица, ди. Горово, Бургаски окр.
Село с такова име не съществува, вероятно е изопачеио.
Плат за почистване цевите на пушките." Ез. Расим, Сев. Добруджа, Румъния.“ Мюсюлманско светилище н напише (вж. подробно Е. Грозданова, Ст. Ан.-

Орссв. Антиислямскп настроения и прояви в Североизточна България през
Х)?! и. Атеистнчна трибуна. С., 1981, кн. 3, с. 99-25.
“9 Руско-турската война, обявена от султан Мустафа 111 (1757-1773), която
Турция загубва
**" Султан Осман 11 (1618-1622), воювал с поляците през 1619 г., а през
1620 г. с войските на полския пълководец Станислав Золкневскн.
9“ Гр. Хотин. СССР.” Мехмед 117 (Мохамед) (1648-1687), воювал през 1673 г. с Полша и вре-
менно превзел полския гр. Камениц.
“3 Ахмед 111 (1703-1730).
93“ По време на рускояурската война 1710-1711 г., когато войските на Пе-
тър 1 били обкръжени при гр. Яш и той се принуждава да сключи мир с по-
раженне за себе си.
956 Руско-турската война 1768-1774 г.. когато руската армия разбива турската
и превзема Бесарабия, Влашко, Молдавия и излиза на Дунав.
9“ С. Визиру, Бранлска обл., Румъния.
95 Руско-турската война от 1768 г., в която участвуват и българи под пълко-
водството на ген. Румянцев. Те превземат Сев. Добруджа, ген. Суворов раз-
бива турската армия при с. Казлуджа (ди. Суворово. Варненско), а султан
Мустафа 111 (1757-1773) е прогонен.
”6 Сега не съществува. “9“ Кенан паша е бил висш османски везир с титла „капудан при султаните
Ибрахим (1640-1648) и Мехмед 1)! Авджи (1648-1687), управител на 06-
ластн в Североизт. и Мат. Румелия.
97 Нендентнфнцираио.
% Гр. Суворово, УССР.” Гр. Нова Ивановна, УССР.
"” Рекв Днестър, УССР.
"" По време на руско турските войни (1768-1774 и 1787-1791 г.).
*” Карл ХП (1682-1718), крал на Швеция от 1679 г. Нахлуването му в Ру-
сия приключва с поражение при Полтавската битка (1709 г.), след което за-
бягва в Османската империя в с. Варииц и гр. Бендер.
"” Гр. Нови Апени, МССР.
““ През 1716 г. Карл Х11 се завръща в Швеция и напуска Бендер.
”5 Гр. Каушани, МССР.
“76 Река Ялпуг, СССР. ."" Наблюденията на авторите са верни, тъй като споменатите земни съоръ-
жения са звена от една обща система, но тя започва от междуречието на
Драва и Дунав, за да завърши не на Дунав, а на р. диестър. Авторите. под-
ведени от други съчинения и народни предания, считат, че тези окопи са из-
градени някога от римския император Траян. Няма исторически данни. че “Рим
е владял и дори извършвал походи на територията на бившата Бесарабия.
Империята завладява земите от левия бряг на Дунава, и то за непродължи-
телно време само част от Дакия, но само източно от р. Олт. При това рим-
ските строежи на лнмеси-укрепена гранична система, свързана. с пътища и
мрежа от крепости-са твърде лесни за определяне от археолозите. За дей-
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,"! Никопол е последната резиденция на цар Иван Шишман, където били-
държан и обкръжен при завладяването на Търновското царство и вероятно
там намерил смъртта си, през 1395 г. (вж. Ал. Кузев, В. Гюзелев. Български
средновековни градове и крепости. Т. 1. Варна, 1982, с. 127-128). Обаче ав-
торите пропускат предишните български столици Преслав и Охрид.
"37 За войнуците и войнугаиите вж. тук в речника за чужди думнитермини.
“35 Тимурташ паша е бил велик везир на султаните Мурад 1 и Баязид 1. По-
късно преименуван като Али Тимурташ и участвувал в походите на османските
войски в Румелия (Косово, Провадия и т.н.).
”39 Вероятно мащерка или мента.
”“ Гр. 1*1пкопол.
*” Гр. Врана.
”2 Също като Хоталнч. Според Р. Стойков. За някои неясноти в поеелищната
литература, Ист. преглед, ХУ. 1959, с. 105*106. Това селище е идентифицирано
с ди. с. Градница, Севлиевско.
”3 Гр. Търново.
”* Гр. Оряхово.
”5 Гр. Свищов.
”5 Гр. Ловеч.
”7 Гр. Златица, дн. квартал от гр. Средногорие.
”8 Гр. Русе.
“9 Гр. 111умен.
*” Гр. Осман пазар, пн. Омуртаг.
15“ Гр. Разград.
“5" Гр. Търговище.
”53 Гр. Етрополе.
“54 Гр. Гюргево, дп. Джурджу, Румъния.
”5“ Река Осъм.
”55 Река Олт. Румъния. Тя се влива не срещу Ловча (Ловеч), 3 срещу р. Олт.
157 Става дума за средновековната Никополска крепост (ХП-ХП! в.). за кое-
то говори и К. Шкорпил. Некоторьте нз дорог Восточной Болгарии. Изв. рус-
ского археолог. института Константинополя, Х, 1905, с. 460.
“55 Според българската история Никопол е бил превзет след Търново през
1395 г. А походът на Сигизмунд е през 1396 г., когато армията на Баязид 1

разбива унгарските войски. Тогава навярно турската армия повторно превзема
Никопол.
159 Авторът се заблуждава. Йордан поставя Никопол край Янтра (Ятрус), т.е.
там, където се влива р. Росица в Янтра, и е имал пред вид друго селище,
а не гр. Никопол на Дунав. Той говори за с. Никюп, дн. Великотърновски окр.,
или за Никополис карай Хемус. За този град е казано, че е построен от им-
ператор Траян по случай победата му над даките.
“Ю Амиан Марцелин също има пред вид с. Никюп, наричан в древността Ни-
кополис."” А. Вап/[ята Шпцагйсеашт десаеез цианид. Вазй1сас, 1568, р. 372.
”Под Малък Никополис се разбира отсрещната на Никопол крепост Холъвник
(дн. Турну Мъгурсле, Румъния). Тя не е строена от римляните, а от бълга-
рите, за да се осигури и контролира едно от лесните за преминаване места по
течението на Долни Дунав. Подобно е и положението с Голямо и Малко Иор-
гово, съответно Русе и Гюргево и други двойки крепости от двата бряга на
голямата река. За Холъвник вж. Ал. Кузев, В. Гюзелев. Български среднове-
ковни градове и крепости. Т. 1. Варна, 1982. С. 128-129.
“69 Река Янтра. -

”

. ,

"3" Търновският митрополит никога не е бил подчинен. на Охридскияархиг
епископ, а е вярно обратното-след освобождението на Охрид от цар Калоян
и през управлението на цар Иван Асен 11, и то след битката при Клокотница
(1230 г. "-

“

"53 Отнася се за дъщерята на българскняцарИван Асен 11 (1218-1241) Елена . -.

със сина на император Йоан 111 Ватаци (1222-1254), наричан Теодор 11 иди: ..

карнс (1254-1258), по-късно виз. император.
"
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новният български укрепен град и административно средище Браничево или
Браница. дн. гр. Костолац. СФРЮ.
“5 Навярно с. Бърза паланка, СФРЮ.
““ Исферлек е старобългарският град Свърлиг, от който е достигнало до нас
едно евангелие от Х111 в. с единственото споменаване на Ивайло. Свъ линг
(Исферлек) обаче е разположен не до Видин, а близо до гр. Ниш, С РЮ.”7 С. Боровица, Видински окр.”5 Не съществува.
“99 1-1ендснтнфнцнраио.
200 Гр. Виза, Югоизт. Тракия, Турция.
20“ Гр. Казанлък.
2“? Гр. Свиленград.:” Гр. Нова Загора.
70”. Гр. Узунджово.
309 Гр. Хасково.:“ Античен гр. и римска колония Анри, бав. Айнаджик. дн. Инеджнк, Югоизт.
Тракия, Турция.3” Гр. Родосто, бнв. Текфурдаг, дн. Текирдаг, Югоизт. Тракия, Турция.2” Гр. Стара Загора.7“ Коджа Мустафа паша (?-1512), велик везир при султан Баязид Н, а не
при султан Сюлейман 1, както твърдят авторите.2” Става дума за австро-турската война (1593 г.).
2” Ли. о. Мармара, в Мраморно море, Турция.“3 Град в Азиатска Турция, в миналото населен с арменци.2” Турското произношение на античния гр. Хераклея, дн. Мармара Ереглнсн,
Югоизт. Тракия, Турция.3” Ракоцн фсренн 11 (1676-1735), ръководител на антихаубсбургската осво-
бодителна война (1703-1711) на унгарския народ, избягал по-късно в Русия
и Турция.
“5 Грешка на авторите. Той е останал там до 1733, а не до 1740 и, защото
Ракоци умира през 1735 г.“6 Рустен паша (?-1561), висш държавен служител в двореца на султана и
писател, известен със строителната си дейност в Цариград и Изт. Тракия.
2” Птолемей никъде не нарича Родосто с името Редестон. Така го назовава
Прокопий Кесарийски (срв. ИСИГТМ, С., 1949. с. 444). През древността ие
Родосто, а Хераклея се е наричала Бнзанте.
“"“ Ксенофонт казва: „Бнзанте. най-хубавото от примо ските места, които вла-
дея (вж. ИСИГТМ, с. 82), но това не се отнася за одоето, а ,за Хераклея.
дн. Мармара Ерегли, Турция.
“19 Прокопий пише: „На един ден път от Хераклея се намира едно приморско
място на име Редест, удобно "разположено на морския път за Хелеспонта, с
добро пристанище, пригодно за морска търговия" (вж. ИСИГТМ, с. 444).
”0 Средновековната крепост Мадитос на Галиполския п-ов, Турция.
”* Нито Ксенофонт, нито Птолемей споменават селище с такива имена (Ма-
тидос н Мади).
222 С. Сарай, Югоизт. Тракия, Турция.”3 Дн. с. Хаскьой, Одринска обл., Турция.”4 Едва ли е вярно името на селото да идва от Хавасн, както твърди авто-
рът. Хас на турски означава феодално владение, оттам и хас-кьой.
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